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Подарок в виде нескольких коробочек с заключенными в них рулонами пленок привез в Красноярск Михаил Левнер, директор Московского бюро Библиотеки конгресса США. Передавая микрофильмированный каталог, он подчеркнул, что Библиотеку конгресса и Красноярскую краевую уже долгие годы связывают добрые партнерские отношения. А основу им положило собрание Геннадия Васильевича Юдина, являющееся одним из сокровищ главного книжного фонда США.

Красноярцы с глубокой признательностью и благодарностью приняли драгоценный и желанный дар. Ведь каталог огромной юдинской коллекции, на протяжении многих лет кропотливо составлявшийся Геннадием Васильевичем и его помощниками, был еще в 1907 г. перевезен в Америку вместе с проданным книжным собранием. А о самой той коллекции, замечательной не только по своему объему (свыше 80 тыс. томов!), но и по качеству собранных в ней материалов, остались только воспоминания и восторженные отзывы современников, имевших счастье поработать с ней.
Полученный из США в микрофильмированном виде (тринадцать рулонов пленки, на которую в алфавитной последовательности засняты каталожные карточки с описанием юдинских книг), он отражает ее состав на момент продажи. Библиографическое описание довольно компактно и включает, как правило, лишь основные библиографические элементы. Но судить о степени полноты библиографического описания в каталоге пока рано. Дело в том, что в настоящее время мы не располагаем аппаратом для чтения микропленок*. К сожалению, и читателям, и самим сотрудникам придется некоторое время подождать, прежде чем они смогут ознакомиться с каталогом знаменитой коллекции.

* В настоящее время такой аппарат в Краевой библиотеке имеется.
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