А. Шиндина

ВОЗВРАЩЕНИЕ ДОМОЙ 

90 лет назад в бывшей Енисейской губернии Владимир Ильич Ленин начал отбывать сибирскую ссылку. Здесь было создано свыше тридцати произведений, в их числе «Проект программы нашей партии», «Протест российских социал-демократов», «От какого наследства мы отказываемся?». Здесь же был завершен труд «Развитие капитализма в России». Работая над ним, В. И. Ленин активно пользовался библиотекой известного сибирского библиофила купца Г. В. Юдина. Об этой уникальной коллекции и пойдет речь.

К концу прошлого века библиотека Г. В. Юдина насчитывала свыше восьмидесяти тысяч томов и была крупнейшей среди частных собраний дореволюционной России. Она была тщательно подобрана. Не случайно В. И. Ленин в письме к М. И. Ульяновой назвал ее «замечательным собранием книг». Но, к сожалению, это замечательное собрание было утрачено для нашей страны: в 1907 году купец продал библиотеку в Соединенные »таты Америки.

Едва ли кто-нибудь мог предположить, что небольшой части книг из огромного собрания, проданного национальной библиотеке США, суждено будет снова вернуться на родину.

В Красноярской краевой научной библиотеке имени В. И. Ленина хранится около восьми тысяч книг из второй домашней библиотеки Г. В. Юдина, которую он, оставаясь до конца дней своих страстным библиофилом, собрал с 1907 по 1912 годы. Теперь коллекция пополнилась несколькими десятками изданий из первой библиотеки Г. В. Юдина.

В подавляющем большинстве это книги общественно-политической и социально-экономической тематики: издания по вопросам финансов, внешней торговли, экономики России последней четверти XIX века, по проблемам юридического характера, по военному искусству и истории.

Мы не располагаем точными данными, но предполагаем, что такие книги, как, скажем, «Новые начала политической экономии» Сисмонди, «Ассоциации. Настоящее положение рабочего сословия и чем оно должно быть?» Э. Пфейфера, сочинение Н. И. Зибера о Д. Рикардо и К. Марксе, «Руководство к социальной науке» Кэри могли заинтересовать В. И. Ленина.

Есть среди вернувшихся изданий статистические сборники Министерства путей сообщения, есть небольшое количество художественной литературы. Естественные науки, сельское хозяйство, искусство представлены лишь двумя-тремя изданиями.

В общем, возвращенные книги Юдина интересны главным образом своей необычной судьбой, но есть среди них и очень ценные издания. Это, в первую очередь, десятитомное собрание сочинений А. И. Герцена, вышедшее в Женеве в 1875 – 1879 годах. Оно значительно пополнило коллекцию книг, запрещенных в царской России.

Книга «Шалуны» с забавными рисунками и остроумными подписями к ним известного немецкого юмориста Вильгельма Буша, изданная в 1895 году, – характерный образец так называемой «рисованой книжки», распространенной в конце XIX века. Именно в это время Вильгельм Буш стал известен в России как автор веселых детских книг.

Еще одна прекрасно иллюстрированная книга, но уже для взрослого читателя,– «Смех и слезы» А. Голицынского. Она представляет интерес в основном из-за рисунков русского художника-реалиста П. М. Шмелькова, изобразившего яркие, выразительные бытовые сцены середины прошлого века, городскую бедноту, чиновничество, купечество.

В 1881 году вышла книга Н. А. Попова «Русская тля за границей». Это 27 очерков, рисующих жизнь наших соотечественников в Париже и Италии. Тоже примечательный в своем роде факт в истории отечественного книгоиздания.

Известно, что в собрании Г. В. Юдина было немало книг из ценнейших личных собраний XIX века. Одна из вернувшихся из Америки книг некогда принадлежала известному историку, археологу и журналисту Михаилу Петровичу Погодину.

Есть среди изданий книги с экслибрисами писателя и историка М. Н. Семеновского, издателя и участника освободительного движения 60-х годов А. А. Черкасова, книгопродавца П. И. Крашенинникова.

«И. М. Сибиряков» – вытеснено на переплете книги «Реки Сибири и России и Сибирская железная дорога», выпущенной в Казани в 1884 году. Иннокентий Михайлович Сибиряков содействовал осуществлению многих полезных для Сибири начинаний – в частности, пожертвовал крупную сумму на открытие публичной библиотеки в Ачинске Енисейской губернии.

Подавляющее большинство – свыше восьмидесяти экземпляров – представляют издания последней четверти XIX столетия. Книг, выпущенных до 70-х годов XIX века, – 23 экземпляра, причем только три из них относятся к 1-й четверти XIX века. В их числе - два экземпляра «Росписи российским книгам для чтения из библиотеки В. Плавильщикова» (Сиб., 1820). Книг XX века – одиннадцать. Здесь  не обошлось без курьезов.

Так, в коллекцию Юдина включено «Приамурье. Факты. Цифры, Наблюдения» – издание, выпущенное в 1909 году, то есть два года спустя после того, как собрание по воле хозяина покинуло края родные. Может быть, Юдин отправил это издание почтой? Но такое предположение совершенно неприемлемо для книги Н. Ф. Каптерева «Характер отношения России к православному Востоку...», изданной в 1914 году (Юдин, как известно, умер в 1912 году), а также для книг «На борьбу с бюрократизмом» (на титуле стоит 1927 год) и «Обзор научно-издательской деятельности» Г. П. Блока, изданной в 1920 году. Выходит, не все книги, прибывшие из Вашингтона в Москву, а затем и в Красноярск, относятся к юдинскому собранию, хотя на них и наклеен экслибрис Юдина. Да, и об этом авторитетно свидетельствует год издания книг. Ну, а те, что изданы до 1907 года? Все ли они действительно принадлежали Г. В. Юдину? Оказывается, тоже нет. 06 этом свидетельствуют проставленные на книгах библиотечные  штампы с датой и текстом на английском языке. Например, книга А. Фишера «Лафеты русской артиллерии» (Сиб., 1875) со штампом Библиотеки конгресса  США, поставленным в 1883 году, «Новгородские писцовые книги» (Сиб., 1862) со штампом Смитсоновского депозитария от 24 июля 1883 года. Еще одна книга – со штампом библиотеки нотариальной конторы 1885 года. А на книге Н. Слюнина «Промысловые богатства Камчатки» – экслибрис библиотеки Колумбийского университета и штамп 1907 года с текстом «Это уже не собственность Колумбийского университета».

О чем говорят такие примеры? Прежде всего, о небрежном отношении к юдинскому собранию в Библиотеке конгресса. Очевидно, автоматически к коллекции причисляли книги, не имеющие к Юдину никакого отношения. Но все же большинство книг, несомненно, юдинские. 16 из них имеют разнообразные экслибрисы известного антиквара В. И. Клочкова, с которым Г. В. Юдин поддерживал очень тесные отношения и с помощью которого комплектовал свою библиотеку. Ряд книг имеют карандашные пометы самого Г. В. Юдина. Чаще всего это дата приобретения той или иной книги, изредка добавление слов «От Стасюл(евича)».

Внешне почти все присланные нам книги выглядят одинаково, они одеты в добротные однотипные переплеты. Лишь отдельные экземпляры сохранили отечественный наряд. На корешок золотым тиснением, как правило вынесены латиницей автор и заглавие книги, а также суперэкслибрис Библиотеки конгресса. На внутренней сторонке верхней крышки переплета наклеены в виде буквы «Т» два экслибриса. Вверху – известный сюжетный экслибрис Г. В. Юдина работы художника В. А. Боброва. Очевидно, запасов этого экслибриса не хватило, и в 1928 году они были допечатаны. Во всяком случае, на восемнадцати экслибрисах внизу мелким шрифтом помещен английский текст: «Отпечатано в правительственной типографии: 1928». Второй экслибрис, размещенный ниже, – экслибрис юдинской коллекции библиотеки Конгресса с текстом на английском языке и чаще всего штампом «Библиотека Конгресса. Излишний дубликат».

На титульном листе и его обороте – библиотечные пометы карандашом, раскрытые инициалы автора, иногда штамп «Юдин» латинскими буквами. Некоторые книги имеют также наклеенные типографские ярлычки. На одном из изданий XIX века встретился курьезный штамп «Издано в Советском Союзе».

Почти в каждой книге бросается в глаза бурая пигментация пигментация кромки полей. Это начавшийся необратимый процесс кислотного разрушения бумаги. Внешне в добротных переплетах книги выглядят аккуратно, а внутри бумага постепенно превращается в труху.

Не прибавляет оптимизма и свидетельство Н. С. Демковой, изучавшей древнерусские рукописи и старопечатные книги в архивохранилищах и библиотеках США. Вот что она пишет: «В Отделе редких книг находятся остатки Юдинской библиотеки, проданной в США в 1907 году; к сожалению, это именно остатки: богатейшее книжное собрание – 80 000 томов – составило основное ядро Славянского отдела библиотеки  и было расформировано по тематическому принципу (журналы, издания XVIII в. и т. д. дополнили собой другие части библиотеки). Многие книги-дублеты пошли в обменный фонд, и сейчас юдинский экслибрис можно видеть на книгах в различных университетах США... Сейчас уже можно сказать, что надежды Г. В. Юдина на сохранение его библиотеки в качестве мемориальной не оправдались...» Что ж, хоть часть книг вернулась домой. Над ними бережно работают реставраторы.
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