Приглашаем всех желающих в Государственную универсальную научную библиотеку Красноярского края!

22-23 марта 2005 года – Дни Красноярской книги

пресс-релиз Государственной универсальной библиотеки Красноярского края (ГУНБ)

ГУНБ, как одна из крупнейших  библиотек Красноярского края, миссией, которой является просветительство и обеспечение всеобщего доступа к информации, организует третьи Дни Красноярской книги. «Дни» проводятся совместно с издательствами, редакционно-издательскими отделами вузов, издающими организациями.

2004 год подарил нашим читателям сотни замечательных книг. Мы представляем книжные новинки наших издательств: двухтомник “Золотая книга Красноярского края”, фотоальбом “Неповторимый Красноярский край”, хронику мощного и стремительного развития края в 70-90-е годы 20 века “Красноярский взлет”. Итоги ушедшего века в монографических исследованиях ученых Красноярска: Красноярье: пять веков истории, Празднование масленицы в Енисейской губернии, известные имена земляков-красноярцев представлены очерками в книге “Звезды Красного Яра” Иллюстрированные альбомы о городах края: Туруханск– северная вотчина государства росссийского, Красноярск на века, о Назаровском районе — Житница Красноярья.

В рамках Дней планируется:         

· представление красноярской книжной продукции 2004 года;

· обсуждение проблем книгоиздания, места и роли книги в культуре России.

· предоставление свободной трибуны для встречи издателей, полиграфистов, красноярских  авторов с читателями;

По результатам Дней Библиотека берет на себя обязательства издать третий выпуск библиографического указателя «Красноярская книга - 2004», где будет учтена книжная продукция, изданная на территории края и поступившая в фонды нашей Библиотеки.

Библиотека приглашает издательства, редакционно–издательские отделы вузов, издающие организации, представителей СМИ принять участие в «Днях Красноярской книги-2004», открытие которых состоится 22 марта в 11.00, ГУНБ, 2 этаж. 
Красноярск, ул. К. Маркса, 114

Тел. (3912) 23-69-50

E-mail: fef@knb.kts.ru
Координатор: Фефелова Наталья Владимировна 

