ЦЕНТР ВНЕДРЕНИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ИННОВАЦИЙ

«Центр внедрения социальных инноваций» занимается разработкой, внедрением и сопровождением проектов и программ социально-экономической значимости, в том числе и целевых для органов государственной власти и общественных организаций.
В мероприятиях, проводимых в 2009-2011 учебных годах приняло участие свыше 6200 представителей из всех регионов Российской Федерации, стран-участниц Содружества Независимых Государств, а также Испании, Италии, Польши, Словакии, Финляндии и Швеции.

Проекты были поддержаны Администрацией Президента РФ, Советом Федерации и Государственной Думой ФС РФ, Общественной палатой РФ, Общественным советом ЦФО РФ, целым рядом научных и образовательных учреждений, общественных организаций.
Центром реализуются проекты и программы по следующим направлениям: экологическое образование и просвещение, патриотическое воспитание и гражданское образование, профессиональная ориентация, социальные инновации, молодёжное предпринимательство, поддержка малого и среднего бизнеса, инновации в промышленности и предпринимательстве, инновационный менеджмент в здравоохранении, издательские проекты, энергоэффективность и энергосбережение, проектный менеджмент.

Центр занимается разработкой и сопровождением мероприятий – конкурсов, конференций, круглых столов, семинаров, симпозиумов, форумов, выставок, и др., в том числе с 2007 года осуществляет реализацию авторского проекта «Комплекс конкурсных и образовательных мероприятий, направленных на поддержку талантливой молодёжи и педагогов России», в рамках которого проводятся олимпиады, конкурсы, конференции, круглые столы, выставки для молодёжи, педагогов, работников культуры и общественных организаций, и др.
При Центре создан Культурно-просветительский центр экологического образования и патриотического воспитания.
При Центре внедрения социальных инноваций создан Экспертный совет, в который входят ведущие представители науки, образования, культуры, здравоохранения, природопользования, молодёжной политики, государственного управления, промышленности и предпринимательства.
С 2009 года Экспертный совет возглавляет Член-корреспондент Российской Академии медицинских наук, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор Владимир Захарович Кучеренко.
Центр возглавляет заместитель директора Государственного учреждения города Москвы «Научно-методический центр социально-воспитательной работы Департамента семейной и молодёжной политики города Москвы», Лауреат Премии Президента Российской Федерации по поддержке талантливой молодёжи (2008, 2009), Лауреат Национальной молодёжной премии «Будущее России» (2008, 2009), Лауреат Премии-стипендии и обладатель Гран-при Всероссийской общественной программы «Надежда России» (2009, 2010), Победитель федерального проекта ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» – «Кадровый резерв – Профессиональная команда страны» (2009), автор проектов и программ Сергей Алексеевич Иванов. 
Центр имеет представительства в Республики Белоруссии (город Минск), Республике Казахстане (город Павлодар) и Республике Киргизии (город Ош). 
Мы готовы к долгосрочному, взаимовыгодному, 

плодотворному и эффективному сотрудничеству и взаимодействию!
Наши контакты: тел/факс: 8 (4852) 37-04-36, адрес электронной почты – cvsoci@list.ru
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