ПОЛОЖЕНИЕ

о конкурсе  на получение гранта для участия в десятой региональной конференции «Красноярье-2017» – «Развивающаяся библиотека в информационном обществе» 

Красноярская библиотечная ассоциация (КБА) объявляет конкурс на получение гранта для  участия в Десятой региональной конференции «Красноярье-2017» – «Развивающаяся библиотека в информационном обществе»,  которая состоится 19-23 июня 2017 года  на базе учреждений Шарыповского района и г. Шарыпово. 

Конкурс направлен на поддержку  участия в деятельности библиотечного сообщества представителей библиотек – членов  КБА, а также на повышение профессиональной квалификации молодых библиотечных специалистов до 35 лет (включительно). 

Максимальная сумма запрашиваемой поддержки (в зависимости от места проживания): до 10 000 руб.

Из средств гранта оплачивается: проезд до места проживания участников  конференции (база отдыха «Озеро Парное»)  и обратно, регистрационный взнос, включающий в себя  проживание, питание, информационный пакет участника, участие в профессиональных и культурных мероприятиях.   


По итогам конкурса будет  поддержано 2 заявки. 

Участник Конкурса должен удовлетворять всем следующим требованиям:
работать в библиотеке (организации),  которая является членом КБА;
иметь ходатайство о необходимости поездки с места постоянной работы, заверенное руководителем организации;
иметь письмо поддержки от руководителя секции  или от члена Совета КБА (желательно). 

Критериями отбора являются:

профессиональные достижения кандидатов;

целесообразность поездки, которая определяется характером деятельности кандидата, форматом его участия в мероприятиях конференции. Поощряются предложения по проведению конференции. 
Конкурсанты представляют заявку (форма заявки) и письмо поддержки в Штаб-квартиру КБА по электронной почте kba@kraslib.ru с пометкой «Заявка на грант для участия в конференции «Красноярье-2107» 

Срок подачи заявок: до 2 июня  2017  года (включительно).
Механизм конкурсного отбора:
Все поступившие на конкурс заявки проходят регистрацию в Штаб-квартире КБА. Заявки, поступившие позже указанного срока, не рассматриваются.

Конкурсный отбор на основании представленных документов осуществляет Совет КБА.

Мотивы отклонения заявок не сообщаются. 
Результаты конкурса будут объявлены 8 июня 2017  года и опубликованы на сайте КБА.

Дополнительная информация и консультации: 8 (391) 211-36-39, председатель КБА Т. И. Матвеева, mti@kraslib.ru, kba@kraslb.ru  
