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В Красноярском крае стартует фестиваль «Читающий край»
1 марта в 14:00 все библиотеки Красноярского края одновременно откроют фестиваль «Читающий край». Фестиваль объединит читателей, писателей, библиотекарей, творческие организации Красноярского края в едином движении, направленном на поддержку интереса к книге и чтению.
Организаторы фестиваля: краевые государственные библиотеки при поддержке министерства культуры Красноярского края.

В программу фестиваля включены разноформатные мероприятия: выставки, встречи с писателями, литературные праздники, презентации новых издательских проектов, круглые столы, мастер-классы, профессиональные мероприятия для библиотекарей. 
Основной акцент будет сделан на громкие чтения. Ежемесячно, с марта по ноябрь текущего года, в один и тот же день, в 14:00 во всех библиотеках края одновременно будут начинаться публичные чтения произведений отечественных писателей-юбиляров 2018 года. В публичных чтениях будут принимать участие известные персоны, представители органов местного самоуправления, активные читатели библиотек. Программу чтений можно посмотреть на сайте Государственной универсальной научной библиотеки, а 1 марта во всех библиотеках будут читать произведения Сергея Михалкова.
Также в программу фестиваля включены три конкурса: краевой конкурс «Самая читающая территория края», открытый краевой конкурс инновационных практик среди молодых библиотекарей, краевой конкурс незрячих самодеятельных авторов Сибирского региона «Преодоление». Награждение победителей пройдёт на XII Красноярской ярмарке книжной культуры. 

В рамках фестиваля откроется сайт «Красноярский миллиард страниц», где можно оставить отзыв о прочитанной книге, а счетчик сайта суммирует страницы всех прочитанных жителями края книг. 
В программе открытия в Государственной универсальной научной библиотеке Красноярского края: объявление краевых конкурсов, презентация сайта «Красноярский миллиард страниц», выступление детской театральной студии «Гвоздь» с инсценировкой стихов Сергея Михалкова, встречи с писателями, а также открытие выставки «Читающая эпоха» о чтении в нашей стране от начала XX века до современности. 

Красноярская краевая детская библиотека проведет 1 марта час чтения и творчества «Читаем вслух произведения Сергея Михалкова и рисуем» в отделении онкологии и гематологии Красноярской краевой детской больницы. В самой библиотеке ребята увидят мультфильмы по произведениям Сергея Михалкова, постановку по мотивам стихотворения «А что у вас?» образцового детского театра «Розовая страна», будут читать вслух книгу «Праздник Непослушания» и стихи на табуретке.
В Красноярской краевой молодежной библиотеке сыграют в «Литературного крокодила»: жестами, мимикой и движениями участникам предстоит объяснить фамилии отечественных писателей-юбиляров, названия произведений, имена и прозвища героев. Литературный разговор «Пишу тебе и о тебе, мой Красноярск» посвящен отражению родного города о творчестве Алексея Черкасова, Романа Солнцева, Виктора Астафьева, Александра Бушкова, Михаила Тарковского. А еще ребята будут разгадывать ребусы с зашифрованными произведениями, угадывать главных персонажей по символичным предметам, а классиков – по крылатым выражениям.
Красноярская краевая специальная библиотека подготовила выставку книг Сергея Михалкова на разных носителях информации, в т. ч. для слепых и слабовидящих. В библиотеке пройдет театрализованное чтение вслух басен писателя, а старшеклассники прочитают детям младшего возраста стихотворение «Дядя Степа».
В Ачинской библиотеке-филиале №7 ребята отправятся в литературное путешествие по любимым произведениям Сергея Михалкова, ответят на вопросы викторины, разгадают стихи-загадки, поиграют в игру «Доскажи словечко», посмотрят мультфильм «Дядя Степа-милиционер».

В Центральной городской библиотеке им. А. С. Пушкина Минусинска приготовили инсценировку стихотворения «Песенка друзей». Участники праздника посоревнуются в игре «А сможете ли вы продолжить?», познакомятся с выставкой, посмотрят мультфильмы. А Центральной детской библиотеке им. А.П. Гайдара басни Сергея Михалкова будут читать студенты актёрского отделения Минусинского колледжа культуры и искусства.
Сотрудники Краснотуранской межпоселенческой центральной библиотеки отправятся в «Путешествие с книгой в руках»: на книгомобиле посетят администрацию района, сельскую администрация села Краснотуранск, школу, техникум и социальные центры села, где расскажут о фестивале и творчестве С. Михалкова.
Страница фестиваля в социальной сети ВКонтакте: https://vk.com/chitai_krai.
Дополнительная информация: 211-36-51 (Андроненко Оксана Владимировна)

