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Енисейская губерния: личности и книги


Предыстория образования Енисейской губернии и знаковые личности в истории Сибири (Ермак, М. М. Сперанский, И. Б. Пестель, А. П. Степанов).  Представления авторов о сибиряках, коренных жителях территории, любопытные факты истории на страницах книг 19 века. Игра.

В гармонии с природой


О природных достопримечательностях Красноярского края: Енисей, Столбы, плато Путорана, географический центр России, Ергаки, Тунгусский метеорит, Музей вечной мерзлоты в Игарке. После урока проводится викторина по представленному материалу (20-25 вопросов)

Край в кино


Рассказ о художественных фильмах, снимавшихся на территории Красноярского края в разные годы. Лекция предполагает краткий обзор, истории о съемках, просмотр отрывков из фильмов. 
Занимательная топонимика, или почему Улуг-Хем течет по руслу Енисея?


Лекция-беседа о том,  что такое топонимика (наука о происхождении названий географических объектов) и как она объясняет появление некоторых известных и не очень названий на географической карте Красноярского края и Красноярска.

Со спортом по жизни


История развития спорта в Енисейской губернии и Красноярском крае: от первого шахматного матча и появления первого велосипеда в городе Красноярске до проведения зимних Всемирных студенческих спортивных соревнований Универсиады-2019 в Красноярском крае

Водная артерия Красноярского края: Енисей в цифрах и фактах

Лекция-путешествие по центральной реке нашего региона. 

Цикл «Ими гордится край»
В.Суриков. Знакомый и неизвестный 
Рассказ об одном из самых известных уроженцев Красноярска – художнике Василии Сурикове, в ходе которого каждый из участников встречи выяснит для себя, что же он в действительности знает о нем?

Золотой баритон: Дмитрий Хворостовский 
Поговорим об артисте, чей голос преодолевал границы и расстояния, вызывая эмоции слушателей по всему миру, проследим творческий путь Дмитрия Хворостовского. Рассказ сопровождается показом видеофрагментов выступлений разных лет. 

Сибирский богатырь: Иван Ярыгин 
Лекция-портрет о двукратном олимпийском чемпионе по вольной борьбе, многократном победителе международных турниров среди сильнейших борцов Европы и мира Иване Ярыгине
Контактное лицо: Наталушко Юлия Александровна, 211-35-16

