Информационно-библиотечные ресурсы в образовательной среде края

22 апреля 2010года Красноярская библиотечная ассоциация при поддержке министерства культуры Красноярского края, методического объединения вузовских библиотек г. Красноярска и Института повышения квалификации работников образования Красноярского края проводит региональную научно-практическую конференцию «Библиотека и образование: новые векторы взаимодействия», посвященную Году учителя.

На конференции предполагается рассмотреть широкий круг вопросов по следующим направлениям:
· роль библиотек в формировании общества знаний; 

· библиотека и образовательное пространство: стратегия развития;

· формирование и продвижение информационно-библиотечных ресурсов  для обеспечения образовательной деятельности;

· информационная культура пользователя и образовательная среда.


Мероприятие  начнет работу 22 апреля 2010года в 10.00 часов в актовом зале Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края. 
На открытии конференции будут присутствовать Министр культуры,   Министр образования и науки Красноярского края, депутаты Законодательного собрания Красноярского края,   председатель Совета ректоров г. Красноярска.

 
В работе научно-практической конференции примут участие свыше 200 представителей высшей и средней школы; научных, вузовских, школьных  библиотек  края. Прозвучит 20  докладов и сообщений, ряд стендовых докладов, подготовленных учеными и руководителями  сферы образования, преподавателями и ведущими специалистами библиотек Красноярского края. 

Доклады посвящены инновационным подходам и методикам в системе образования, технологическим возможностям современных библиотек  в обеспечении образовательной  и профессиональной деятельности педагогических работников. Библиотеки, раскрывая свои ресурсные возможности для пользователей, тем самым участвуют в реализации национальной образовательной инициативы правительства России.

Специалисты библиотек представят ресурсы электронных библиотек и пути их использования, в помощь учебному процессу и научной деятельности в сфере образования. Участникам конференции будет представлена работа уникальной библиотеки СФУ, и  наполнение её электронных и  виртуальных читальных залов. 

Библиотеки, раскрывая свои ресурсные возможности для пользователей, тем самым участвуют в реализации национальной образовательной инициативы правительства России.

Для участников и гостей форума пройдут компьютерные презентации информационно-библиотечных ресурсов, организована широкомасштабная выставка: «От информации – к знаниям», с  изданиями и разработками библиотек в помощь образованию. 

     Гостей и участников конференции ждут по адресу:
 660017 г. Красноярск, пр. К. Маркса, 114. Государственная универсальная научная библиотека 
Контакты: 
Председатель Красноярской библиотечной ассоциации Татьяна Ивановна Матвеева  8(391)211-26-61, mti@kraslib.ru ;  
Ответственный секретарь Баранчикова Анастасия 211 26 80,  kba@kraslib.ru
