Деятельность Красноярской библиотечной ассоциации в 2014 году.
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[bookmark: _GoBack]	На 01.01.2015 общая численность членов Красноярской библиотечной ассоциации (КБА) составила 34. В 2014 году в Красноярскую библиотечную ассоциацию вступило 11 новых членов, за три месяца нынешнего года вступило еще 8 и на сегодняшний день в КБА 42 члена. Такой прирост произошел за счет муниципальных библиотек. Я бы объяснила такую активность, во-первых, тем, что большую работу в этом плане провела наш секретарь КБА С. В. Иванюкович, а во-вторых, с 2014 года краевая грантовая программа «Социальное партнерство во имя развития» стала принимать заявки на конкурс только от некоммерческих общественных организаций. 
	Главной задачей Красноярской библиотечной ассоциации является консолидация и координация деятельности библиотечных учреждений края в целях сохранения и развития библиотечного дела и библиотечной профессии. В прошлом году члены КБА принимали участие в разработке Концепции библиотечного обслуживания детей в Красноярском крае на 2015–2020 годы
Одна из самых заметных сторон деятельности КБА – организация и участие в проведении профессиональных мероприятий краевого, регионального и российского значения: празднование Общероссийского Дня библиотек, проведение конференций, профессиональных конкурсов. 
Наиболее значимыми событиями для Красноярской библиотечной ассоциации в 2014 году стало вступление в члены Российской библиотечной ассоциации и 15-летие КБА.
	На Всероссийском библиотечном Конгрессе в прошлом году президент Российской библиотечной ассоциации в своем докладе отметил, что Красноярская библиотечная ассоциация является одним из старейших, активно работающим крупным общественным профессиональным объединением в России. На конференции «Библиотека и гражданское общество» в октябре прошлого года Красноярской библиотечной ассоциации была вручена почетная грамота Российской библиотечной ассоциации за вклад в развитие регионального общественно-профессионального движения. Также в октябре КБА получила Благодарственное письмо Законодательного собрания Красноярского края за вклад в развитие библиотечного дела Красноярского края. 
Основными мероприятиями прошлого можно назвать две региональные конференции. В июне 2014 года прошла седьмая региональная конференция «Красноярье-2014» – «Развивающаяся библиотека в информационном обществе», которую ежегодно с 2008 года проводит Красноярская библиотечная ассоциация при организационной поддержке министерства культуры Красноярского края, администраций Шарыповского района и города Шарыпово. С 2014 года в число соорганизаторов конференции входит Российская библиотечная ассоциация. Тема Седьмой конференции: «Роль библиотек в формировании культурного потенциала края» была посвящена Году культуры в Российской Федерации и 80-летию Красноярского края. 
Я должна отметить, что интерес библиотечных работников к конференции растет. Если на первой конференции было около 50 участников, то на седьмой – 125 человек из 23 учреждений. Надо сказать, что в конференции принимают участие сотрудники не только из библиотек – членов ассоциации. Программа прошлогодней конференции. Как всегда, программа конференции была насыщенной и профессиональными, и культурными мероприятиями. 
Профессиональная программа проходила в разных форматах: пленарные заседания, секции (библиотек, работающих с детьми, секция сельских библиотек и секция «Краеведение в современных библиотеках»), круглые столы, мастер-классы. Второй раз в рамках конференции прошел круглый стол «Инициативы профессионалов – навстречу ожиданиям молодежи», который мы планируем перевести в этом году в формат секции.
В рамках седьмой конференции прошли, ставшие уже традиционными, занятия «Школы ИРБИС» для библиотекарей края, использующих в своей работе автоматизированную информационно-библиотечную систему ИРБИС. Школу мы стали организовывать с 2011 года, а с 2013 слушатели «Школы» получают удостоверение государственного образца о повышении квалификации Красноярского краевого научно-учебного центра кадров культуры. 
	Как и в предыдущие годы, на конференции был проведен конкурс на лучший видеоролик «Библиотека – открытый мир». В номинации «Жизнь библиотечная» лучшим был признан видеоролик библиотечно-музейного комплекса города Сосновоборска «Библиотечный алфавит», в номинации «PRO-книга» (лучший буктрейлер о книге) победил видеоролик научной библиотеки Сибирского государственного технологического университета «Удивительная природа», приз зрительских симпатий получил видеоролик Хакасской республиканской детской библиотеки «Приключения Бумки». На итоговом пленарном заседании победителям были вручены дипломы и призы. 
Красноярская библиотечная ассоциация позиционирует себя как социально ориентированная организация, поэтому для детей села Парная ежегодно организуются яркие театрализованные представления. В прошлом году оно называлось «Веселое путешествие». Каждый ребенок принял участие в многочисленных конкурсах и получил приз. В рамках культурной программы прошла встреча с минусинским писателем Владимиром Топилиным.
7-8 октября 2014 Красноярская библиотечная ассоциация при поддержке министерства культуры Красноярского края и Российской библиотечной ассоциации провела научно-практическую конференцию «Библиотека и гражданское общество», посвященную Году культуры в Российской Федерации, 80-летию Красноярского края и 15-летию Красноярской библиотечной ассоциации. 
	В работе конференции приняли участие руководители и ведущие специалисты региональных, муниципальных библиотек и библиотек учебных заведений из Красноярского края, Хакасии и Томской области, а также представители организаций-партнеров в деятельности библиотек, общественных организаций и объединений, связанных с библиотечной деятельностью, формирующей активную гражданскую позицию населения: Гражданской ассамблеи Красноярского края, агентства по реализации программ общественного развития Красноярского края, Совета ветеранов г. Красноярска, Красноярской краевой организации Российского профессионального союза работников культуры, Красноярского филиала Фонда Михаила Прохорова.
	В работе конференции принимал участие член правления Российской библиотечной ассоциации, вице-президент Петербургского библиотечного общества, заведующий научно-методическим отделом библиотековедения Российской национальной библиотеки С. А. Басов, который также отметил значительный вклад Красноярской библиотечной ассоциации в развитие регионального общественно-профессионального библиотечного движения и вручил почетную грамоту Российской библиотечной ассоциации.
В докладах, прозвучавших на конференции, были подняты такие актуальные проблемы как роль библиотек в формировании гражданской активности общества; библиотеки в условиях развития местного самоуправления; построение системы доверия к библиотеке; социальное партнерство библиотек с органами власти, бизнесом и институтами гражданского общества.
	Завершала конференцию встреча С. А. Басова с библиотекарями края «Библиотечное дело: трансформация, оптимизация, модернизация?», в которой приняли участие председатель Красноярской краевой организации Российского профессионального союза работников культуры О. А. Гаговская и директор Красноярского филиала Фонда Михаила Прохорова Н. К. Троицкая.
	В рамках конференции прошла творческая встреча читателей и участников конференции с московскими писателями Николаем Стародымовым и Екатериной Неволиной. 
На проведение конференции были использованы помимо собственных средств, деньги, полученные в рамках социокультурного проекта.
С 2014 года Ассоциация ведет активную проектную деятельность. Пять социокультурных проектов, направленных на участие библиотек в жизни местного сообщества, получили грантовую поддержку Агентства по реализации программ общественного развития на сумму 429 480 и один социокультурный проект получил субсидию на сумму 300 000 рублей из краевого бюджета, в рамках конкурса, который проводил Центр культурных инициатив. 
Красноярская библиотечная ассоциация проводит конкурсы. В рамках конференции ежегодно проходит конкурс на лучший видеоролик, в прошлом году он назывался «Библиотека – открытый мир». Традиционно Ассоциация входит в число учредителей краевых конкурсов, которые проводит краевая детская библиотека. В прошлом году это был конкурса среди муниципальных библиотек на создание собственного электронного ресурса «Я живу в Красноярском крае», посвященного 80-летию образования региона и краевой литературно-творческий конкурс «В памяти, в сердце, книгах».
	В 2014 году отметил свое десятилетие Красноярский ИРБИС-клуб – межведомственное профессиональное объединение в структуре Красноярской библиотечной ассоциации осуществляющего деятельность для создания единого информационного пространства края. Круглые столы, обучающие семинары, мастер-классы, организуемые ИРБИС-клубом, всегда вызывают интерес библиотечных специалистов. География участников ИРБИС-клуба обширна. Наряду с библиотекарями и ИТ-специалистами Красноярского края в разные годы в мероприятиях клуба принимали участие сотрудники библиотек Москвы, Хакасии, Якутии, Кемеровской области.
Я надеюсь, что всем известна страница Ассоциации в интернете, расположенная на сайте Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края http://www.kraslib.ru/kba.html. Большую помощь в наполнении сайта нам оказывает пресс-служба и отдел новых информационных технологий государственной универсальной научной библиотеки. Но, конечно же, наша страница будет более интересной, если все члены Ассоциации будут принимать участие в наполнении новостийного блока. А представлять красноярское библиотечное сообщество в России можно на сайте Российской библиотечной ассоциации http://www.rba.ru/.
Еще одно направление деятельности КБА – издательская. В 2014 году так и не удалось возобновить издание Информационного бюллетеня КБА. В прошлом году были изданы сборники материалов шестой и седьмой конференций «Красноярье». Сборник материалов конференции «Библиотека и гражданское общество» выйдет, скорее всего, только в 3 квартале этого года. Хочется думать, что в этом году нам удастся поменять ситуацию. Варианты, по примеру других регионов могут быть разные: объединённый сборник, например на основе «Библиотечной жизни Красноярья», издание журнала, как в Бурятии, «Вестник Прибайкалья», новосибирское библиотечное общество выпускает газету и т.п. Главным-то является то, насколько библиотеки готовы участвовать в подготовке того или иного издания. Давайте вместе подумаем. 
КБА ведет работу по награждению библиотечных работников края. В прошедшем году, по сравнению с прошлыми годами, было меньше наград краевого уровня, совсем не было ходатайств на Благодарственные письма Губернатора и Законодательного, Главы города и городского Совета. Я прошу руководителей библиотек обратить на это внимание. За хорошую работу сотрудники должны поощряться. В 2014 году 15 библиотечных работников из детской библиотечной системы г. Красноярска, Рыбинской ЦБС, краевой детской библиотеки, библиотек СибГТУ и СФУ были награждены Благодарственными письмами Красноярской библиотечной ассоциации в связи с Общероссийским днем библиотек, в связи с юбилеем. Один сотрудник, по ходатайству КБА, был награжден Благодарственным письмом министра культуры Красноярского края. Благодарственные письма КБА также вручались нашим партнерам, библиотекам-юбилярам. 
Денежные средства в 2014г. формировались за счет вступительных, членских, благотворительных и регистрационных взносов на конференцию «Развивающаяся библиотека в информационном обществе», а так же за счет грантовых средств.
Основные расходы были на проведение конференций «Красноярье-2014», «Библиотека и гражданское общество». Целевые средства, полученные на реализацию социокультурных проектов, в полном объеме и были израсходованы в соответствии со сметами. Регистрационный взнос на конференцию «Красноярье» также уходит на оплату жилья, питания, транспорта, пакета для участников и т.п. Текущие расходы – это канцтовары, призы победителям конкурсов, ценные подарки юбилярам, и цветы, рамки для благодарственных писем.
Прохождение через наш счет денежных средств почти в 1,5 млн рублей требует очень большой работы с банком по оплате всех счетов на членские и регистрационные вносы, по оплате счетов на реализацию социокультурных проектов, подготовки отчетных документов в налоговую инспекцию, пенсионный фонд. 
Безусловно, что в деятельности Красноярской библиотечной ассоциации существуют серьезные проблемы, которые необходимо решать в ближайшее время. Новые задачи и, как сейчас принято говорить, вызовы времени требуют постоянного обновления и структуры ассоциации, и организации работы. 
	Наша главная цель на будущее: усиление общественного и профессионального «веса» библиотечного сообщества в крае, активное участие КБА в решении проблем библиотек края.
