«КРАЙ НАШ КРАСНОЯРСКИЙ»
календарь знаменательных и памятных дат:

50 ЛЕТ ИСТОРИИ

Стремление к постоянному развитию, огромные возможности, доступность материала, высокий профессионализм и увлеченность – главные составляющие работы при создании Календаря знаменательных и памятных дат. Они сравнимы с пятью звездами в хорошо известном всем знаке качества. Именно им можно оценить результат непрерывной 50-летней работы, знакомый под названием  «Край наш Красноярский».
РАЗВИТИЕ

Первый выпуск Календаря вышел в 1960-м году под названием «Календарь знаменательных и памятных дат на 1960 год (по Красноярскому краю)». Он представлял собой  брошюру, на 27 страницах которой была размещена информация о 21 памятной дате. Каждая дата сопровождалась краткой справкой и рекомендуемой литературой. Создателями первого Календаря в 1960 году были Наталья Николаевна Балыко, тогда еще молодой библиограф краевой научной библиотеки и Евгений Михайлович Гонтаровский, старейший работник культуры, научный сотрудник художественной галереи.
Свое современное название «Край наш Красноярский» издание получило в 1972 году.За время своего существования Календарь не раз менял оформление, способ издания. Его печатали на ротапринте библиотеки, в различных типографиях и издательствах. За 50 лет истории менялись партнеры по подготовке Календаря и его содержание. 

Современный вид Календарь получил в 2000 году. Этот год стал началом нового этапа в издании Календаря: расширилась содержательная часть книги, разработано новое оформление (совместно с издательством «Кларетианум»), увеличились  объем и тираж. 
Сегодня каждый выпуск Календаря представляет собой полнотекстовое иллюстрированное издание, содержащее более 600 упоминаемых дат, более 50 статей к юбилейным датам. Отличительной особенностью Календаря является сочетание научного профессионализма  с популярной подачей материала, единство фактической и библиографической информации. В статьи включаются эпиграфы, цитаты, справки, иллюстрации, фотографии, некоторые из которых ранее не публиковались и составляют  часть личных архивов. Каждая статья сопровождается списком рекомендуемой литературы, в который входят труды самих писателей, ученых и т.д., а также лучшие издания о них.
ВОЗМОЖНОСТИ

Календарь знаменательных и памятных дат – это уникальный путеводитель по истории, культуре и экономике края. В нем собраны материалы о знаменитых юбилярах года – уроженцах края и тех, чья жизнь и деятельность связаны с краем. На страницах Календаря находят отражение важнейшие события и исторические факты: даты создания и реорганизации учреждений, предприятий, обществ, даты освящения зданий, вручения наград. Каждый его выпуск – это прошлое и настоящее, запечатленное на века. Страница в летописи истории Красноярского края – неисчерпаемой и во многом еще не познанной.

Объективное современное освещение знаменательных дат истории края дает возможность ликвидировать дефицит информации о прошлом, зародить интерес и стремление узнать больше о родном крае, обеспечить доступ к истинным ценностям культуры, стать импульсом к дальнейшему познанию.

Некоторые факты являются открытием для самих составителей, и тогда выявленная дата становится началом научного исследования. Этим объясняется многообразие и новизна материала, представленные на страницах Календаря
Календарь получает широкое распространение и является ценным библиографическим пособием.

ДОСТУПНОСТЬ

Календарь знаменательных и памятных дат имеет свою отработанную годами методику составления. К ее несомненным достоинствам относится четкая  структура издания, доступность изложения текстового материала, продуманный отбор литературы. Это делает Календарь популярным среди самых разных категорий читателей.  Для многих он становится настольной книгой, незаменимым помощником в работе или учебе.

Широте охвата читательской аудитории способствует разнообразие способов распространения Календаря. Новые выпуски получают авторы статей, они передаются в библиотеки и культурные учреждения города и края, библиотеки Сибирского региона,  кроме того, их могут приобрести все желающие.

С 2005 года Календарь выходит в традиционном (печатном) и в электронном виде. Электронная версия календаря «Край наш Красноярский» размещена на сайте Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края: www.kraslib.ru. Это значительно расширяет не только круг читателей, но и географию распространения уникальных сведений о крае.
ПРОФЕССИОНАЛИЗМ

Календарь знаменательных и памятных дат  является результатом работы большого авторского коллектива. Общее число авторов статей Календаря(за все годы) доходит до 250 человек.
Если в начале своего пути  Календарь представлял собой рекомендательное библиографическое пособие, создаваемое силами исключительно библиографов-краеведов, то сегодня  к составлению новых выпусков привлекается широкий круг авторов. Среди них - сотрудники библиотек, архивов, музеев, преподаватели, ученые, журналисты, специалисты в различных областях экономики, медицины, искусства и др.  Публикации оригинальных авторских статей, очерков, справок делают Календарь информационно насыщенным, содержательным, интересным. 

В 2004 году состав редколлегии Календаря дополнился научным редактором. С 2004 по 2008 год консультантом Календаря выступал кандидат исторических наук, профессор КГУ Иван Андреевич Прядко, с 2009 года - кандидат исторических наук, доцент КГПУ им. В.П. Астафьева Людмила Эдгаровна Мезит. Их участие способствует повышению научного уровня изданий, их практической значимости, вносит исследовательский элемент.

Огромный вклад в становление и развитие Календаря внесли библиографы: М. И. Маршалкова, В. И. Курцева, И. С. Малолеткова, Е. Ю. Рукосуева, В. Г. Журавлева, Е. И. Енина, С. И. Байтагулина, Н. В. Фефелова, Г. М. Гайнутдинова, Ю. Н. Шубникова.
УВЛЕЧЕННОСТЬ

Энтузиазм, любознательность, любовь к родному краю отличают авторский коллектив  Календаря. 

За 50-летнюю историю возникло содружество людей, стремящихся пробудить интерес к краеведению, возродить историческую память. Эти люди – бескорыстные и истинные патриоты своей земли, настоящие друзья библиотеки. Их число растет и уже сегодня выходит за пределы края.

Стремление к улучшению и обновлению Календаря приводит к появлению ряда приложений. К настоящему моменту в свет вышли «Путеводитель по календарям 2001-2005 гг.»; «Некоторые национальные и международные праздники», «Эвенкийский календарь»; «Старые названия улиц Красноярска»; «Перечень общественных музеев г. Красноярска»; «Путеводитель по Календарям 2006-2010 гг.» и др. К 75-летию библиотеки выпущен юбилейный календарь «Красноярский край: великие даты, великие люди».
