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        Краеведения именно та сфера, которая обеспечивает непрерывность развития и преемственность поколений, сохранение культуры и традиций, созидание новых ценностей, интеграцию регионального аспекта в общероссийский контекст.  Библиотечное краеведение: информационное, библиографическое, экологическое, историческое, просветительское, исследовательское, собранное воедино  представляет собой открытую, сверхдинамичную социальную систему, которая развивается и способствует повышению роли государственной региональной политики.  
         Масштабные преобразования, осуществляемые в Красноярском крае в  последней четверти XX и начале XXI веков: создание крупных территориально-производственных комплексов, ускоренное освоение природных ресурсов,  увеличение объемов инвестиций в основной капитал выдвинули Красноярский  край  в число крупнейших в Российской Федерации, как по размерам населения, территории, так и по экономическому, научно-техническому и культурному потенциалу.                                                                                  Красноярский край стал первым объединять свои земли, готовясь к новому этапу индустриализации единого региона, к новым крупным инвестиционным проектам, стягивающим экономику трех субъектов, что неизбежно приводит к развитию промышленной, транспортной и социальной инфраструктуры. 

         Рост промышленного потенциала, несомненно, повлечет за собой  развитие науки, образования и культуры, качественно изменит параметры культурного процесса. 

         Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края на протяжении многих лет выполняла важную миссию создания положительного имиджа региона. Наша библиотека является держателем мощных информационных ресурсов, необходимых для удовлетворения многообразных запросов в сфере региональной информации. Поскольку библиотека является сферой пересечения интересов многих групп населения, мы большое внимание уделяем  созданию информационных ресурсов о крае. Библиотека формирует общий электронный каталог в системе ИРБИС, в который внушительным потоком входит информация о крае, предоставляем  его населению через Интернет, что позволяет обеспечить доступ к информации всех категорий жителей. Наша цель: не просто собирать и сохранить многообразие информации о регионе, а при помощи  целого спектра информационных технологий  превратить информацию в ресурс развития. Это сделать не просто,  за последние годы документальный поток по краеведению значительно увеличился, если в 1991 году мы получали порядка 400 изданий, то в 2008 г. более 1500 названий изданий вышедших на территории края, это не считая универсальных изданий по стране. С периодикой все еще масштабней, если в 1991 г. в Красноярском крае выходило 2 журнала, то на сегодняшний день, журналов около 100, газет более 200, большинство из них содержат ценный краеведческий материал. Главным источником пополнения краеведческих фондов является обязательный экземпляр, в последние годы это только печатные, но и электронные издания.
        Задача библиотеки создать качественный электронный каталог,  с большими поисковыми возможностями, с помощью методик РНБ мы успешно работаем над созданием авторитетных файлов, которые содержат важную информацию об авторе, коллективном авторе, на сегодняшний день создано:

Авторитетный файл индивидуальных авторов – 2726 записей;

Авторитетный файл коллективных авторов – 2304 записи.

         Система ИРБИС позволяет присоединять полные тексты к библиографической записи, мы  приняли решения, с согласия авторов, выставить документальные статьи к памятным датам, которые написали ученые, краеведы, сотрудники музеев, архивов, литературоведы, искусствоведы для «Календаря знаменательных и памятных дат», в настоящее время этот ресурс активно используются читателями.
         Ведется работа по оцифровке дореволюционной прессы, пока это газета «Енисейская мысль» за несколько лет.

        Мы плодотворно используем различные электронные информационные ресурсы, с 2009 года думаем большим подспорьем для нас и читателей будет подписка на полнотекстовую БД «региональная пресса» ИНТЕГРУМ.
         Приоритетными направлениями своей работы на перспективу, мы считаем совершенствование каталогизации электронных информационных ресурсов, в том числе доступных в результате навигации по электронным ресурсам глобальной сети.  Я думаю, для каждого библиографа, дело чести, создание такого электронного каталога, скорее даже информационного инструмента, для поиска в котором не обязательно серьезное обучение, которым без проблем может пользоваться неподготовленный человек и делать это ему будет легко и удобно. 

       Все это поднимает организацию информационной работы на качественно новый уровень и позволяет интегрировать поток информации, делая его обозримым и сопоставляемым. Более 80 процентов запросов по краеведческой тематике  выполняются библиотекой  в результате поиска в автоматизированном режиме. Несколько лет мы работаем над долгосрочным проектом «Информация на рабочий стол», который   предполагает комплексное обслуживание удаленных пользователей, имеющих доступ к электронной почте, факсу. Основные пользователи – органы власти, краеведы, исследователи, журналисты, и любой житель нашей страны. По сути это справочная  служба, но благодаря электронным технологиям, более динамичная и требующая огромных усилий по поиску той или иной информации. 
          Очень много возможностей появилось в последние годы виртуально представить свой регион, имеются разные подходы и решения,  наша Библиотека не исключение, на сайте выставлен блок краеведческой информации, в настоящее время идет активная работа над структуризацией, модернизацией этого раздела.  К сожалению,  идея создания краеведческого портала, пока только проект, можно сказать «мечта бесконечных возможностей»,  время требует действовать в этом направлении, пользователи ждут от нас свободного доступа в электронном формате к информации об экономическом потенциале, культурно-историческим и природным особенностям региона. По большому счету, создание портала  это интеграция электронных краеведческих ресурсов региона, его библиотек, музеев, архивов, обществ охраны памятников истории и культуры, природоохранительных и экологических баз данных. Пока нам данный объект просто не по силам,  и не по средствам. Мы, конечно, думаем в этом направлении, но дело в том, что за последние годы появилось масса  сайтов и персональных и коллективных по различным аспектам жизнедеятельности края, у нас есть хороший портал Администрации края, города Красноярска. Нам важно занять свою нишу, и я склоняюсь к тому, что она больше информационная, библиографическая, направляющая, главное продумать подачу этой информации, заинтересовать, убедить, побудить читать, прийти в библиотеку.  
        Как один  из вариантов социального инвестирования Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края можно назвать  современный прием продвижения книги, чтения, популяризации краеведческих знаний - яркое проявление доступности информации через ведение сетевого дневника, блога. Это серьезный информационный ресурс, который мы ведем с 2007 года, за это время блог  посетили   более 22тыс. человек  человек.  
         В нашем крае принят Закон  «О краевом (национально-региональном) компоненте государственных образовательных стандартов общего образования в Красноярском крае», который способствует формированию у обучающихся целостного представления о Красноярском крае, сохранении и развитии социально-экономических и культурных достижений и традиций края. (Закон Красноярского края №11-2071). Это послужило толчком к созданию учебников, пособий, электронных продуктов, научных монографий о крае. Речь идет не просто о получении знаний, а о воспитании у подрастающего поколения чувства патриотизма к своей малой родине. Библиотеки края с большой ответственностью в свете новых требований работают над расширением  краеведческого образовательного пространства. Многие из них сумели создать собственный стиль работы, основанный на организации непосредственного диалога с читателями. Я не берусь перечислять массу интереснейших проектов, воплощенных библиотекарями края, о некоторых вы узнаете из выступлений на нашем семинаре. Но         один вывод из проделанной работы хочу сделать: в краеведение не может быть ведомственных барьеров, вся наша деятельность это партнерство, сотрудничество с различными организациями, учреждениями, фондами, взаимодействие с краевыми, городскими, районными ведомствами и именно от корпоративности зависит результат нашей работы, разумеется, партнерство должно строиться на взаимной мотивации к такому сотрудничеству. Социальное партнерство требует от современного библиотекаря высокого уровня образованности, компетентности, коммуникабельности.
         Библиотека объединяет научный потенциал края и краеведов-любителей,  занимается краеведческим просветительством, научно-исследовательской работой с учетом многолинейности исторического краеведения. Результатом этой деятельности  являются  Краеведческие чтения, которые проводятся раз в два года, а так же «Астафьевские чтения», «Макушенские чтения», «Юдинские чтения», научно-практические конференции по различным аспектам жизнедеятельности края и другие масштабные акции.
         Специфика работы Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края в умении работать в рамках проектной и программно-целевой деятельности. Библиотека участвует во многих конкурсах на получение муниципальных грантов, конкурсах социально значимых проектов, проводимых различными фондами. Именно проектирование, на наш взгляд, являясь мощным креативным двигателем инновационного развития, позволяет генерировать свежие, созидательные идеи, претворять их в жизнь, обеспечивая реорганизацию и модернизацию библиотек на новой реформаторской волне. 

          Мы работаем  по долгосрочным проектам, одним из которых являются  ежегодные  Дни Красноярской книги, проект «Дни Красноярской книги» успешно реализуется в течение шести лет. Концепция  Дней направлена на решение проблем чтения и знания русского языка,  популяризации лучших краеведческих изданий. Если проследить динамику развития Дней - это прежде всего сотрудничество с издательствами, авторами, учеными, журналистами, молодежью, представителями различных профессий. Анализируя, ежегодные форумы Красноярской книги, как в калейдоскопе меняются выставки, презентации, литературные встречи, круглые столы, викторины, конкурсы, благотворительные акции и т.д. Каждый год, было что-то особенное, и Дни не походили, один на другой,  2006 год запомнился конкурсом по многим номинациям, выбором «лучшей книги года», 2007 год - библиотека с издательствами вышла на площадь города и организовала  акцию «Красноярская книга на Театральной площади». Получился настоящий праздник, несколько часов на Театральной площади главенствовала КНИГА, и не просто книга, а наша родная краевая. Вниманию жителей и гостей края было представлено все многообразие достижений красноярских авторов и издателей. Большое количество отдыхающих приняли участие в конкурсах и викторинах. Вручались призы  самым эрудированным знатокам края и книгочеям. Атмосферу праздника поддерживали: фольклорный ансамбль «Оберег», танцевальный студенческий ансамбль СибГАУ. 

         Такое сотрудничество с издающими организациями, авторами книг для библиотеки очень дорого, прежде всего, мы заранее знаем,  над какими издательскими проектами издатели работают. Наш ежегодник «Красноярская книга», очень востребован, он помогает издателям видеть информационное поле края, позволяет избежать повторений, дает возможность скоординировать свою работу. А как результат, только что вышедшая книга, в первую очередь появляется в библиотеке, отсюда и качественное формирование фонда, гарантия обеспечения читателей информацией. Издатели часто обращаются к нам за помощью, и  наши сотрудники отдела краеведческой информации и некоторые специалисты отраслевых читальных залов принимают непосредственное активное участие при создании справочников, путеводителей, учебников и т.д., выступают рецензентами, консультантами, так или иначе, влияют на издательскую политику. Директор нашей библиотеки входит экспертный совет по издательской деятельности грантовой программы «Книжное Красноярье», благодаря которой появились достойные краеведческие издания и что очень важно, эти издания бесплатно распространяются по библиотекам края. 
          Таким образом, можно сделать вывод, что библиотека развивается, меняется, становятся культурным центром, дискуссионной площадкой,  преследуя исконно библиотечную цель: информационную,  просветительскую. Пример, вышесказанному, опыт участия в широкомасштабных культурных краевых проектах, таких как  «Дни Красноярского края» в Москве и Санкт-Петербурге, фестиваль «Кочующая культурная столица», этнографический фестиваль «Дети одной реки». В содружестве с деятелями культуры, искусства, библиотекари работают на различных творческих площадках и собирает большие аудитории, всегда  отрадно, видеть как библиотека интересна населению. Мы смело  выступает как открытый институт, ориентированный на удовлетворение и развитие культурно-информационных ожиданий населения.

         «Точку роста»  в своей деятельности мы видим в работе с молодежными группами. Своеобразной экспериментальной площадкой в 2008 году  стал наш проект фестиваля «Город, который мы любим», посвященный  380-летию города Красноярска. Нам очень хотелось праздника, необычного сотворенного своими руками, все началось с презентации путеводителя литературы «Город, воспетый в книгах», который прошел так неординарно, и весело, в форме зрелищного яркого шоу с большой пользой для молодежи, в котором приняли участие представители органов власти, депутаты, журналисты, преподаватели, школьники, студенты.  

        Далее большую популярность имела   книжно-иллюстративная экспозиция «Красноярск - информационная магистраль», в сочетании с познавательным циклом мероприятий «Красноярский фарватер» для старшеклассников и студентов, через краевую газету была организована викторина «Знаешь ли ты свой город?»,   получившая множество ответов из различных городов и поселков края. Завершился фестиваль в День города, на одной из площадей города, работала творческая лаборатория «Ярмарка идей». На ней  Библиотека, вместе с издательством «Платина», позиционировала свои информационные ресурсы, организовывала игры, викторины, конкурсы, награждала победителей краевой викторины и опять же мы чувствовали неподдельный интерес к библиотеке, к ее ресурсам. 

Я намеренно не касаюсь издательских проектов библиотеки, вот где по истине, бескрайние возможности, это тема выступления моей коллеги.

         Наша библиотека большое внимание уделяет методической помощи библиотекам края, знание перспектив развития села, города, края помогает нам сформировать адекватное и конструктивное отношение к краеведческой деятельности,  направленной на выполнение задач обновления качества информационной и просветительской деятельности населения.
        Таким образом, библиотеки края находятся в постоянном поиске, выстраивая новую связь элементов,  структуру рабочего процесса, выполняя социальный заказ населения. Меняется мир, и меняемся мы,  и главное, на мой взгляд, не опуститься до примитивизма, до дешевизны, создавая площадки досуга, дискуссий всеми силами стремиться, меняясь  сохранить истинную культуру и содержательность краеведческой составляющей. Впереди у нас масса захватывающих проектов и инициативных начинаний, краеведение это поистине территория бескрайних возможностей, направленное на формирование и развитие познавательной, коммуникативной, информационной, ценностно-мировозренческой, рефлексивной компетенции человека. 

         Для нас очень важно создавать  успешную и востребованную Библиотеку. И создавать ее должны не «последние святые на Руси», а умные, талантливые библиотекари, за достойную заработную плату. 
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