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Томский государственный педагогический университет – старейшее в Сибири профессионально-педагогическое учебное заведение. Он был учрежден как Учительский институт по Высочайшему повелению Государя Императора Николая II 1 июля 1902 г. 

Сегодня Вуз стремительно развивается, это многопрофильное учебное заведение, в структуре которого четыре института, 12 факультетов, несколько образовательных центров. С 2004 года ТГПУ входит в тройку ведущих педагогических и лингвистических университетов России.

В 2007 году Педагогический университет отметил 105–ю годовщину со дня своего открытия.

Вместе с вузом свой юбилей отметила и библиотека, которая создавалась и росла вместе с вузом.  В 2000 году библиотеке решением Ученого совета вуза  присвоен статус научной. Сейчас НБ ТГПУ – это крупная библиотека с фондом  более 750 тысяч экземпляров. В составе фонда – учебные, научные, справочные, научно-популярные, художественные, периодические и информационные издания по профилю университета. Библиотека старается эффективно решать поставленную пред высшей школой задачу, воспитания у студентов стремления к постоянному углублению знаний, к самообразованию, к умению ориентироваться в постоянно меняющемся потоке информации.

Одним из основных направлений в деятельности  Научной библиотеки Томского государственного педагогического университета, является краеведение. В связи с введением в учебные планы ТГПУ в блок национального регионального компонента курсов «История образования в Сибири»,  «Экономика Сибирского региона», «История и культура народов Сибири»  и т. д., тема краеведения стала наиболее востребованной.

Основными задачами краеведческой работы информационного центра библиотеки является:

· выявление краеведческих источников, их сбор и хранение;

· информирование  читателей о новых поступлениях;

· издание собственных библиографических пособий;

· сотрудничество с культурно-просветительными организациями; библиотеками, музеями и т. д. 

· активное взаимодействие с преподавателями и студентами ТГПУ 

        Организация краеведческой деятельности НБ ТГПУ 

Группа потребителей краеведческой информации – студенты   всех факультетов ТГПУ, студенты заочного обучения, учащиеся гимназии «Логос» и преподаватели вуза. 

В Томском государственном педагогическом университете разработана программа, посвященная  400-летию Томска. В рамках реализации этой программы открыта новая специализация «Историческое краеведение и музееведение». Для студентов первого года обучения  разработан курс «Культурно-историческое пространство Томска». Создан клуб экскурсоводов при музее истории ТГПУ, разработаны театрализованные городские экскурсии.

Фундаментом краеведческой работы Библиографического информационного центра является справочно-библиографический аппарат, который  состоит  из системы каталогов и картотек,  информационно-библиографических пособий и справочного фонда.

Информацию о крае можно почерпнуть, работая не только с традиционными и электронным каталогами, но и картотеками, которые ведутся в Библиографическом информационном центре. Они содержат информацию о публикациях  по  истории и современности Сибири и Томской области. Большое внимание уделяется материалам по образованию, культуре, экономике, экологии, а также многим другим интересным темам, связанным с нашим краем. В картотеку постоянно вводятся новые актуальные рубрики, которые формируются в соответствии с запросами пользователей. Например: введены такие рубрики как : «Социокультурная деятельность в сфере досуга», «Высшее профессиональное образование».  При выполнении сложных запросов, библиографы используют не только фонды своей библиотеки, но и обращаются к ресурсам других библиотек. Краеведение выступает в качестве одного из приоритетных направлений деятельности Томской областной универсальной научной библиотеки им. А. С. Пушкина. Раздел «Краеведение» содержит разнообразный, богатый материал о природных и культурно-исторических достопримечательностях Томска и Томской области, а также  сведения о прошлом и настоящем сибирского региона в целом. Поэтому НБ ТГПУ часто в своей работе делает ссылку на электронные ресурсы областной библиотеки, где наши читатели могут легко воспользоваться  нужной информацией. 

Научная библиотека Томского государственного педагогического университета активно сотрудничает с томскими библиотеками и другими культурно-просветительными организациями области. Примером тому может служить ежегодный фестиваль «Томская книга», проводимый Томской областной универсальной научной библиотекой им. Пушкина и Департаментом по культуре Администрации Томской области. Основным событием фестиваля является выставка печатной продукции, выпущенной издательствами и типографиями области. Книги издательства ТГПУ всегда широко представлены и достойно выглядят на фоне других издательств нашего региона. На этом фестивале издательство ТГПУ было награждено большой медалью «Томская книга».  В это году впервые на выставке был представлен раздел «Издания библиотек». НБ ТГПУ подготовила и выставила несколько библиографических пособий: библиографические указатели «Труды ученых ТГПУ», «Летний марафон: организация летнего досуга школьников», рекомендательные списки литературы «Япония от А до Я», «Экология Томской области». 

Научная библиотека ТГПУ трепетно относится к истории и современности родного университета и  считает  своей первоочередной задачей вести постоянную библиографическую работу по поиску и хранению  информации, касающейся вуза. Так,  с 1981 года ведется картотека  «ТГПУ. История и современность», в которой отражается информация о научно-педагогической  деятельности вуза.  На основе собранных документов был издан сборник «Томский государственный педагогический университет: 2000-2005 гг. Стратегия успеха».  Помимо этого ведется картотека «Труды ученых ТГПУ», куда входят сведения о  научных работах, написанных преподавателями, сотрудниками и аспирантами ТГПУ.   Картотека ведется на основе документов, поступающих в фонд библиотеки ТГПУ. Параллельно работы ученых вводятся и в электронный каталог Научной библиотеки. 

С 2000 года Библиографическим информационным центром выпускается пресс-подборка «Вуз в средствах массовой информации», где отражается вся новая информация из местной периодической печати о педагогическом университете. Информация о новых статьях о вузе, по мере поступления в прессе, попадает на сайт  библиотеки,  в рубрику «ВУЗ в СМИ». 

Важное место в краеведческой библиографической деятельности Научной библиотеки ТГПУ занимает  составление  и  издание библиографических пособий. Наиболее значимым документом является указатель «Образование в Сибири: история и современность». Не претендуя на полноту охвата предоставления документов по данной теме, данный указатель может быть рассмотрен как первый опыт по систематизации исследований по истории образования в Сибири. В указатель включены монографии, справочные издания, учебные пособия, статьи из сборников и периодических изданий, отражающие историю и состояние образования в Сибири.  В процессе подготовки пособия была проделана серьезная работа: была изучена вся имеющаяся в фонде НБ ТГПУ литература по данной теме; изучены  документы из других библиотек города; работа велась и с библиографическими пособиями. Данный указатель в этом году выпущен в  издательстве ТГПУ. 6 ноября в библиотеке прошла презентация этого указателя. Собравшиеся гости  высоко отметили проведенную работу библиографов.  Это знаменательное событие для нашей библиотеки. Указатель – первое издание библиотеки в печатном виде,  на котором мы не собираемся останавливаться. В издательстве ТГПУ готовится к печати биобиблиографический указатель, посвященный научной деятельности одного из ведущих ученых нашего университета Иосифа Львовича Бухбиндера. Этим указателем мы открываем серию «Ученые ТГПУ. Биобиблиографические указатели».

 Не менее значимый библиографический указатель «Труды ученых ТГПУ» выходит с  периодичностью раз в три года. В указатель включены монографии, учебные пособия, авторефераты, диссертации, статьи из сборников и журналов. В этом году вышел 7 выпуск указателя. Указатели издаются не только в печатном виде, но и выставляются на сайте нашей библиотеки.

В плане пропаганды литературы о  крае Библиографическим информационным центром  изданы такие краеведческие  библиографические пособия,  как указатель «История развития спорта в Томской области», рекомендательный список литературы  «Экология Томской области».

При выполнении сложных запросов по краеведению используются различные справочные издания, дополнением к которым являются тематические пресс-подборки,  отражающие  исторические сведения о Сибири в целом, а также актуальные для нашего  города темы. Пресс-подборки широко используются  студентами и преподавателями историко-географического  и филологического факультетов и другими пользователями  нашей библиотеки при подготовке различных докладов, рефератов, научных работ, связанных с историей родного края.

Библиографическим информационным центром за последние годы, выпущены и пользуются большим успехом такие пресс-подборки как «История Томской области: меценаты, просветители, ученые», «Герб и флаг города Томска», «Улицы города Томска» и др. Специально к 60- летию Победы в Великой Отечественной войне  были подготовлены выпуски: «Томичи – герои Великой Отечественной войны»,  «Томичи в боях за Родину». Всегда актуальны такие темы как «Малочисленные народы Томской области»,  «Водные ресурсы  Томской области».  Иногда темы для новых досье помогают определить сами читатели. Например, тематическая подборка «Необычные памятники Томска». За последние годы в Томске появилось много необычных памятников и скульптур, которые уже стали достопримечательностями города. По мере появления новых интересных памятников пресс-подборка пополняется. Наиболее популярные памятники нашего города это : бронзовый  Чехов,  скульптура известного мастера Леонтия Усова, в 2005 году памятник занял 3- е место на всероссийском краеведческом конкурсе «Забавный памятник». Говорящий, бронзовый и мультяшный памятник волку, олицетворяющий счастье по-русски. Памятник носит название самой крылатой фразы из мультфильма «Жил был пес» : «Щас спою».  Вызывает много споров и разногласий парковая скульптура «Беременная» - первый в истории Томска авангардный памятник. Женская фигура в металлическом балахоне, напоминающая одежды Мадонны, с милым животиком состоит из множества скрепленных между собой пластин. Сквозь одеяние виден и пока не родившийся плод. Смелая идея мастера посвящена главному женскому счастью – материнству. Большим сюрпризом для томичей, особенно для гостей города, стало открытие памятника домашним тапочкам возле гостиницы «Томск». Под тапочками красуется надпись их создателя: «Будьте как  дома». Свое отражение в нашей пресс-подборке нашли и  многие другие необычные памятники Томска.

           Распространение краеведческих знаний

Значительное место в краеведческой работе библиотеки занимает   подготовка  тематических выставок о родном крае, которые в полной мере знакомят наших читателей с историей, культурой, архитектурой, экологией Томского региона: «Уходил на войну сибиряк»,  «Святой старец Феодор Томский»,  «Томские монастыри».  Выставка «Обаяние Томских узоров: архитектура города», подготовленная Библиографическим информационным центром,   получила большой отклик у наших читателей. На выставке были представлены книги томских и российских авторов, научная литература, красочные альбомы фотографий памятников деревянного зодчества.

Библиотека активно участвует во всех мероприятиях, проходящих на базе педагогического университета. Так, к научной конференции, посвященной Великой Отечественной войне,  усилиями библиотеки была подготовлена выставка,  в которой особое место занял  раздел «Сибирь в годы Великой Отечественной войны». Сотрудники библиотеки и других подразделений вуза приняли активное участие в этом мероприятии. Из своих личных архивов были принесены письма, фотографии, документы близких и родных – участников  войны.

Праздничный концерт, посвященный 9 мая, проведенный в читальном зале Научной библиотеки, подготовленный студентами факультета психологии связей с общественностью и рекламы, а также выставка ко Дню победы, выполненная библиотекарями  вызвали много добрых откликов, как со стороны приглашенных ветеранов Великой Отечественной войны, так и со стороны студентов, сотрудников вуза. Сейчас, когда война давно позади, молодое поколение знает об этом только понаслышке, и не до конца представляет себе, что пришлось пережить их сверстникам того времени. Опыт проведения таких встреч позволяет надеяться, что они будут служить укреплению связей поколений. 

В рамках подготовки празднования 50-летия Союза писателей России и 45- летия Томской писательской организации в НБ ТГПУ состоялась творческая встреча с членами Союза писателей России Владимиром Шкаликовым и Еленой Клименко. Организация встречи в стенах НБ ТГПУ неслучайна, ведь жизнь Е. Клименко и В. Шкаликова связана с педагогическим университетом. В. Шкаликов окончил ТГПИ по специальности русский язык и литература, а Е. Клименко руководит поэтической студией «Литературная среда» при ТГПУ. В   читальном зале была развернута выставка книг и журнальных публикаций приглашенных авторов. На встрече прозвучали их новые произведения. Участникам встречи было задано много вопросов, в том числе и о взаимосвязи творчества  и педагогики. Авторы подарили  библиотеке новые книги, договорились о дальнейшем сотрудничестве, ведь именно библиотека призвана осуществлять связь автора с читателем.

На протяжении нескольких лет библиотека тесно сотрудничает со студенческим театром  нашего вуза «Амплуа». В марте этого года в читальном зале НБ ТГПУ прошел литературный спектакль «Женские судьбы»,  по произведениям молодых писателей Томска Инги Авериной, Ольги Комаровой, Елены Клименко. В рамках мероприятия была также подготовлена выставка,   отражающая  книги и  журнальные публикации молодых авторов. Обзор предоставленной литературы на выставке,   был созвучен по тематике со спектаклем.

В рамках празднования Дней славянской письменности и культуры и предстоящего Общероссийского дня библиотек состоялась встреча с библиотекарем Богородице-Алексиевского монастыря иеромонахом Амвросием. В читальном зале библиотеки была развернута выставка, посвященная истории русского православия, представлены ценные книги из редкого фонда библиотеки. Отец Амвросий рассказал о истоках православной литературы, о роли чтения в духовно-нравственном развитии личности. Встреча прошла в теплой дружественной обстановке, было задано много интересных вопросов, касающихся православной культуры. В последствии сотрудники нашей библиотеки имели возможность посетить библиотеку Богородице-Алексиевского монастыря с ответным визитом. 

Информационные технологии в настоящее время, существенно влияют на все сферы жизни общества. Возможность работать с Интернетом у библиотек появилась уже давно, практически все библиотеки имеют свои сайты. Не исключение и библиотека Томского педагогического университета. Сайт НБ ТГПУ создан в 2004 г. Благодаря этому, одним из важных аспектов информационно-краеведческого обслуживания читателей является представление им доступа к различным электронным документам в том числе и к документам, касающимся непосредственно деятельности педагогического университета.

К примеру,  в рубрике «Вуз в средствах массовой информации» содержаться сведения о публикациях в периодических изданиях, посвященных нашему университету. Научная библиотека проводит работу по формированию электронной полнотекстовой базы данных «Издания ученых ТГПУ» размещаемой на сайте библиотеки. База данных включает электронные полнотекстовые версии учебно-методических документов, трудов ученых ТГПУ, вышедших в издательстве ТГПУ, являющихся собственностью вуза.  

Особенно хочется заострить внимание на разделе сайта «Вечная память погибшим. Вечная слава живым. 1941-1945 гг., рубрика «По страницам альманаха «Молодость». В 30-е годы прошлого века студенты нашего вуза, занимающиеся художественным творчеством, создали свой  рукописный журнал. Его название говорит само за себя  - «Молодость». Основным назначение журнала являлось: дать возможность молодым, начинающим поэтам, прозаикам, критикам и исследователям попробовать свое перо.

На сайте представлены произведения, посвященные Великой Отечественной войне, напечатанные в альманахе «Молодость» в разные годы. Последний выпуск, хранящийся в фонде библиотеки, относится к 1971 г. 

Возрастающая самостоятельность Томского региона в последние два десятилетия привела к оживлению культуры и литературы, способствует возникновению пристального интереса к истории и современной жизни родного края. Это отразилось и в краеведческой деятельности нашей библиотеки, которая способствует дальнейшему, всестороннему изучению развития региона. Научная библиотека ТГПУ находится в постоянном творческом поиске современных форм и методов в краеведческой работе с нашими читателями.

Краеведение как форма научной и просветительской деятельности

                                             НБ ТГПУ

                                                      Бетмакаева М. П.,вед. библиотекарь

                                                     НБ ТГПУ, г. Томск

Томский государственный педагогический университет – старейшее в Сибири профессионально-педагогическое учебное заведение. Он был учрежден как Учительский институт по Высочайшему повелению Государя Императора Николая II 1 июля 1902 г. 

Сегодня Вуз стремительно развивается, это многопрофильное учебное заведение, в структуре которого четыре института, 12 факультетов, несколько образовательных центров. С 2004 года ТГПУ входит в тройку ведущих педагогических и лингвистических университетов России.

В 2007 году Педагогический университет отметил 105–ю годовщину со дня своего открытия.

Вместе с вузом свой юбилей отметила и библиотека, которая создавалась и росла вместе с вузом.  В 2000 году библиотеке решением Ученого совета вуза  присвоен статус научной. Сейчас НБ ТГПУ – это крупная библиотека с фондом  более 750 тысяч экземпляров. В составе фонда – учебные, научные, справочные, научно-популярные, художественные, периодические и информационные издания по профилю университета. Библиотека старается эффективно решать поставленную пред высшей школой задачу, воспитания у студентов стремления к постоянному углублению знаний, к самообразованию, к умению ориентироваться в постоянно меняющемся потоке информации.

Одним из основных направлений в деятельности  Научной библиотеки Томского государственного педагогического университета, является краеведение. В связи с введением в учебные планы ТГПУ в блок национального регионального компонента курсов «История образования в Сибири»,  «Экономика Сибирского региона», «История и культура народов Сибири»  и т. д., тема краеведения стала наиболее востребованной.

Основными задачами краеведческой работы информационного центра библиотеки является:

· выявление краеведческих источников, их сбор и хранение;

· информирование  читателей о новых поступлениях;

· издание собственных библиографических пособий;

· сотрудничество с культурно-просветительными организациями; библиотеками, музеями и т. д. 

· активное взаимодействие с преподавателями и студентами ТГПУ 

        Организация краеведческой деятельности НБ ТГПУ 

Группа потребителей краеведческой информации – студенты   всех факультетов ТГПУ, студенты заочного обучения, учащиеся гимназии «Логос» и преподаватели вуза. 

В Томском государственном педагогическом университете разработана программа, посвященная  400-летию Томска. В рамках реализации этой программы открыта новая специализация «Историческое краеведение и музееведение». Для студентов первого года обучения  разработан курс «Культурно-историческое пространство Томска». Создан клуб экскурсоводов при музее истории ТГПУ, разработаны театрализованные городские экскурсии.

Фундаментом краеведческой работы Библиографического информационного центра является справочно-библиографический аппарат, который  состоит  из системы каталогов и картотек,  информационно-библиографических пособий и справочного фонда.

Информацию о крае можно почерпнуть, работая не только с традиционными и электронным каталогами, но и картотеками, которые ведутся в Библиографическом информационном центре. Они содержат информацию о публикациях  по  истории и современности Сибири и Томской области. Большое внимание уделяется материалам по образованию, культуре, экономике, экологии, а также многим другим интересным темам, связанным с нашим краем. В картотеку постоянно вводятся новые актуальные рубрики, которые формируются в соответствии с запросами пользователей. Например: введены такие рубрики как : «Социокультурная деятельность в сфере досуга», «Высшее профессиональное образование».  При выполнении сложных запросов, библиографы используют не только фонды своей библиотеки, но и обращаются к ресурсам других библиотек. Краеведение выступает в качестве одного из приоритетных направлений деятельности Томской областной универсальной научной библиотеки им. А. С. Пушкина. Раздел «Краеведение» содержит разнообразный, богатый материал о природных и культурно-исторических достопримечательностях Томска и Томской области, а также  сведения о прошлом и настоящем сибирского региона в целом. Поэтому НБ ТГПУ часто в своей работе делает ссылку на электронные ресурсы областной библиотеки, где наши читатели могут легко воспользоваться  нужной информацией. 

Научная библиотека Томского государственного педагогического университета активно сотрудничает с томскими библиотеками и другими культурно-просветительными организациями области. Примером тому может служить ежегодный фестиваль «Томская книга», проводимый Томской областной универсальной научной библиотекой им. Пушкина и Департаментом по культуре Администрации Томской области. Основным событием фестиваля является выставка печатной продукции, выпущенной издательствами и типографиями области. Книги издательства ТГПУ всегда широко представлены и достойно выглядят на фоне других издательств нашего региона. На этом фестивале издательство ТГПУ было награждено большой медалью «Томская книга».  В это году впервые на выставке был представлен раздел «Издания библиотек». НБ ТГПУ подготовила и выставила несколько библиографических пособий: библиографические указатели «Труды ученых ТГПУ», «Летний марафон: организация летнего досуга школьников», рекомендательные списки литературы «Япония от А до Я», «Экология Томской области». 

Научная библиотека ТГПУ трепетно относится к истории и современности родного университета и  считает  своей первоочередной задачей вести постоянную библиографическую работу по поиску и хранению  информации, касающейся вуза. Так,  с 1981 года ведется картотека  «ТГПУ. История и современность», в которой отражается информация о научно-педагогической  деятельности вуза.  На основе собранных документов был издан сборник «Томский государственный педагогический университет: 2000-2005 гг. Стратегия успеха».  Помимо этого ведется картотека «Труды ученых ТГПУ», куда входят сведения о  научных работах, написанных преподавателями, сотрудниками и аспирантами ТГПУ.   Картотека ведется на основе документов, поступающих в фонд библиотеки ТГПУ. Параллельно работы ученых вводятся и в электронный каталог Научной библиотеки. 

С 2000 года Библиографическим информационным центром выпускается пресс-подборка «Вуз в средствах массовой информации», где отражается вся новая информация из местной периодической печати о педагогическом университете. Информация о новых статьях о вузе, по мере поступления в прессе, попадает на сайт  библиотеки,  в рубрику «ВУЗ в СМИ». 

Важное место в краеведческой библиографической деятельности Научной библиотеки ТГПУ занимает  составление  и  издание библиографических пособий. Наиболее значимым документом является указатель «Образование в Сибири: история и современность». Не претендуя на полноту охвата предоставления документов по данной теме, данный указатель может быть рассмотрен как первый опыт по систематизации исследований по истории образования в Сибири. В указатель включены монографии, справочные издания, учебные пособия, статьи из сборников и периодических изданий, отражающие историю и состояние образования в Сибири.  В процессе подготовки пособия была проделана серьезная работа: была изучена вся имеющаяся в фонде НБ ТГПУ литература по данной теме; изучены  документы из других библиотек города; работа велась и с библиографическими пособиями. Данный указатель в этом году выпущен в  издательстве ТГПУ. 6 ноября в библиотеке прошла презентация этого указателя. Собравшиеся гости  высоко отметили проведенную работу библиографов.  Это знаменательное событие для нашей библиотеки. Указатель – первое издание библиотеки в печатном виде,  на котором мы не собираемся останавливаться. В издательстве ТГПУ готовится к печати биобиблиографический указатель, посвященный научной деятельности одного из ведущих ученых нашего университета Иосифа Львовича Бухбиндера. Этим указателем мы открываем серию «Ученые ТГПУ. Биобиблиографические указатели».

 Не менее значимый библиографический указатель «Труды ученых ТГПУ» выходит с  периодичностью раз в три года. В указатель включены монографии, учебные пособия, авторефераты, диссертации, статьи из сборников и журналов. В этом году вышел 7 выпуск указателя. Указатели издаются не только в печатном виде, но и выставляются на сайте нашей библиотеки.

В плане пропаганды литературы о  крае Библиографическим информационным центром  изданы такие краеведческие  библиографические пособия,  как указатель «История развития спорта в Томской области», рекомендательный список литературы  «Экология Томской области».

При выполнении сложных запросов по краеведению используются различные справочные издания, дополнением к которым являются тематические пресс-подборки,  отражающие  исторические сведения о Сибири в целом, а также актуальные для нашего  города темы. Пресс-подборки широко используются  студентами и преподавателями историко-географического  и филологического факультетов и другими пользователями  нашей библиотеки при подготовке различных докладов, рефератов, научных работ, связанных с историей родного края.

Библиографическим информационным центром за последние годы, выпущены и пользуются большим успехом такие пресс-подборки как «История Томской области: меценаты, просветители, ученые», «Герб и флаг города Томска», «Улицы города Томска» и др. Специально к 60- летию Победы в Великой Отечественной войне  были подготовлены выпуски: «Томичи – герои Великой Отечественной войны»,  «Томичи в боях за Родину». Всегда актуальны такие темы как «Малочисленные народы Томской области»,  «Водные ресурсы  Томской области».  Иногда темы для новых досье помогают определить сами читатели. Например, тематическая подборка «Необычные памятники Томска». За последние годы в Томске появилось много необычных памятников и скульптур, которые уже стали достопримечательностями города. По мере появления новых интересных памятников пресс-подборка пополняется. Наиболее популярные памятники нашего города это : бронзовый  Чехов,  скульптура известного мастера Леонтия Усова, в 2005 году памятник занял 3- е место на всероссийском краеведческом конкурсе «Забавный памятник». Говорящий, бронзовый и мультяшный памятник волку, олицетворяющий счастье по-русски. Памятник носит название самой крылатой фразы из мультфильма «Жил был пес» : «Щас спою».  Вызывает много споров и разногласий парковая скульптура «Беременная» - первый в истории Томска авангардный памятник. Женская фигура в металлическом балахоне, напоминающая одежды Мадонны, с милым животиком состоит из множества скрепленных между собой пластин. Сквозь одеяние виден и пока не родившийся плод. Смелая идея мастера посвящена главному женскому счастью – материнству. Большим сюрпризом для томичей, особенно для гостей города, стало открытие памятника домашним тапочкам возле гостиницы «Томск». Под тапочками красуется надпись их создателя: «Будьте как  дома». Свое отражение в нашей пресс-подборке нашли и  многие другие необычные памятники Томска.

           Распространение краеведческих знаний

Значительное место в краеведческой работе библиотеки занимает   подготовка  тематических выставок о родном крае, которые в полной мере знакомят наших читателей с историей, культурой, архитектурой, экологией Томского региона: «Уходил на войну сибиряк»,  «Святой старец Феодор Томский»,  «Томские монастыри».  Выставка «Обаяние Томских узоров: архитектура города», подготовленная Библиографическим информационным центром,   получила большой отклик у наших читателей. На выставке были представлены книги томских и российских авторов, научная литература, красочные альбомы фотографий памятников деревянного зодчества.

Библиотека активно участвует во всех мероприятиях, проходящих на базе педагогического университета. Так, к научной конференции, посвященной Великой Отечественной войне,  усилиями библиотеки была подготовлена выставка,  в которой особое место занял  раздел «Сибирь в годы Великой Отечественной войны». Сотрудники библиотеки и других подразделений вуза приняли активное участие в этом мероприятии. Из своих личных архивов были принесены письма, фотографии, документы близких и родных – участников  войны.

Праздничный концерт, посвященный 9 мая, проведенный в читальном зале Научной библиотеки, подготовленный студентами факультета психологии связей с общественностью и рекламы, а также выставка ко Дню победы, выполненная библиотекарями  вызвали много добрых откликов, как со стороны приглашенных ветеранов Великой Отечественной войны, так и со стороны студентов, сотрудников вуза. Сейчас, когда война давно позади, молодое поколение знает об этом только понаслышке, и не до конца представляет себе, что пришлось пережить их сверстникам того времени. Опыт проведения таких встреч позволяет надеяться, что они будут служить укреплению связей поколений. 

В рамках подготовки празднования 50-летия Союза писателей России и 45- летия Томской писательской организации в НБ ТГПУ состоялась творческая встреча с членами Союза писателей России Владимиром Шкаликовым и Еленой Клименко. Организация встречи в стенах НБ ТГПУ неслучайна, ведь жизнь Е. Клименко и В. Шкаликова связана с педагогическим университетом. В. Шкаликов окончил ТГПИ по специальности русский язык и литература, а Е. Клименко руководит поэтической студией «Литературная среда» при ТГПУ. В   читальном зале была развернута выставка книг и журнальных публикаций приглашенных авторов. На встрече прозвучали их новые произведения. Участникам встречи было задано много вопросов, в том числе и о взаимосвязи творчества  и педагогики. Авторы подарили  библиотеке новые книги, договорились о дальнейшем сотрудничестве, ведь именно библиотека призвана осуществлять связь автора с читателем.

На протяжении нескольких лет библиотека тесно сотрудничает со студенческим театром  нашего вуза «Амплуа». В марте этого года в читальном зале НБ ТГПУ прошел литературный спектакль «Женские судьбы»,  по произведениям молодых писателей Томска Инги Авериной, Ольги Комаровой, Елены Клименко. В рамках мероприятия была также подготовлена выставка,   отражающая  книги и  журнальные публикации молодых авторов. Обзор предоставленной литературы на выставке,   был созвучен по тематике со спектаклем.

В рамках празднования Дней славянской письменности и культуры и предстоящего Общероссийского дня библиотек состоялась встреча с библиотекарем Богородице-Алексиевского монастыря иеромонахом Амвросием. В читальном зале библиотеки была развернута выставка, посвященная истории русского православия, представлены ценные книги из редкого фонда библиотеки. Отец Амвросий рассказал о истоках православной литературы, о роли чтения в духовно-нравственном развитии личности. Встреча прошла в теплой дружественной обстановке, было задано много интересных вопросов, касающихся православной культуры. В последствии сотрудники нашей библиотеки имели возможность посетить библиотеку Богородице-Алексиевского монастыря с ответным визитом. 

Информационные технологии в настоящее время, существенно влияют на все сферы жизни общества. Возможность работать с Интернетом у библиотек появилась уже давно, практически все библиотеки имеют свои сайты. Не исключение и библиотека Томского педагогического университета. Сайт НБ ТГПУ создан в 2004 г. Благодаря этому, одним из важных аспектов информационно-краеведческого обслуживания читателей является представление им доступа к различным электронным документам в том числе и к документам, касающимся непосредственно деятельности педагогического университета.

К примеру,  в рубрике «Вуз в средствах массовой информации» содержаться сведения о публикациях в периодических изданиях, посвященных нашему университету. Научная библиотека проводит работу по формированию электронной полнотекстовой базы данных «Издания ученых ТГПУ» размещаемой на сайте библиотеки. База данных включает электронные полнотекстовые версии учебно-методических документов, трудов ученых ТГПУ, вышедших в издательстве ТГПУ, являющихся собственностью вуза.  

Особенно хочется заострить внимание на разделе сайта «Вечная память погибшим. Вечная слава живым. 1941-1945 гг., рубрика «По страницам альманаха «Молодость». В 30-е годы прошлого века студенты нашего вуза, занимающиеся художественным творчеством, создали свой  рукописный журнал. Его название говорит само за себя  - «Молодость». Основным назначение журнала являлось: дать возможность молодым, начинающим поэтам, прозаикам, критикам и исследователям попробовать свое перо.

На сайте представлены произведения, посвященные Великой Отечественной войне, напечатанные в альманахе «Молодость» в разные годы. Последний выпуск, хранящийся в фонде библиотеки, относится к 1971 г. 

Возрастающая самостоятельность Томского региона в последние два десятилетия привела к оживлению культуры и литературы, способствует возникновению пристального интереса к истории и современной жизни родного края. Это отразилось и в краеведческой деятельности нашей библиотеки, которая способствует дальнейшему, всестороннему изучению развития региона. Научная библиотека ТГПУ находится в постоянном творческом поиске современных форм и методов в краеведческой работе с нашими читателями.

