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«Краеведческая деятельность библиотек города   Лесосибирска»                                                                                          
                                                                                                    Лесосибирск - названье не из громких

                                                                  И нет у нас широких площадей.
                                                                                   Снабжая страны древесиной звонкой

                                                                               Приметным стал в глазах планеты всей.                   


Наш город еще очень молод, ему всего 33 года. Основан он был в результате преобразования трех рабочих поселков, благодаря развитию деревообрабатывающей промышленности приобрел статус города краевого подчинения. Расположен Лесосибирск на живописном берегу Енисея. Протяженность города - 33 километра, проживает в нем 70 тысяч человек.

Культурная жизнь города весьма насыщена - есть свой  выставочный зал, театр, кинотеатр, музей, сеть библиотек, художественные и  музыкальные школы. В городе расположены три высших и пять среднеспециальных учебных заведения.

Значительным событием в духовной и культурной  жизни лесосибирцев  стало строительство православного Крестовоздвиженского храма. Он в определенной степени является аналогом собора Василия Блаженного в Москве. 

 История становления и развития города, его культурная жизнь находят отражение в деятельности библиотек.
Главной задачей нашей ЦБС является расширение историко-краеведческого кругозора лесосибирцев. Городские библиотеки организуют краеведческие акции, различные мероприятия, оформляют кн. выставки, проводят соц. опросы. Работа ведется разноплановая, остановлюсь на более интересных аспектах.

          Лесосибирцы любят и прославляют свой город. К 30 летию города Лесосибирска ЦГБ предложила читателям принять участие в блиц - опросе « За что я люблю свой город». По результатам опроса был оформлен альбом « Мои признания в любви …»,  на страницах которого жители  по разному выражали свое отношение к городу. Вот некоторые выдержки из альбома:

- «Любовь, как пространство и время необъяснимо, а потому я люблю свой город сильно. А за что, не пойму».

-« Мой город мне ровесник. Он мне и брат и друг. Мы родились с ним вместе под вой февральских вьюг. » 
Юбилею города был посвящен  краеведческий репортаж « Где родился, там и пригодился». В увлекательной форме старшеклассники услышали рассказ о том, как развивался и строился город. В качестве приглашенных гостей были « старожилы», « строители», «историк». Главной целью мероприятия было убедить юношество в том, что будущее города зависит от них.

Также Центральная детская библиотека  провела блиц- викторину « По следам истории». Когда дети входили в читальный зал, им  предлагалось пройти по следам с вопросами о родном городе. В конце маршрута участников ждал сюрприз.

           Увлекательное краеведческое состязание  « Турнир эрудитов» между десятиклассниками разных школ города было организовано в ЦГБ.  Соревнующиеся должны были продемонстрировать знание истории, Лесосибирска; определить какие учреждения культуры  города демонстрируются на видеосюжетах; определить эмблемы, каких предприятий представлены на стенде. По результатам конкурса определились четыре финалиста, которые и состязались за право обладать титулом лучшего знатока истории и современности родного города.  Право называться лучшим знатоком родного города завоевала ученица 10 « А» класса Эглисова Настя. Оно получила главный приз турнира - денежную премию, остальным же участникам были вручены памятные подарки и дипломы.

           На протяжении 10 лет ЦБС плодотворно сотрудничает с творческими объединениями местных поэтов. В ЦГБ собран богатый материал по творчеству более 30-ти из них. В персональных папках - досье хранятся печатные и рукописные тексты, изданные буклеты, фотографии, биографические справки. Городская библиотека является постоянным партнером творческих объединений, своеобразным портом прописки. За много лет совместной деятельности библиотекари и поэты организовали множество ярких, запоминающихся мероприятий. В их число входят вечера, посвященные творчеству известных поэтов  встречи со студентами и учащимися различных учебных заведений города, творческие вечера, музыкально- поэтические композиции, презентации сборников. Большую помощь библиотека оказывает поэтам в подготовке к изданию сборников стихотворений. В 2004 году был выпущен сборник «Мелодия сердец», в 2005 г. сборник «Их светлых душ таинственный полет», в 2007 г. вышел сборник «Перекресток миров». 

         Участие библиотек города в различных конкурсах значительно активизирует работу по краеведению и патриотическому воспитанию. Конкурсы эффективно способствуют превращению краеведческой работы в одно из приоритетных направлений  деятельности библиотек.    В 2004 г. был организован конкурс «Библиотека года», посвященный краеведческой работе. В рамках конкурса прошел фестиваль мероприятий, посвященных 80-летию В.П.Астафьева; выставка рекомендательных пособий к 70-летию Красноярского края; презентация книжных выставок к юбилею города. По результатам этого конкурса победителем стала детская библиотека № 10 , получившая главный приз - компьютер. А  лучшим библиографическим  пособием краеведческой тематики был признан рекомендательный библиографический указатель: «Наш край – наш Дом», разработанный сотрудниками той же и учениками 7-го класса. Ребятам было дано задание – прочитать книги красноярских писателей и написать аннотацию на прочитанную книгу. Библиотекари вместе с детьми отобрали лучшие. Коллективно придумывали название и оформление указателя, составили кроссворд. Это был творческий союз читателей и библиотекарей, который очень заинтересовал школьников.  Указатель  предназначен  читателям  младших классов. 

          Красноярская земля богата талантами, но особенно дороги нам имена земляков, слава которых прогремела не только на всю Россию, но и на весь мир. С большим резонансом проходят в городе мероприятия к юбилейным датам жизни и творчества В.И.Сурикова и В.П.Астафьева. 
К 80-летию В.П.Астафьева ЦБС и Информационно-методический центр ГорОО организовали среди муниципальных и школьных библиотек смотр-фестиваль мероприятий. Наиболее яркими из них стали:


Фольклорное представление «Я родом из детства» по страницам биографии В. Астафьева сотрудники библиотеки № 1 и № 9 провели совместно с вокальной группой «Ивушка» из дома ветеранов.  На  сцене   были      оформлены декорации    -    деревенская     изба, деревенская околица. Инсценировки из  детства  и  юности  Астафьева проходили   на   фоне   выступления хора  дома ветеранов, исполнявшего народные   песни.  Нотку   юмора внесли   в   представление   две «овсянковские   бабушки»  (заведующие библиотеками № 1 и № 9). 

Самой распространенной формой привлечения читателей к книге, является книжная выставка.
  Интересная по форме и содержанию презентация кн. выставки «Богато одаренная душа» к юбилею В.П.Астафьева прошла в чит. зале ЦГБ и на лесосибирском ТВ. Выставка представляла собой деревенский сруб, выполненный из настоящих бревен. 

Сотрудники ЦДБ удивили своих читателей необычной игрой, подготовленной к юбилею Астафьева. Оформленная в форме выставки игра-путешествие предлагала отправиться в путь «Тропинками родного края» по следам героев книг Виктора Петровича. В течение двух месяцев дети переходили от одного вопроса-задания к другому, преодолевая лесные буреломы, выбираясь из глухих чащоб и непроходимых топей. А помогали им не заблудиться на лесных тропках детские рассказы Астафьева. Каждому участнику игры присваивался номер, и вручалась именная фишка, которую он передвигал по выставке с нижней полочки до верхней. Итоги игры были подведены и озвучены в литературном кафе « Ожившие страницы» где дети делились впечатлениями, полученными при  прочтении книг В.П.Астафьева, разыгрывали сценки из произведений.

В честь юбилея выдающегося земляка - В.И. Сурикова в 2008 г. ЦГБ подготовила и провела вечер- вернисаж «Его гений воспет Сибирью» В ходе вечера зрители узнали много интересных фактов из жизни художника, услышали рассказ о библиографических поисках и находках, поделились своими знаниями о жизни Сурикова. В течении всего вечера демонстрировались видеослайды, инсценировки детства художника с участием детей. Был выпущен библио - дайджест о В.И.Сурикове. Также  оформлена необычная кн. выставка, экспонаты которой располагались в стеклянной витрине, среди них были кисти и краски, мольберт, книги, картины. 

Познакомиться с родословным древом гениального художника предложили своим читателям сотрудники библиотеки №11 и подготовили для них «Семейный альбом: Суриковы, Кончаловские, Михалковы» Для многих детей да и взрослых казалось , что эпоха Сурикова очень далека от нас, и вдруг с удивлением они обнаружили , что знаменитый детский поэт Сергей Михалков внук великого художника, а известные кинорежиссеры Никита Михалков и Андрей Кончаловский его правнуки.                                

Сотрудники библиотеки № 6 этой же теме посвятили вечер « Дар бесценный» а также выпустили рекомендательный указатель о жизни Сурикова. Сценарий мероприятия был напечатан в журнале «Читаем, учимся, играем» 2008 №4. Коллектив этой библиотеки неоднократно печатал свои сценарии в различных периодических изданиях. Сценарий вечера «Милосердный самаритянин» посвященный П.И..Кузнецову - известному меценату, был также напечатан в журнале «Библиополе» 2006 г. №3.

        Детские библиотеки ЦБС активно привлекают читателей к участию в различных  краеведческих конкурсах. Юные лесосибирцы неоднократно становились их победителями и призерами.      

      В 2004 г. библиотеки №1 и №9 стали дипломантами краевого конкурса сценарного мастерства, посвященного 70-летию Красноярского края.

        В 2006 году в литературно-творческом конкурсе «Мой Астафьев» приняли участие 50 детей из Лесосибирска, более 30 из них в номинации «Иллюстрации к произведениям В.П.Астафьева». 

Сотрудники библиотек города уделяют большое внимание популяризации творчества енисейского писателя А.М. Бондаренко. 1 ноября 2005 года в ЦГБ состоялась презентация выставки « Я вырос здесь и край мне этот дорог» Открытие экспозиции, вместившей книги, фотографии, рукописи, газетные и журнальные статьи провела жена писателя , а ее помощниками выступали режиссер и актеры театра г. Енисейска. Яркой иллюстрацией к рассказу об исторической прозе А.М.Бондаренко послужили отрывки из спектакля  «Стрела шамана». 
            На краевом празднике детской книги, прошедшем в 2007 г. были объявлены призеры краевого конкурса юных иллюстраторов рассказов А.М.Бондаренко  к книге «Гостинец от лисы». Писатель лично вручал награды и поздравлял победителей, среди которых оказались две читательницы нашей ЦБС, за иллюстрации к рассказам «Бизнесмен» и «Малыш». 

В рамках праздника детской книги знатоки родной природы блеснули эрудицией  в экологической викторине «По лесным тропинкам», подготовленной библиотекой №10. Викторина была составлена по книгам писателя Алексея Марковича Бондаренко и проведена Травушкой-Муравушкой и Хозяйкой леса. Присутствующий здесь же автор подарил самым большим знатокам своего творчества книги с автографом. 


Регулярно   библиотеки ЦБС организуют викторины для своих читателей:

 например, в октябре этого года в  ЦГБ была объявлена викторина « Знай наших » посвященная знаменитым жителям г. Лесосибирска - почетным гражданам, заслуженным работникам промышленности, культуры, спорта, образования. Мы гордимся людьми создавшими славу своему  городу.  Имена многих из них, известны не только в городе, крае, но и за его пределами. 

Так например на страницах книги « Земной поклон» публикуется статья о первом режиссере и основателе народного театра города -Евстифееве Владимире Ивановиче. Во 2-ой том « Золотой книги Красноярского края »  включен материал о генеральном директоре ЗАО «Новоенисейский ЛХК» Шелепкове Викторе Владимировиче - руководителе одного из самых крупных лесных холдингов России. В первом томе этого издания  напечатана статья о Протасове Виталии Матвеевиче, - который является « Почетным гражданином» нашего города.


О почетных гражданах  города  ЦГБ собирает материал уже в течение нескольких лет, в начале это были статьи из местных периодических изданий, которые затем оформили в альбом « Почетные граждане г. Лесосибирска ». В этом году сотрудники ЦГБ начали работу над  созданием электронного справочника, посвященного известным людям  города. Называется он « Лесосибирск - годы и судьбы». На отдельных почетных граждан материал  оцифрован. На примере Протасова В.М.- первого директора ЛДК№1, который возглавлял его в течение 13 лет, превратив в одно из передовых предприятий министерства. Мы покажем вам, что представляет собой данный справочник.  Информация в электронном издании расположена следующим образом;


- Историческая справка.


- Положение. Которое устанавливает  порядок присвоения звания Почетного гражданина

             - Постановления. Общее о званиях, и конкретно кому и в каком году было присвоено звание.


- Биография. Информация в данном разделе расположена в хронологической последовательности присвоения звания.


- Фото. В этот раздел вошли фотографии из семейного архива Протасовых, они отражают все этапы его жизненного пути. Это детство, увлечения (охота, рыбалка), рабочие моменты, фото с детьми, есть также фото вручения Виталию Матвеевичу,  звания почетного гражданина города.


- Статьи. В раздел статьи помещен материал из местных периодических изданий, а также книг.


- Библиография.


- Контакты. В этом разделе отражены разработчики справочника, ими стали зав чит. залом ЦГБ Старовойт Е.В., программист  ЦБС Гаврилов Артем, Лысянникова Е.В. библиотекарь чит. зала ЦГБ. 

              Таким же образом будет располагаться материал в данном справочнике на других почетных гражданах. Данный справочник предназначен для широкого круга читателей. Надеемся, что он окажет большую помощь как для подготовки рефератов, докладов школьникам, так и всем кто интересуется известными людьми  города Лесосибирска. 

ЦБС уже имеет опыт в создании  подобных электронных изданий.                 Сотрудники ЦГБ совместно со специалистами Межшкольного Информационного  Методического центра (МИМц) Лесосибирска и Енисейского района, библиотечными работниками общеобразовательных учреждений в 2006 г. приняли участие в конкурсе « Коллекция электронных уроков. Предметы регионального компонента», и выиграли грант на реализацию проекта «Электронная хрестоматия. « Литература Красноярского края» для педагогов и учащихся 5-8 классов. В результате проектной деятельности был создан продукт, который вошел в коллекцию электронных материалов к урокам литературы в соответствии с потребностями Красноярского края.

Хрестоматия представляет собой коллекцию полнотекстовых художественных и литературоведческих документов, иллюстративных и аудиовидео материалов. Структура хрестоматии построена по алфавиту персоналий писателей и поэтов. Внутри персоналий материал группируется в следующей логической последовательности :


- Биография.


- Произведения.


- Критика.


- Фото.


- Иллюстрации.


- Аудио и видеоматериалы.


- Библиография.

 Проект был сетевой, разработчиками проекта от  ЦБС стали Догадаева Т.А.-гл.библиограф ЦБС, и Зорина С.В.-зав.методико - библиографическим отделом ЦБС. Материал сотрудники подбирали к таким разделам хрестоматии как « Библиография», «Фото», «Иллюстрации». Пришлось пересмотреть много книг, газет и журналов за несколько лет, чтобы подобрать нужные иллюстрации к произведениям, качественные фото писателей. За участие в создании хрестоматии разработчики проекта были награждены дипломами, денежными премиями.

         Хрестоматия содержит материалы из периодических изданий, брошюр, интернет - ресурсов, адреса ведущих сайтов, посвященных этой теме. Подробно электронное издание будет представлено на «Фабрике проектов». 
В заключении моего выступления хочется сказать о том ,что библиотечное краеведение сегодня по праву становится одним из ведущих направлений деятельности библиотек ЦБС. Основу этой многогранной работы составляет краеведческий фонд. От его состава, качества, использования  в большей степени зависит общественная значимость библиотеки в развитии краеведческого движения, постановка всей краеведческой деятельности. 

Особенно деятельность библиотек активизировалась после введения в школьную программу предмета «Краеведение». Сотни запросов краеведческого характера поступает сейчас  по истории города, поэтому нужен фундаментальный, постоянно развивающийся аппарат краеведческой литературы. Библиотекари нашего города, в своем желании помочь жителям в приобретении знаний по истории и культуре края активно используют достижения современной техники, создают электронную базу  краеведческих источников, участвуют в создании сетевых проектов, тем самым учатся работать командой, искать и растить талантливых, творчески работающих сотрудников у себя в коллективе. Желаю всем участникам семинара удачи и процветания!


