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Я представляю Рубцовск – третий по величине город Алтайского края. Наш город с населением 157 тысяч, расположен в степной зоне на юге края, в 300 километрах от краевой столицы. Рубцовск – город сравнительно молодой, в этом году ему исполнилось 116 лет.

Краеведческая работа Центральной городской библиотеки – это одно из тех направлений, которые, постоянно видоизменяясь, позволяют нашей библиотеке не стоять на месте и развиваться как крупному культурному и информационному центру. К тому же краеведческая деятельность библиотеки значительно повышает ее авторитет в глазах местной власти и местного сообщества.

В своем выступлении я расскажу вам о двух наиболее значимых инновационных краеведческих проектах, реализованных в нашей библиотеке в последние годы – это издание энциклопедии «Рубцовск» и организация виртуальной справочной службы «Спроси об Алтае».

Выходу в свет энциклопедии «Рубцовск» предшествовала многолетняя краеведческая, исследовательская, издательская работа Центральной библиотеки. 
С 2000 года мы почти ежегодно выпускали разнообразные издания о нашем городе - его улицах, деятелях культуры, о реке Алей, на берегу которой расположен Рубцовск. И в какой-то момент подумали: а почему бы нам не издать такую книгу о Рубцовске, в которой был бы запечатлен весь наш город – таким, какой он есть в начале XXI века, сделать своеобразный срез жизни современного Рубцовска. Так родилась идея создания городской энциклопедии силами муниципальной библиотеки с привлечением широкого круга городской общественности.  

Работа над энциклопедией от идеи до выхода в свет заняла сравнительно небольшой период – с конца 2005 по август 2007 гг.

В марте 2006 года было издано постановление главы города «Об издании энциклопедии «Рубцовск», утвержден состав редколлегии и рабочей группы. Определен источник финансирования - средства городского бюджета, и - работа закипела.

Как сказал однажды классик - «идеи становятся силой, когда они овладевают массами». Мы привлекли к созданию энциклопедии большой авторский коллектив – более 300 человек. Это преподаватели алтайских и рубцовских вузов, историки-краеведы, сотрудники музеев, руководители и специалисты органов власти, предприятий, организаций, творческих коллективов, учебных заведений, учреждений здравоохранения, культуры и спорта, руководители общественных объединений.

Рабочей группой были разработаны методические материалы, примерные схемы статей, опросный лист для написания биографической статьи, памятка автору. Также были выработаны основные подходы к редактированию статей, приведению их к единому энциклопедическому стилю. И решено, что в основу расположения материала энциклопедии будет положен алфавит. 
Важнейшей частью работы стала разработка словника - своеобразного каркаса энциклопедии. Основной словник был сформирован в самом начале работы, впоследствии  дополнялся и корректировался. В словнике нашли отражение значимые исторические события, природа и экология, население, промышленность, экономика города, предприятия, правоохранительные и государственные органы, учреждения здравоохранения, образования, культуры и спорта, общественные объединения, а также персоналии.

В начале работы не все верили в успешное завершение нашего проекта, и не ожидали, что в результате получится солидное издание, оказаться на страницах которого – большая честь как для предприятий и организаций, так и для людей. К сожалению, из-за пассивности руководителей разного уровня, да и простых рубцовчан, в энциклопедию не вошли имена ряда наших замечательных земляков.

При отборе персоналий мы руководствовались как формальными критериями (Герои Советского Союза, Почетные граждане города, Заслуженные работники РСФСР, РФ), так и неформальными (руководители города, предприятий, предприниматели, деятели культуры, внесшие значительный вклад в его развитие). Особняком стоят биографии тех людей, кто в разные годы так или иначе был связан с Рубцовском, но прославился за его пределами – супруга первого президента СССР Р.М. Горбачева, космонавт Г. Титов, депутат Госдумы Н. Герасименко, Олимпийский чемпион А. Тищенко и другие. 

Всего в энциклопедии - 573 статьи (обзорных и тематических - 341, биографических - 232).

В ходе работы над статьями применялось перекрестное чтение статей. Каждую статью неоднократно вычитывали члены редколлегии, рабочей группы, редактор, главный редактор. Многие факты уточнялись и перепроверялись. Как правило, окончательный вариант статьи согласовывался с автором.

Энциклопедия содержит обширную библиографическую информацию, которая отражена в «Списке книг о городе Рубцовске» и пристатейных списках. В пристатейные списки включены архивные источники, сочинения персон, которым посвящены статьи, а также наиболее значимые публикации по теме, расположенные в прямой хронологии.

При подборе библиографической информации нами были визуально просмотрены подшивки городских газет с середины 1950-х годов, краеведческий каталог библиотеки, другие источники.

Энциклопедия снабжена тематическим и именным указателями. В приложении дан список Почетных граждан города, рубцовчан – Героев Советского Союза и Социалистического труда, заслуженных работников различных отраслей.

Важным вспомогательным элементом нашего издания считаем систему ссылок: в текстах статей курсивом приведены ссылки на другие статьи, в которых можно найти более подробную информацию о том или ином понятии, событии, человеке. Для смыслового выделения слов в названиях статей используются инверсии (например, школа музыкальная детская, библиотека центральная городская и т.д.).

Энциклопедия «Рубцовск» проиллюстрирована черно-белыми и цветными фотографиями (всего их около 300). Цветные фото размещены на вклейке, они отражают разные стороны городской жизни – промышленность, здравоохранение, образование, культуру, спорт, городские праздники и т.п. Черно-белые иллюстрации сопровождают биографические и тематические статьи. Иллюстративный ряд энциклопедии – наша попытка взглянуть на город глазами известных рубцовских фотографов, создать его позитивный облик.

Выход энциклопедии в свет стал ярким событием в жизни города. Ее презентация состоялась в сентябре прошлого года в администрации города. Здесь глава города вручил членам редколлегии, рабочей группе и директору Алтайской краевой библиотеки первые экземпляры энциклопедии, а у присутствующих была возможность ее приобрести. 

Безусловно, эта работа существенно подняла престиж библиотеки в глазах местной власти и рубцовчан, многое дала для профессионального развития сотрудников библиотеки. Энциклопедия вышла тиражом 1300 экземпляров, часть  его была бесплатно передана в муниципальные библиотеки, музеи и общественные организации Рубцовска. Энциклопедия стала весьма популярной книгой в нашем городе, она «разлетелась» по самым разным уголкам России – в Москву, Санкт-Петербург, в города Сибири и Дальнего Востока, в Калининград, ее приобретают и для наших земляков, живущих за рубежом, например в США. У нас есть возможность отследить географию распространения книги, поскольку библиотека сама занимается ее распространением и реализацией.

Энциклопедия получила большое число положительных отзывов. Хотя обнаружены и досадные опечатки, и отсутствие тех или иных достойных персоналий. Очень значимой для нас является рецензия Надежды Михайловны Балацкой, которая была опубликована в журнале «Хроники краеведа» во 2-м номере за этот год. В этой рецензии дана высокая оценка нашей работе, ее рекомендовано использовать в качестве образца при подготовке подобных изданий в других регионах страны.

Наша энциклопедия получила и общественное признание: она стала победителем краевого конкурса «Лучшая книга Алтая - 2007» в номинации «Лучшая книга, способствующая воспитанию любви к своему краю – своей малой Родине». 

Должна ли библиотека заниматься издательской деятельностью, нужна ли она? Это дискуссионный вопрос для многих библиотек. Ответ на него зависит от тех задач, которые краеведы ставят перед собой. Если основной задачей считается лишь быстрое и хорошее обслуживание читателей краеведческой литературой, тогда без этого трудного дела можно вполне обойтись. Если же библиотека хочет добиться  действительного возрождения краеведения – она должна взять на себя эту работу. Издательская деятельность для нас не самоцель, на ее коммерческий успех рассчитывать не приходится, но результат стоит всех приложенных усилий.

Еще один инновационный проект, реализованный в нашей библиотеке – организация виртуальной справочной службы «Спроси об Алтае». 

Для многих зарубежных и российских библиотек виртуальное справочное обслуживание уже не является новацией, но для нас это совершенно новая услуга, которую мы внедрили первыми в Алтайском крае. Напомню, что в рамках виртуальных справочных служб осуществляется информационное обслуживание удаленных пользователей с предоставлением в ответ на их запросы готовой краеведческой информации. 

С ноября 2007 г. наша библиотека является участником корпоративного проекта – «1-я виртуальная справка» (http://library.ru/help), в котором задействованы сотрудники различных библиотек нашей страны, а также Украины и Казахстана. Получив определенный опыт работы в этой Справке, мы решили организовать собственную виртуальную справочную службу. Адрес ВСС «Спроси об Алтае» - http://bibl.rubtsovsk.ru/guestions/index.html 
Специфика службы заключается в том, что мы предоставляем ответы на вопросы только о нашем крае. В качестве специального предложения предлагаем нашим пользователям-рубцовчанам задавать вопросы и об услугах и ресурсах городских библиотек, входящих в «Библиотечно-информационную систему» Рубцовска. Мы рассматриваем создание такой службы как принципиально новый шаг в популяризации знаний об Алтайском крае, в расширении информационного и культурного пространства региона, в обеспечении населения краеведческой информацией, создании положительного образа края. 
Столь значимый краевой проект получил финансовую поддержку Управления по культуре администрации Алтайского края.

В нашей справе работают сотрудники информационно-библиографического отдела ЦГБ. Виртуальная справочная служба «Спроси об Алтае» работает бесплатно. Но, по большому счету, наши пользователя вносят своеобразную «плату», когда сообщают о себе некоторые сведения (имя, место жительства, адрес электронной почты), а также тем, что их вопросы и наши ответы выставлены на сайте для всеобщего обозрения. Мы отвечаем на вопросы только зарегистрированных пользователей, а вот архив запросов – доступен для всех. 

Служба начала работать с конца августа 2008 года, и сейчас уже можно подвести некоторые итоги ее работы: зарегистрировано 113 пользователей, посещений 1137, задано 70 вопросов. 

Много это или мало? Скажем так: достаточно. Вопросы, которые поступают в ВСС, зачастую сложные, бывает так, что в одном запросе содержится  несколько совершенно разноплановых вопросов.

Работа в ВСС «Спроси об Алтае» только началась, и мы надеемся на ее успешное продолжение. И будем рады ответить на  все ваши вопросы о нашем уникальном регионе - Алтайском крае.

