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Толковый словарь Ожегова дает следующее определение формального подхода: «произведенный в принятом, в законном порядке».  В своем  выступлении я постараюсь раскрыть  сущность неформального подхода к краеведческой  деятельности,  которая ведется отделом краеведения Центральной городской библиотеки Няганской библиотечно-информационной системы.

Нягань  один из самых молодых городов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре. Его появление на карте  округа связано  с освоением нефтяных месторождений среднего Приобья. Через 2 года Нягань отметит свой 25-летний юбилей.   Наш город многонационален, и это не случайно. В конце 70-х годов нефтяные месторождения осваивали нефтяники Башкирии и Татарии, Белоруссии и Украины, строили жилые микрорайоны и автомобильные дороги строители из солнечного Узбекистана. Приезжали на время, а остались навсегда, принеся на хантыйскую землю свои обычаи и культуру. При этом  проявляя  большой интерес к  национальной культуре народов ханты и манси. 
В настоящее время  Нягань вносит свой достойный вклад в  становление и развитие экономики и социальной инфраструктуры Югры. Население Нягани составляет – 55,6 тыс. жителей. В городе работает крупнейший в России завод по производству шпонированного бруса «ЛВЛ-Югра». Нягань рассматривается и в национальных проектах освоения природных богатств Приполярного Урала. В городе ведется  строительство завода по  производству высокочистого кварцевого концентрата, будущее которого связано с национальным проектом «Урал промышленный - Урал  Полярный», заложен символический камень на месте строительства ГРЭС.
С 1987 года в Нягани действует сеть муниципальных библиотек, насчитывающая 8 единиц. Одним  из приоритетных направлений деятельности библиотек  города всегда было краеведение, которое осуществляется  в таких отраслях как историческое, географическое, литературное.
В 2005 году краеведческий отдел стал организатором городских историко-краеведческих чтений, они проходили под названием «Мой дом - мой город - мой мир».   В 2007 году  участниками чтений по теме «Политические репрессии 1930-1950-х годов в судьбах жителей г.Нягань и Октябрьского района»  стали краеведы и исследователи Нягани и Октябрьского района, а сами чтения стали носить имя  Василия Михайловича Новицкого – нашего земляка, краеведа, педагога, общественного деятеля (1890-1957). 

В результате подготовительных исследовательских работ   в отделе краеведения продолжилось формирование фонда собственных архивных документов, фотодокументов, воспоминаний очевидцев. Накопленный материал послужил отправной точкой для создания историко-краеведческого проекта  «Старожилы». Постоянные дискуссии краеведов и историков о фактической дате образования города стали еще одним аргументом в пользу реализации проекта. 

Еще в конце 40-х годов на берегу реки Нягань образовалось  небольшое поселение,  жителями  которого стали рыбаки  и спецпереселенцы.


 В 1954 году в нескольких километрах выше по течению реки, рабочие  открытого здесь лесоучастка построили   первые дома, улицы и назвали новый поселок, по названию реки, протекающей здесь -  Нягань.

В 1965 году  к здешним местам проведена  железная дорога и открыта   железнодорожная станция,  одновременно с которой стал строиться новый поселок  лесозаготовителей Нях. Образованные  ранее поселки соответственно стали называть - старая старая Нягань, старая Нягань, Нях.

 В 1985 году рабочий поселок Нях получил статус города окружного подчинения. За всеми этими датами остались люди, судьбы, воспоминания, исторические события.


Историко-краеведческий проект «Старожилы» был представлен на конкурс для включения в окружную программу «Культура Югры»,  по результатам которого с нами был заключен  государственный контракт, оказана финансовая поддержка на окружном и муниципальном уровне. 

Основная цель проекта – сбор и фиксирование воспоминаний первопоселенцев города, формирование  и издание краеведческого документа – мемората «Старожилы».

Задачи проекта:

· пополнение краеведческого фонда местными  печатными материалами;
· вовлечение группы молодежи в исследовательскую краеведческую работу;
· организация  встреч поколений (старожилы – молодежь города);
-    создание мини-версии видеотеки «Старожилы»;
· повышение интереса к истории  города, округа, сохранение преемственности поколений;
· распространение мемората в  библиотеках школ, средних-специальных учебных заведениях и филиалах ВУЗов. 



Первым этапом реализации проекта стало выявление жителей, относящихся к категории «старожилы», при этом учитывалось время приезда в Нягань и  их личное участие  в становлении инфраструктуры города. В итоге было выбрано 45 человек, с которыми велась дальнейшая работа.


К сбору воспоминаний и   исследовательской работе была привлечена группа добровольных помощников – молодежь 15-17 лет (всего - 9 человек из числа активных читателей отдела, интересующихся краеведческой темой). С целью упорядочения работы по сбору материала, фиксирования ключевых моментов разработан опросник  волонтера, проведен ряд занятий по методике проведения встреч и  записи воспоминаний.

Сбор и обработка материала  стали наиболее длительным и трудоемким этапом проекта, который продолжался  в течение года. Помимо записи воспоминаний было снято 2 сюжета о старожилах города, сделаны фотосъемки. 

Обработка записей велась с учетом сохранения индивидуального строя речи. Стилистическая обработка материала  и фактографическое редактирование воспоминаний не проводились.

Популяризации краеведческих знаний среди жителей города, а также  рекламе проекта послужили публикации  отдельных воспоминаний в СМИ. Всего за время реализации проекта было напечатано 5 материалов: 4 публикации воспоминаний, информационная заметка; показан сюжет на окружном телеканале «Югория».

Для того чтобы соотнести исторические факты, изложенные  в воспоминаниях,  к географии города и желания показать детям и молодежи улицы, районы, с которых начинался город, разработан экскурсионный маршрут «Нягань: вчера, сегодня, завтра». Всего было проведено 6 автобусных экскурсий, в поездках приняли участие старожилы, дети и молодежь города, всего 144 человека.


Знакомству с историей города, укреплению преемственности поколений, воспитанию чувства патриотизма на примере из жизни земляков,  событиях из истории родного города послужили 4 встречи поколений, на которых присутствовало 85 человек.
Для оценки результатов работы в ходе реализации проекта привлекались  специалисты музейно-культурного центра,   архивного отдела администрации города,  преподаватель филиала Тюменского государственного университета.


Показателями   эффективности проведенной работы можно считать: 

- издание 90 экз. мемората «Старожилы», (120 стр.), снабженного фотографиями старожилов, снимками из семейных архивов, другим иллюстративным материалом (почетные грамоты, свидетельства, удостоверения и др.); 
· востребованность документа пользователями отдела для учебных (учащиеся, студенты),  профессиональных целей (педагоги, представители СМИ, музейные работники и др. категории), а также горожанами, интересующимися историей города;

· вовлеченность аудитории в проектные мероприятия.   В проекте приняли участие:  45 старожилов, 9 волонтеров из числа молодежи, 268  участников встреч и экскурсий, подписчики и  покупатели городских газет.  

Кроме того, хочется отметить, что данный  проект имеет отсроченный социальный эффект, который  выражается в формировании личности патриота  и гражданина родного города, что необходимо для оздоровления морального климата в обществе, укрепления преемственности поколений, повышения исторической и краеведческой грамотности жителей города, особенно подрастающего поколения.  

Проект  был представлен на  общероссийский конкурс социальных проектов  «Наши родители» Всероссийского Совета местного самоуправления и  был удостоен  диплома в номинации «Бесценный опыт».

Работа по проекту  имела огромные воспитательные возможности и позволила приобщить юных граждан города к краелюбию не на абстрактных идеалах, а на примере из жизни земляков, на событиях из истории родного города.  Погружение в прошлое, знакомство с реальными историческими корнями послужило сохранению и укреплению  преемственности поколений, способствовал повышению значимости статуса первопоселенца  города.   

Меморат «Старожилы» пополнил коллекцию собственных краеведческих изданий отдела,     в которую вошли: два выпуска библиографического указателя «Что читать о Нягани» и  «От Няха до Нягани», путеводитель «Их именами носят улицы нашего города», два выпуска литературного альманаха «Няганские родники», девять выпусков Календаря юбилейных и памятных дат города. 
В последние годы ХМАО - Югра уверенно завоевывает достойные позиции на туристском рынке. Нам есть что показать нашим гостям и библиотекари не остаются в этом деле в стороне.
В 2005 году отдел краеведения принял участие в региональном проекте  культурно-познавательного туризма «Путешествие в Левобережье».  Проект был создан отделом краеведения Югорской ЦБС и объединял краеведов трех городов Левобережья ХМАО – Югры : Югорск, Советский и Нягань. 

Основные задачи проекта:
-приобщение к истории края  через познавательный туризм;
-повышение интереса к чтению книг краеведческой тематики;
-содействие в научно - исследовательской работе учащихся и студентов;
- подготовка экскурсоводов из числа юных краеведов.  

По условиям договора каждая библиотека - участница проекта готовила группу  экскурсоводов (5 школьников 8-х – 10-х классов) из числа юных краеведов. Юным экскурсоводам давались консультации по методике подготовки экскурсионных маршрутов, подбору литературы. Разработке индивидуального маршрута авто – и пешеходных экскурсий по городу. 

Второй этап заключался в обмене туристическими группами и знакомстве с городами – участниками проекта (Югорск, Нягань, Советский).

Так, в рамках Дня города Советского прошел форум «Экологический круговорот», Нягань организовала «Прогулки в прошлое и настоящее. «Друзьям на память город я дарю»,  организаторы проекта представили программу  «Портрет города Югорска».  

Всего в Проекте приняло участие около 70-ти человек: представители школьного лесничества, исследователи – краеведы, юные экскурсоводы.
Няганские экскурсоводы отмечены Грамотами и Благодарственными письмами администрации г.Югорска.

Проекты реализованы, но не закончена сама работа, в планах  отдела краеведения - написание следующего проекта, реализация которого позволит всем гостям и жителям города иметь карту - путеводитель по  городу, а учителя и школьники возможность, не выходя из класса совершать виртуальное путешествие по улицам города. 
