Просветительное краеведение «Город сбывшейся мечты»

Соколова Т. Н., зав. сектором краеведения ЦБ г. Междуреченска (Кемеровская обл.)

      Междуреченску немного за пятьдесят (1955год).  Современный Междуреченск – это средоточие крупнейших угольных предприятий, таких как  шахта «Распадская», шахта им. Ленина -  настоящий шахтерский центр. Город молод, но у него есть своя история, свои достижения. 

С начала своего образования библиотека занималась краеведением, старалась собрать и систематизировать издания, на страницах которых шла речь о жизни Междуреченска и предоставить эту информацию читателям, горожанам. 

Централизованная библиотечная система г. Междуреченска объединяет 13 библиотек: Центральная городская библиотека, Центральная детская библиотека, 11 библиотек филиалов.

В распоряжении читателей 460 тыс. экз. книг. 

Главная миссия библиотек ЦБС - быть полезной каждому человеку: чтобы каждый пришедший в нее мог найти ответ на любой интересующий его вопрос.

Городские конференции «Не иссякнуть междуреченским истокам», «Город сбывшейся мечты», проведенные  в Центральной городской библиотеке, подняли вопрос о координации работы и созданию единой программы по краеведению. Был создан Совет по краеведению при городском музее, который и решал в дальнейшем все вопросы координации по краеведению в городе.

Проектная деятельность

В нашем городе проектно-программное финансирование. Часть проектов по краеведению - российские и областные гранты, а основная часть – городские гранты. 

Участие библиотек в грантовых конкурсах позволяет расширить сферу деятельности библиотек.

 24 сентября на базе филиала № 4 состоялась презентация «Информационного Центра национальных культур». Открытие Центра состоялось в рамках региональной программы «Культура» на средства гранта президента Российской федерации, при поддержке администрации города. Благодаря реализации проекта книжные фонды пополнились литературой по культуре, традициям, быту разных национальностей, справочной литературой, приобретена компьютерная техника, программное обеспечение, электронные издания. Деятельность Информационного Центра национальных культур начнётся с работы факультатива «Культура сближает народы», откроются мастер-классы «Жить в мире с собой и другими», «Мир различий», «Диалог культур», будут организованы выставки, национальные праздники, встречи. Одна из целей мероприятий - изучение культуры, традиций народов, проживающих в нашем городе. 

Городские гранты. «Родного края корни и листва». 

В рамках данного проекта была создана Web страница на сайте РИКТа, где освещается работа библиотек по краеведению; была подготовлена и выпущена библиографическая продукция по истории города.

На основе краеведческой библиографической продукции был разработан проект  «Факультатив «Познай свой город».

В прошлом году библиотека принимала участие в городском конкурсе социальных проектов «Междуреченск – город, в котором мне хочется жить». Наш проект «Создание и выпуск справочного биобиблиографического пособия «Междуреченское созвездие» получил грант, на средства от которого было издано это пособие, которое также было задействовано в проведении занятий факультатива «Познай свой город».

В рамках проекта «Память сердца» - увидели свет два издания – «Из блокадного 41-го», «Память сердца». Издание воспоминаний ветеранов ВОВ – жителей блокадного Ленинграда, проживающих в нашем городе. 

Издательская деятельность

Особое внимание библиотека уделяет краеведческой продукции. Именно краеведческая информация - это тот информационный продукт библиотек, который представляет наибольший интерес для горожан.

У краеведения есть одна очень важная особенность, которую отмечал академик Д.С.Лихачев «…у него нет двух уровней»: для специалистов и для широкой публики. Краеведение учит любить не только свои родные места, но учит знанию о них, приучает интересоваться историей, искусством, литературой, повышать свой культурный уровень».

Особенность настоящего времени работы библиотек по краеведению - поисковая работа, издательская деятельность, позволяющая значительно пополнить фонды библиотек неопубликованными материалами по истории нашего Междуреченска. 

Начало издания библиографической продукции было положено в 1980 году. Это был первый библиографический указатель «Город Междуреченск». Особенно активизировалась работа с началом процесса автоматизации и созданием информационно-библиографического отдела (1997). Выпуск краеведческой продукции процесс сложный и налагает большую ответственность. Изданию, какого – либо пособия предшествует большая изыскательская работа: работа с краеведческим фондом библиотеки, работа с материалами городского краеведческого музея, с различными общественными организациями, обращения в администрацию города, на предприятия, личные встречи с участниками тех или иных исторических событий. Фотографии, которые сопровождают наши издания, дизайн - это тоже делаем мы сами. Большую помощь в сборе информации  нам оказывает городской краеведческий музей. Только в тесном контакте с другими организациями, занимающимися краеведческой деятельностью, возможно создать по настоящему ценное по содержанию краеведческое издание.

Но, чтобы издание начало активную жизнь, надо раскрыть читателям его содержание. Для этого проводим выставки, презентации, выступаем на страницах печати, радио.

Библиографическая продукция, изданная ранее, редактируется и переиздается.

В библиографическом отделе  и в отделах обслуживания ЦГБ организованы выставки – продажи библиографической продукции.

Очень часто изданию какого-либо пособия предшествуют читательские запросы. Так было с изданием справочника «Их имена носят улицы нашего города», «Почетные граждане города», «Символика города». 

Новые технологии изменили структуру краеведческой деятельности библиотек и позволили разнообразить формы и улучшить качество издаваемой продукции. 

Справочное издание «Паспорт города Междуреченска» на ярмарке к 50 - летию города Междуреченска «Город, открытый миру» завоевало диплом Кузбасской торгово-промышленной палаты за лучший экспонат выставки-ярмарки. Сейчас паспорт города хранится в музее «Поле чудес».

На изданную продукцию поступают заказы от администрации города. Был выполнен заказ на Паспорт города Междуреченска (справочное подарочное издание). 

Еще раз хотела бы обратить ваше внимание на то, что создание и выпуск краеведческой библиографической продукции было обусловлено, прежде всего, тем, что:

 * Нужные нам ресурсы на рынке отсутствуют и адекватной замены им нет

 * Мала экземплярность краеведческих изданий;

 * Масса фактографических сведений рассеяна по самым различным печатным изданиям г. Междуреченска, области и за пределами Кемеровской области.
Просветительская работа по краеведению. 

Естественно, имея богатый материал по краеведению города, мы активно занимаемся просветительской деятельностью.

В ЦГБ были изданы следующие краеведческие библиографические издания:

 - «Паспорт г. Междуреченска»;

 - «Символика города»;

 - «Памятники и мемориальные доски г. Междуреченска»;

 - «Религия в истории города»;

 - «Их имена носят улицы нашего города»;

 - «Город помнит Вас»;

 - «Из блокадного 41-го»;

 -«Междуреченское созвездие».

Самые последние издания библиотеки это:

- «Заслуженные работники культуры г. Междуреченска»

- «История библиотек ЦБС»

- «И не погаснет то, что раз в душе зажглось». 

Издания,  «Междуреченск в легендах Шории», «Ими гордится Шория», «Писатели Шории» посвящены коренному населению нашего края – шорцам.

 На основе ценнейшего материала, собранного для издания этой краеведческой библиографической продукции, построены темы занятий факультатива «Познай свой город».

В рамках факультатива (проспект на выставке)  проводятся викторины «Междуреченск – Родина моя»; совместно с экскурсионным бюро организованы автобусные экскурсии «В памятниках история и судьба». Гидами по памятным местам выступают библиотечные работники, работники Городского краеведческого музея; на детской передаче телевидения РТА «Зеленое яблоко» открыта рубрика «Познай свой город», где будет освещаться работа факультатива 

Факультатив рассчитан на долгосрочную перспективу.

Изучение прошлого родного края играет огромную роль в патриотическом воспитании молодежи и является, пожалуй, самым интересным и увлекательным направлением библиотечной деятельности. В школах нашего города введены уроки «Я и город», «Юный горожанин», но, к сожалению, краеведческая информационная база школьных библиотек, как правило, не богата. 

Одно из направлений просветительской деятельности – выставочная деятельность: в библиотеках ЦБС действуют постоянные выставки: выставка-вернисаж «С любовью к городу», выставки-викторины к Дню города, выставки-презентации новых изданий и т.д. На выставках представлена информация, отражающая историю и современный день Междуреченска. 

Традиционно в сентябре проходит  городская выставка-ярмарка «Радуга возможностей», где библиотека также предлагает свою библиографическую продукцию, проводятся игры, викторины, посвященные городу и его людям. 

Центральная городская библиотека явилась инициатором в проведении городского вечера «Шахтёр, писатель, человек», посвящённого 70-летию члена союза писателей СССР, междуреченца Виктора Чугунова. На вечере присутствовала общественность города, родственники,  друзья писателя, коллеги по перу. К мероприятию была подготовлена выставка-музей «Я люблю всякую жизнь», на которой были представлены личные вещи автора, книги с дарственными надписями, рукописи, фотографии и т.д. Была проведена городская заочная литературная викторина «Человек, писатель, шахтер» и был выпущен биобиблиографический указатель «Виктор Чугунов».

 Более десяти лет работает литературная студия «Полифон», которая объединила творческих людей города, чья помощь в проведении мероприятий неоценима.  

Традиционно ко Дню рождения города проходит «День юного горожанина». Сегодня мы используем новую форму работы «Виртуальное путешествие по городу». Участники мероприятия с помощью новых технологий путешествовали по памятным местам города, а также по современным улицам. В конце путешествия  проводится викторина «Узнай свою улицу». 

 Традиционны  в библиотеках, ко Дню пожилого человека, ко  Дню победы вечера-встречи ветеранов предприятий города, ветеранов войны «Живем мы все воспоминаниями». В теплой, дружественной обстановке ветераны за чашкой чая вспоминают историю города, историю страны.  

Все мероприятия, посвященные краеведению, освещаются в средствах массовой информации: телевидение РТА-Междуреченск, ТМ КВАНТ, газеты «Контакт» и «Знамя шахтера в новом тысячелетии», а также городское радио.

Одно из направлений в работе библиотек – экологическое. При проведении различных мероприятий по экологии используются издания, выпускаемые библиотекой: экологические дайджесты, указатель «Экология города Междуреченска» и др., помогающие в просветительской деятельности по экологии города.

Библиотеки вносят важный вклад в повседневную жизнь и социально- экономическое  развитие своего города и края, путем непосредственного участия  в распространении краеведческой информации  среди населения. Мы продолжаем работать в этом направлении, потому что считаем, что  краеведение  - не только познание прошлого, но и способ сохранения, освоения исторического опыта, отбор и совершенствование того, что выдержало испытание временем.

                      Желаем всем вам в отношениях с городом полного

                       Взаимопонимания!

                       Взаимоуважение!

                       Взаимной любви!

                       Надеемся, что изучение истории

                       Вашего города и края

                       Поможет Вам быть полезными каждому человеку
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