Межрегиональная летняя библиотечная школа

«КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ЭКСПРЕСС»

Малаховская О.А., зав. центром краеведческой информации ЦБС им. Н. В. Гоголя г. Новокузнецка, Кемеровская область

С 16 по 20 июня 2008 г. впервые в России проводился «Краеведческий экспресс» - межрегиональная летняя библиотечная школа, собравшая участников из Кемеровской, Томской, Новосибирской областей, Алтайского края, Хакасии, Казахстана, Екатеринбурга, Санкт-Петербурга (30 территорий - 18 городов, 12 поселков, сел).

«Краеведческий  экспресс» – это партнерский проект, который стал победителем областного профессионального конкурса им. С. А. Сбитнева в номинации «Лучший корпоративный проект по продвижению чтения», проведенного в рамках приоритетного регионального проекта «Культура», организаторами которого стали Областная научная библиотека им. В. Федорова, Централизованная библиотечная система им. Н. В. Гоголя г. Новокузнецка и Централизованная библиотечная система Прокопьевского района.

«Краеведческий  экспресс» прошел по маршруту Новокузнецк - село Ясная Поляна - поселок Индустрия - село Смышляево - Большой Керлегеш - поселок Каменный Ключ - село Терентьевское - Новокузнецк.
Была задана высокая содержательная планка программы и школы благодаря ведущим «Краеведческого экспресса» - Балацкой Надежде Михайловне, ст. научному сотруднику отдела библиографии  и краеведения Российской национальной библиотеки, председателю секции Российской библиотечной ассоциации «Краеведение в современных библиотеках» (г.Санкт-Петербург); Никулиной Вере Александровне, директору Кемеровской областной научной библиотеки имени В.Д. Федорова, президенту некоммерческого библиотечного партнерства «Кузбасские библиотеки» (г.Кемерово); Тивякову Сергею Дмитриевичу, профессору Кузбасской педагогической академии, академику международной московской академии детско-юношеского туризма и краеведения, председателю городского краеведческого объединения «Серебряный ключ» (г.Новокузнецк).

Пятидневная профессиональная встреча проходила  не только в привычном режиме работы, с ручкой и блокнотом в душных городских помещениях, но и в необычном формате – с элементами туристического слета. Более 100 человек приняли участие в конференции  летней библиотечной школы  в Новокузнецке, где  прозвучали доклады по литературному,  историческому, художественному краеведению, стали участниками открытия выставки новокузнецких художников «Мой город» и литературно-фольклорной программы «Сказки бабушки Татьяны».  Следующие три дня 67 библиотекарей-краеведов располагались в палаточном лагере на территории Большого Керлегеша, участвуя в насыщенной краеведческой программе, включающей посещение мини-музея «Мордовская изба» в посёлке Индустрия, встречу с мастерами народных промыслов и знакомство с музеем «Русская изба» в селе Смышляево, участие в презентации библиотеки-музея им. В.М. Шабалина в посёлке Каменный ключ.  Незабываемыми для участников стали культурно-этнографические программы: встреча воробьиных ночей, ужин в национальных традициях народов Прокопьевского района, фестивальная  программа «Земля моя – Сибирь».
Цели, поставленные «Краеведческим экспрессом»: знакомство с исследованиями теоретиков и достижениями практиков, определение современных направлений и подходов в краеведческой работе библиотек, были преимущественно реализованы. 

В рамках межрегиональной летней школы «Краеведческий экспресс» участникам удалось  познакомиться с проблематикой исследовательских работ, открытиями в области краеведения, трансполяцией и популяризацией краеведческих знаний в библиотеках, обменяться достигнутыми практическими результатами, расширить и укрепить круг профессионального сообщества краеведов,  познакомиться с историко-этнографическим своеобразием территорий юга Кузбасса. 

На протяжении всех дней работали книжные выставки. Каждый участник привез с собой уникальные краеведческие материалы на выставку-ярмарку краеведческих идей. 

Время в пути «Краеведческого экспресса» прошло незаметно, участники познакомились с краеведческой работой коллег, получили бесценный опыт,  многое для себя открыли.

По окончании летней библиотечной школы было проведено анкетирование участников, позволившее оценить ее эффективность и степень реализации цели и задач. 
На вопрос «Насколько уместно сочетание традиционных форм работы с условиями палаточного лагеря?» высказаны разные мнения: «очень полезно, даже, несмотря на погоду»,  «к большому сожалению, состояние моего здоровья уже не позволяет проживание в  палатке в холодную погоду», некоторые участники отметили, что подобная  форма работы дала возможность для более тесного профессионального контакта, большего неформального общения и объединения.

Среди наиболее важных, значимых, запомнившихся докладов, сообщений, событий

участники отмечали содержательные и полезные сообщения сотрудников библиотек Белово и Беловского района: зав. инновационно-методическим отделом Е. Г. Хромовой, зав. Центром правовой информации Е. В. Орловской (с.Мохово, Беловский р-н), методиста ЦБС Беловского района И. А. Мантуровой,  выступление библиографа ЦРБ ЦБС Яйского района М. А. Домановой. Участников «Краеведческого экспресса» впечатлила своим энтузиазмом, творчеством и «неуемным характером» работа коллег  Прокопьевского района, запомнился мастер-класс «Традиционная народная культура в библиотечных технологиях» (с. Смышляево), выступления главного библиотекаря Терентьевской библиотеки-филиала № 27 Л. М. Митичкиной и заведующих и библиотекарей  Прокопьевской ЦБС. Отмечена литературно-фольклорная программа «Сказки бабушки Татьяны» по книгам новокузнецкой сказочницы Т. К. Яковлевой при участии фольклорного ансамбля «Любжа» библиотеки им Н.В.Гоголя (г. Новокузнецк). Также участники летней школы с особым теплом вспоминают краеведов Прокопьевского района и Новокузнецка, щедро делившихся своими знаниями.

Особой строкой в анкетах коллег отмечена ключевая роль в работе летней библиотечной школы, работоспособность и открытость Н. М. Балацкой. 

Работу мини-музеев при библиотеках по пропаганде культуры малых народов участники «Краеведческого экспресса» оценивают на «отлично». Работа по литературному краеведению и издательскому направлению также прошла интересно и познавательно. Проведенные мероприятия по библиографической работе участники оценивают на «хорошо», есть мнения, что этому направлению было уделено недостаточно внимания, так как доминировала тематика «мини-музеев», что, «безусловно, очень интересно, но отняло место у указанного блока». 

На вопрос «Нужно ли продолжать подобную форму работы?» не было ни одного отрицательного ответа. В одной из анкет было написано: «Да, безусловно! Прекращать не стоит ни в коем случае! Мы посетили много уникальных мест, познакомились с краеведческой работой, получили бесценный опыт, а многое было для нас открытием. Хотя у всего этого есть и минусы. Большое количество переездов привело к тому, что часто не соблюдался регламент мероприятий, происходила своего рода «гонка», а это шло в ущерб свободному общению, обмену опытом, мнениями…   Понимаю, что это непросто, но, может быть, стоит продлить срок проведения «Экспресса». В анкетах звучали и слова благодарности: «Благодарим организаторов «Краеведческого экспресса» и всех, кто принял в нем участие, всех жителей населенных пунктов, где мы побывали, за великолепный прием и организацию! Большое спасибо за предоставленную возможность участия в этом мероприятии!»

