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Формирование информационных краеведческих ресурсов, их интеграция в общее информационное пространство, является неотъемлемой частью деятельности библиотеки любого уровня. 
Принципиально новые возможности библиотекам открыла автоматизация, позволяющая обеспечить подготовку качественно новых краеведческих информационных продуктов и услуг. Компьютерные технологии органично вписались в повседневную краеведческую деятельность библиотек муниципального уровня, и энергично осваиваются, в том числе, библиотеками сельских поселений. Благодаря этому  в библиотеках идет активное формирование электронного документного пространства. 
«Руководство по краеведческой деятельности муниципальных публичных библиотек (централизованных библиотечных систем)» определяет головную библиотеку ЦБС центром комплектования и обработки краеведческих документов и местных изданий; местом хранения основного краеведческого фонда, а также центром библиографирования краеведческих документов и местных изданий и подготовки библиографических указателей. Последний вид  деятельности – библиографирование – является основным для специалистов информационно - библиографического отдела Межпоселенчекой библиотеки Искитимского района. В соответствии с общепринятой структурой в системе краеведческих библиографических пособий в нашей библиотеке соз​даются библиографические указатели, как комплексные, универсальные, так и тематические, биобиблиографические сборники, календари знаменательных и па​мятных дат. Они существуют в виде печатных изданий и их электронных аналогов. 
Перечисляя данные информационные продукты, следует начать с библиографического указателя-ежегодника «Город Искитим и Искитимский район в … году». Ежегоднику предшествовал сборник «Город Искитим и Искитимский район в последнее десятилетие 20 века». Из тематических стоит назвать указатели «Земля искитимская: история Искитимского района», «Память пылающих лет: Искитим в годы Великой Отечественной войны». 
Определенный интерес представляет создание двух выпусков биобиблиографического сборника «Ими гор​дится земля Искитимская». Один из них посвящен искитимцам, внёсшим большой вклад в социально-экономическое развитие города и удостоенным звания «Заслуженный работник» в различных отраслях. Специфика его в том, что он выпущен в форме альманаха, первая часть которого содержит литературно-художественные очерки о заслуженных учите​лях, врачах и работниках культуры, подготовленные учащимися одной из школ под руково​дством учителя литературы. Вторая часть - это 58 более лаконичных и менее эмоциональных статей обо всех заслуженных работниках города. Статьи сопровож​даются фотографией и списком литературы. Второй выпуск биобиблиографического сборника «Ими гор​дится земля Искитимская» посвящен жителям Искитимского района, имеющим звание «Заслуженный работник». В настоящее время совместно с Новосибирской ГОНБ ведется работа по созданию сборника о Почетных гражданах города и района. Звание «Почет​ный гражданин» введено у нас недавно: в районе в 2005 году, в городе в 2007 году, поэтому номинантов немного.
Среди полнотекстовых баз данных прежде всего, стоит назвать БД «Не властны над памятью годы: искитимцы в Великой Отечественной войне». Этот электронный ресурс был создан к 60-летию По​беды с целью сохранения, систематизации и обеспечения быстрого и ком​фортного доступа к бесценной информации, собранной, буквально, по кру​пицам из местной периодики, из воспоминаний ветеранов и их родственни​ков. Сегодня это 314 оцифрованных статей о 275 участниках войны, расположенных по алфавиту фамилий фронтовиков. Работает БД как WEB-страница. Географический указатель упрощает поиск информации о ветеранах по населённым пунктам района. Работа над ним продолжается по мере появления новых материалов в местных СМИ, также, как продолжает пополняться еще одна краеведческая  полнотекстовая БД «Земля искитимская». Она представляет собой оцифрованные и систематизированные по разделам, приближенным к разделам краеведческого каталога, наиболее важ​ные, значительные статьи о жизни Искитима и Искитимского района. Хронологическая глубина - с 1995 года. 
Обязательным элементом КСБА является картотека знаменательных дат. С 2006 года мы практикуем выпуск печатного 
«Календаря знаменательных и памятных дат Искитима и Искитимского района», издание которого поддерживает администрация, благодаря чему мы распространяем его довольно широко, прежде всего, обеспечивая библиотеки, в том числе и школьные.
И, завершая обзор наиболее значительных информационных продуктов краеведческого характера,  подготовленных информационно -  библиографическим отделом Межпоселенчекой библиотеки Искитимского района, упомяну еще  два сборника, содержащих фактографическую информацию. Это ежегодный справочник абитуриен​та «Учебные заведения города Искитима и Искитимского района» и информационный сборник для молодежи «Жизненные старты». Он  содержит фактографическую информацию о деятельности местных учреждений и организаций, общественных и любительских объединений, работающих с молодежью и для молодежи, что позволяет сориентироваться в правовых аспектах молодежной политики, найти ответы на вопросы, касающиеся получения образования, трудоустройства, психологической помощи, организации культурного и спортивного досуга в г.Искитиме и Искитимском районе.
Библиотеки сельских поселений района заполняют свою лакуну в океане краеведческой информации. Занимаясь активной поисковой работой, сельские библиотекари прежде всего создают фонд неопубликованных краеведческих документов, собирая по крупицам воспоминания земляков, снимки прежних времен, оригинальные документные свидетельства прошлого. В современных условиях ручку и тетрадь заменяет диктофон, сканер и компьютер. Мы не можем похвастаться высоким уровнем компьютеризации сельских библиотек, из 37 компьютеры имеют 13, но активность, с какой они используют в краеведческой деятельности новые информационные технологии, вызывает уважение. Прежде всего, в  распространении знаний о своей территории и регионе. Это подготовка и малотиражное печатание популярных краеведческих материалов, таких как летописи и хроники местных событий, тематические сборники персоналий, путеводители по территории, отдельным населенным пунктам, краеведческие словари. Это создание буклетов и электронных презентаций.  Это оцифровка фотографий и рукописей.
Например, традиционные летописи и хроники приобретают новый вид, а существующие в электронном виде содержат иллюстративный материал не только из привычных фотографий, но и фрагментов видео и звукозаписей, имеют систему гиперссылок. 
Тематические персоналии также пользуются популярностью на местах. Библиотеки создают свои Книги памяти земляков, погибших на фронтах Великой отечественной войны. Логическим продолжением являются сборники материалов об участниках войны, вернувшихся в родные места.  («Книга памяти» и «Галерея мужества» с. Елбаши, «Коенцы в Великой отечественной войне» с. Верх-Коен, («Книга памяти с. Гусельниково»). 
Очень интересным информационным продуктом сельской библиотеки стал словарь «Елбашинские  топонимы». В этой же библиотеке сформирована полнотекстовая база данных по истории села «Земля Елбашинская: история и современность».
Не могу не упомянуть об активном использовании в работе по распространению краеведческих знаний, в процессе воспитания патриотизма, чувства единения с «малой Родиной», любви к ней электронных презентаций, построенных по принципу виртуального путешествия по родным местам. На проходящий в это время районный конкурс информационных краеведческих продуктов представлены интересные презентации, пользующиеся успехом у библиотекарей в работе с детьми и юношеством, позволяющие взглянуть на привычные места новым взглядом, эмоционально окрасить восприятие. Так, презентация сельского библиотекаря п. Керамкомбинат, посвященная 70-летию Новосибирской области, имеет специфику в том, что для путешествия по районам области был использован принцип «личного присутствия», сказавшийся и в подборе иллюстративного материала из архивов автора, и в особой эмоциональной подаче. Своеобразие и теплоту презентации той же библиотеки «Родная моя сторонка» придают стихи поэтов-земляков, сопровождающие показ слайдов.  
Современный этап развития библиотечного краеведения позволяет проявиться наиболее важным чертам деятельности в этой области – познавательному интересу, активности, профессионализму,  которые необходимо всячески поощрять и поддерживать.
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