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Краеведение выполняет множество функций, в том числе одну из важнейших для человеческого общества - информационную, позволяющую накапливать, сохранять и передавать из поколения в поколение огромный объем краеведческих знаний. Эти знания передавались и передаются в самых различных формах, на различных носителях, различными людьми с помощью различных средств. В данном случае нами будут рассмотрены web-сайты библиотек.
Краеведческая информация, представленная на web-сайтах библиотек, в т.ч. Кемеровской области различна по структуре и содержанию. Это разнообразие связано не только с различиями в финансовых и программно-технических возможностях библиотек, но и с отсутствием определенных правил представления этой информации в сети.
В Кемеровской области библиотек, имеющих своих сайты в сети Интернет пока немного – всего 11. Нами была сделана попытка проанализировать сайты этих библиотек на наличие краеведческих ресурсов. Для анализа были взяты сайты 4 областных библиотек (Кемеровская областная научная библиотека им. В.Д. Федорова, Кемеровская областная юношеская библиотека, Областная детская библиотека им. А.П. Гайдара и Кемеровская областная научная медицинская библиотека), 1 ЦБС (ЦБС г. Кемерово), 2 городских библиотеки (Центральная детская библиотека им. А.М. Береснева, Центральная городская библиотека им. Н.В. Гоголя г. Новокузнецк) и 4 сайта вузовских библиотек (Научная библиотека КемГУКИ, Научная библиотека КемГУ, Научно-техническая библиотека КузГТУ, Научно-техническая библиотека СибГИУ).

Начнем с сайтов областных библиотек Кузбасса. Так, на сайте Кемеровской ОНБ им. В.Д. Федорова (http://kemrsl.ru/) выделен специальный раздел Краеведение, где можно найти следующую информацию: Справочную информацию о Кемеровской области, Интернет-ресурсы Кемеровской области, Кемеровская область на страницах центральной и региональной печати с 2002 года по 2007 (2008 год по техническим причинам приостановлен, скоро возобновится), Новинки нашего фонда (обложки книг с БО, аннотацией и содержанием), Издания отделения краеведческих информационных ресурсов (Герои Советского Союза – Кузбассовцы, Календарь памятных дат Кузбасса с 2001 года, Литература о Кемеровской области  с 2003 по 2005, Экологические проблемы Кемеровской области за 2006-2007 годы), Издания библиотек Кемеровской области (Вестник краеведения Прокопьевского района №1, Их именами названы улицы города Кемерова), Сотрудничество (наполнен публикациями о проведении летней библиотечной школы «Краеведческий экспресс»), Региональный центр чтения Кузбасса и раздел Библиотечное дело Кузбасса.

В разделе сайта библиотеки «НАШИ ИЗДАНИЯ» продублирована ссылка на издания отделения краеведческих ресурсов, а также краеведческие издания, выпущенные другими отделами библиотеки. Среди них:
CD - право: Библиографический указатель. - Кемерово, 2005. - 18 с.

Список изданий Кемеровской областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова за 1996 - начало 2004 гг., за 2006 год
Библиотеки г.Кемерово: путеводитель по ресурсам и услугам

Библиотечная статистика: сборник нормативно-инструктивных и методических материалов

Библиотечная жизнь Кузбасса 

Литература о Кемеровской области 

Календарь памятных дат Кузбасса
Через сайт имеется доступ к Электронному каталогу библиотеки, который ведется с 1997 года.

Таким образом, на наш взгляд, на сайте Кемеровской ОНБ пользователю легко найти нужные краеведческие ресурсы, так как они почти все собраны в одном разделе.

В 2008 году Кемеровская областная юношеская библиотека и Областная детская библиотека им. А.П. Гайдара были объединены в Кемеровскую областную библиотеку для детей и юношества, но пока имеют разные сайты, то и были рассмотрены по отдельности. 

Библиотусовка так называется сайт Кемеровской областной юношеской библиотеки (http://www.libkem.ru/).
Он поделен на 2 раздела: «Для всех» и  «Для профи».

Раздел «Для профи» представлен следующими подразделами: 
НеСекретные материалы - раздел, содержащий полнотекстовые документы такие, как отчеты библиотеки (2005, 2006 годы), отчеты ЦБС Кемеровской области (за 2006-2007 годы), методические пособия: "Между равными". Дайджест по проблемам гендерного равенства, Положения о различных конкурсах (Положение о конкурсе на лучшую экологическую акцию 2006, Положение о конкурсе "Самая читающая семья - 2006"), Юношеская библиотека - библиотекам области, "Экологическое просвещение населения в библиотеках Кузбасса".
Засветились! - в данном разделе специалисты найдут список издаваемых материалов библиотекой (мы издаем), информацию о библиотеке в СМИ (о нас пишут), а также встречи, командировки (встречи);

Миссия выполнима – раздел о планах, проектах, программах;

Мы вместе! - информация о партнерах, спонсорах, меценатах и просто друзьях!
«Для всех» - основной раздел для всех пользователей, содержит разделы: 

Визитка - раздел о самой библиотеке, ее структуре (fase-альбом), истории (линия жизни), информации о работе библиотеки.

Читалка - в данном разделе пользователь может поискать книги в электронном каталоге библиотеки (покопайся), узнать, какие периодические издания выписывает библиотека (пресс-пир), о новинках художественной литературы (книжные прибамбасы), о смешных казусах, произошедших с нашими читателями (библио-шоу);

Афиша - новостной раздел сайта;

VIP - раздел, в котором подобраны адреса наиболее интересных и полезных сайтов, в т.ч. по Кемеровской области;

Хотя на данном сайте краеведческие ресурсы и не выделены отдельно, но здесь для удобства навигации в ресурсах имеется так называемая Бродилка - карта сайта.
Сайт Областной детской библиотеки им. А.П. Гайдара (http://kemodb.ru/) имеет специализированный краеведческий Раздел «Краеведческий калейдоскоп». Он представлен следующими подразделами:

Детская книга Кузбасса – Здесь дается краткий обзор детской литературы, созданной кузбасскими поэтами и прозаиками, а также представлены произведения, вышедшие из печати в последние 3-4 года и имеющиеся в фонде библиотеки.
Кузбасс юбилейный представлен информационной справкой о Кемеровской области к 65-летию области.
Хронограф – представляет знаменательные даты по Кузбассу на конкретный месяц.
Лики земляков наполнен материалами, посвященными известным людям Кузбасса, в настоящий момент там расположен материал к 75-летию со дня рождения кузбасского писателя Владимира Михайловича Мазаева - «Красиво сказанное слово правды».
В разделе «Ресурсы библиотеки» находится «Рекомендательный аннотированный указатель книг, популярных у детей и подростков Кемеровской области» в формате PDF.

Таким образом, видно, что Областная детская библиотека им. А.П. Гайдара уделяет большое внимание созданию и популяризации через свой сайт краеведческих ресурсов среди детей.

Сайт Кемеровская областная научная медицинская библиотека (http://www.kuzdrav.ru/medlib/) представлен следующими разделами: Наша библиотека (историческая справка), Отделы, Периодические издания, выписываемые библиотекой, Каталоги и картотеки, Базы данных, Издания библиотеки (полнотекстовые библиографические указатели, в т.ч. Сводный указатель "Медицинская литература", который включает сведения по Кемеровской областной научной медицинской библиотеке, областной научной библиотеке им. Федорова и научной медицинской библиотеке КГМА), Списки литературы к врачебным конференциям, Услуги библиотеки, Режим работы.
На сайте размещены журналы в электронном виде: «Мать и Дитя в Кузбассе» и «Медицина в Кузбассе». А также Экспресс-информация "Национальный проект "Здоровье". 

Таким образом, этот сайт будет полезен медицинским работникам и студентам-медикам, так как имеет много полнотекстовых материалов, в т.ч. по Кузбассу.
Сайт Централизованной Библиотечной Системы г. Кемерово  (http://www.kemcbs.com/) имеет достаточно хорошее наполнение различными краеведческими ресурсами, хотя обособленно краеведческие ресурсы здесь не выделены. На сайте имеется Путеводитель по библиотекам ЦБС, в этом же разделе можно познакомиться с историей ЦБС и сотрудниками библиотеки, а также познакомиться с Деятельностью библиотек ЦБС в 2007 году.

Так раздел, Наши издания имеет следующие полнотекстовые краеведческие материалы:
• Арабески: литературно-информационная газета с 2004 по 2008 годы
• "Меня поэтом сделала война…": информационно-библиографическое пособие

• Я - сын реки…

• Путеводитель по электронным ресурсам Центральной городской библиотеки им. Н.В.Гоголя

• День шахтера за 2004-2005 гг.
• Деятельность библиотек муниципального учреждения культуры "Централизованная библиотечная система" г. Кемерово в 2004, 2005 годах
• Каталог издательской продукции за 2004, 2005 годы
• Публичный отчет о работе библиотеки  в 2004, 2005, 2006 году

• Профилактика наркотической зависимости среди населения: опыт муниципальных публичных библиотек города Кемерово
В разделе Электронная книжная выставка – выставка «Химия Кузбасса».

Таким образом, ЦБС г. Кемерово через сайт одним из приоритетных своих задач считает продвижение полнотекстовых краеведческих ресурсов.

Сайт Центральной детской библиотеки им. А.М. Береснева проходит под названием как Кемеровская виртуальная детская библиотека (http://childlib.kemcity.ru/).
В разделе «Библиотека» можно познакомиться с историей библиотеки.
Найти Справочную информацию об истории, услугах, основных направлениях работы филиалов Детской Централизованной Библиотечной Системы г. Кемерово, режиме их работы и программах по которым они работают. 

Здесь представлена Издательская продукция Детской ЦБС в 2005 году, в 2006 и 2008 годах.
На сайте имеется доступ к «Электронному каталогу ДЦБС».
В разделе «Читайка» - представлена виртуальная книжная выставка с фото обложек книг "Кузбасс на карте России". Она структурирована по следующим тематическим разделам: история, природа, промышленность, писатели, Детские книжки писателей Кемеровской области.
На сайте Центральная городская библиотека им. Н.В. Гоголя г. Новокузнецк (http://www.gogolevka.ru/) в разделе «Афиша» можно познакомиться с заседаниями клубов библиотеки и других мероприятий на ближайший месяц.

В разделе «Из старого сайта» имеется информация об истории «Муниципальная централизованная библиотечная система» и Летопись библиотеки 1929 - 20... гг. 
В разделе Библиотека находится историческая справка о библиотеке, Справочная информация о Библиотеках ЦБС г. Новокузнецка.

Раздел «О Новокузнецке» имеет разделы: Родословная города, Хроника Новокузнецка, Юбилейные даты, Книги о городе. 

Отдельной строкой на сайте проходил раздел «Краеведческий экспресс», посвященный проведению летней библиотечной школы, проходившей в июне 2008 года в Новокузнецке и Прокопьевском районе.

На сайте есть доступ к электронному каталогу библиотеки, причем поиск по краеведческому каталогу и по прессе можно проводить отдельно.

Раздел «Имя в истории города» - это биографический справочник о людях, оставивших след в истории Новокузнецка и творящих его настоящее. 
На сайте библиотеки имеется раздел «Книжные новинки».  Он представлен книгами краеведческого характера. (обложка книги  + БО + краткая аннотация и сиглы хранения).

Таким образом, мы видим, что на сайте этой библиотеки очень много различной краеведческой информации, что делает этот сайт привлекательным для пользователей.
Но, отдельно ресурсы «Краеведения» выделены только на 2-х сайтах областных библиотек области  - Кемеровской ОНБ им. В.Д. Федорова и Областной детской библиотеки им А.П. Гайдара.
Далее перейдем к сайтам библиотек вузов.

Краеведческой информацией в вузовских библиотеках в основном являются библиографические ресурсы представляющие сведения о публикациях профессорско-преподавательского состава и публикации о вузе, а также информация о самой библиотеке и ее сотрудниках.
Сайт Научной библиотеки Кемеровского государственного университета культуры и искусств  (КемГУКИ) (http://library.kemguki.ru) предоставляет Информацию о структуре, правилах пользования и режиме работы библиотеки. Информационные ресурсы библиотеки включают: удаленный доступ к электронному каталогу библиотеки, который ведется с 1996 года; библиографические указатели, подготовленные библиотекой и почти все являющиеся полнотекстовыми; списки проводимых выставок; электронные ресурсы локальной сети (среди них информация о ведении таких краеведческих БД как "История КемГУКИ", "Публикации преподавателей", "Кадры", "Дипломные работы студентов"); ресурсы Интернет, в т.ч. краеведческие. Списки журналов и газет, выписываемых библиотекой.
Для удобства навигации имеется карта сайта.
Сайт Научно-технической библиотеки Кузбасского государственного технического университета (КузГТУ) (http://library.kuzstu.ru) представляет информацию о библиотеке и ее отделах, о Новых поступлениях, Выставках и презентациях проходящих в библиотеке.

В разделе «Наша газета» представлены полные тексты выпусков Бюллетеня-хроники "Собеседник" с 2002 года. На его страницах освещаются работа библиотеки в проекте TEMPUS, хроника событий, наиболее важные внутрибиблиотечные мероприятия: праздники, юбилеи и т.д. На последней странице газеты размещаются рубрики: "Знаменательные даты", "Выставки и просмотры" и др. Имеется доступ к 18 полнотекстовым выпускам.

Через сайт библиотеки есть доступ к «Электронному каталогу», который  ведется с 1994 г.
На данном сайте можно провести поиск по сайту.

Сайт Научной библиотеки Кемеровского государственного университета (КемГУ) (http://www.lib.kemsu.ru/) также представляет информацию о библиотеке, ее истории, структуре, ресурсах. Через сайт имеется доступ к Электронному каталогу НБ КемГУ, который ведется с 1993 г. Включает новые поступления литературы на русском и иностранном языках по всем отраслям знаний, а также авторефераты диссертаций, диссертации и продолжающиеся издания. Ведется ретроспективный ввод. 
В помощь учебному процессу представлен раздел «Полнотекстовые электронные издания по отраслям знаний».

Сайт Научно-технической библиотеки Сибирского государственного индустриального университета (СибГИУ) (http://library.sibsiu.ru/). На первой странице сайта представлена общая информация о библиотеке и сведение об «Основных показателях деятельности библиотеки в 2007 году». В разделе «История в цифрах и фактах» можно ознакомиться с Видеофильмом о научно-технической библиотеке СибГИУ и Видеофильмом о СибГИУ "Путь длиною в 75 лет". Представлена информация по Структуре библиотеки с телефонами и адресами отделов и режимом работы.

Через сайт библиотеки имеется доступ к Электронному каталогу научно-технической библиотеки. Он включает библиографическую информацию о научной, учебной, справочной и художественной литературе с 1992 года. Издания, поступившие в фонд библиотеки до 1992 года, отражены выборочно. 

Раздел сайта «Ресурсы» содержит полнотекстовую БД учебно-методических изданий СибГИУ, коллекцию компакт-дисков, База данных авторефератов и диссертаций СибГИУ; в подразделе Библиографические указатели (сведения об Отраслевых библиографических указателях, изданных библиотекой в 2000 - 2004 г.г. и персональные библиографические указатели, посвященные ученым СибГИУ), Библиографические базы данных, Виртуальные выставки в т.ч. краеведческие, путеводитель по Интернет-ресурсам.
В разделе «Издательский центр» Издательский центр СибГИУ предлагает различные учебные и научные издания в т.ч. издания вуза (некоторые имеют полные тексты).

Хочется также отметить, что библиотеки других вузов Кузбасса, хотя и не имеют своих персональных сайтов, но на сайте своего вуза все же имеют отдельную страницу. Так, например, на сайте Кемеровского филиала Российского государственного торгово-экономического университета (РГТЭУ) (http://www.kirsute.ru/), кроме информации о библиотеке представлен «Перечень новых поступлений в библиотеку», «Периодические издания, получаемые библиотекой в первом полугодии 2008 г.».

На сайте Кемеровского технологического института пищевой промышленности (КемТИПП) (http://www.kemtipp.ru/cgi-bin/show.pl?f=depart/bibl) на страничке о библиотеке можно найти информацию о библиотеке, ее структуре и сотрудниках, а также о новых поступлениях в библиотеку, Положение о библиотеке.

На сайте Кемеровской государственной медицинской академии (КемГМА) (http://www.kemsma.ru/) на страничке, посвященной библиотеке можно узнать история ее создания, перечень периодических изданий, имеющейся в библиотеке, новые поступления и информация о проводимом совместно с Союзом писателей Кузбасса Литературном конкурсе среди студентов и преподавателей вуза. Отмечены Ресурсы доступные только из локальной сети КемГМА: библиотечный каталог и издания РИО.

На сайте Кемеровского государственного сельскохозяйственного института (КемГСХИ) (http://www.ksai.ru/administraciya/Biblioteka.html) страничка посвященная Библиотеке представляет информацию об истории и структуре библиотеки, ее сотрудниках. Среди документов доступных для скачивания:  Новые поступления,  Репертуар информационных и периодических изданий, поступающих по подписке на первое полугодие в библиотеку КемГСХИ, Учебно-методические издания вуза (2003-2007) (нет полнотекстовых).

На сайте Кузбасской государственной педагогической академии (КузГПА) (http://www.kuzgpa.ru/) страничка, посвященная Библиотеке представляет информацию по истории библиотеки, ее структуре, режиме работы и контактные данные.
Таким образом, мы видим, что не все библиотеки вузов имеют еще свои сайты. Те, которые имеют, представляют через сайт в основном информацию о библиотеке, ее структуре и режиме работы, информацию о сотрудниках, а также доступ к электронному каталогу библиотеки.

Таким образом, среди областных библиотек Кемеровской области 4 библиотеки из 5 имеют свои сайты, кроме Областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих, но их сайт уже находится на стадии разработки. Среди ЦБС, городских и вузовских библиотек имеют свои сайты только библиотеки таких крупных городов Кузбасса как Кемерово и Новокузнецк.

Можно сказать, что в целом рассмотренные библиотеки Кемеровской области, накапливая ценнейшие краеведческие ресурсы, пока еще не обеспечивают их широкой доступности. Но можно говорить об общей тенденции библиотек выставлять на своих сайтах краеведческую информацию сознавая, что таким эксклюзивным материалом располагают пока только они. 

Предоставление доступа на сайтах библиотек, особенно областных, к краеведческим ресурсам позволяет повысить привлекательность как самого сайта библиотеки, так и своего региона. Отразить все его историческое, экономическое, природное, культурное и человеческое богатство, а также представить его в мировом информационном пространстве, где каждый сможет получить свободный и оперативный доступ к нашим региональным ценностям. 
