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Я представляю краеведческий проект «Библиотечный хронограф». Это летопись (история) библиотек г. Белово, централизованной библиотечной системы нашего города. Обычно библиотека собирает информацию и готовит издательскую продукцию о ком-либо, а этот проект посвящен истории самой библиотеки. Он выполнен по типу Интернет сайта, как веб-архив, то есть, собран материал, разработана система гиперссылок и элементы проекта пользователь может изучать в разной последо​вательности. Это пилотный проект (демо-версия), то есть он сейчас заполнен на треть и постоянно пополняется, люди делятся воспоминаниями, фотографиями и этот ресурс не будет статичным, законченным, он постоянно в развитии. Очень значимым в плане краеведческой памяти является наличие не только фото, но и видесюжетов, и элементы пресс-клиппинга, то есть мониринг статей периодической печати нашего города.  

Цель проекта – аккумуляция всей информации о ЦБС, создание доступного и удобного ресурса.  Проект можно назвать мультимедийным, так как это объединении и текстов и видео, и анимации, и цифровых копий документов.
Работа осуществлялась в 3 этапа:

1 этап – сбор материала. Здесь очень плотно мы работали с каждым из филиалов. Это и беседа с работниками и сбор фотографического материала, воспоминаний, запись видеосюжетов (роликов) где работники и заведующие рассказывают о библиотеке, ее планах, и достижениях. На этом этапе был и разбор архива в ЦГБ, в котором хранились док-ты с 50-х годов. На этом же этапе был проведен мониторинг местной прессы, то есть выбраны  статьи о библиотеках и статьи самих библиотекарей о событиях, мероприятиях и т.д.
2 этап – работа с набранным материалом. Это и сканирование и распознавание статей и фотографий, старых документов и газет (примерно 700 статей), ряд старых газет пришлось ввиду плохой сохранности оставить в виде картинки, вы это увидите позже. Более современные газеты уже распознавались. Каждая фотография подписана (кто изображен, когда и где происходило событие).

На этом этапе мы структурировали материал, определяли какие блоки информации будут представлены для каждого филиала, искали особенности (изюминку) каждого филиала и как его представить (у каждого филиала разное кол-во материала, свои особенности и направления работы и т.д.). По каждому филиалу уже шел конкретный подбор фото, статей, текста, архивных материалов и т.д. 

То есть осуществлялась компоновка материала и формирование модулей на основе данных сведений.
 3 этап – техническая реализация. Было использовано несколько программ – Photoshop, PhotoImpressia для фото и статей, Fine Reader для распознавания, Movie Maker для видеосюжетов, сам проект веб-узел создавался в программе Front Page, где уже конкретно создавалась система гиперссылок, переходов, системы ориентации в большом кол-ве материала, разрабатывалась логическая система поиска.
Центральная страница и другие оформлена с помощью анимации, это  придает живость материалу. В центре станицы расположена краткая и общая информация о системе библиотек г. Белово. В приветствии есть 2 гиперссылки – система филиалов ЦБС Белово и географическое положение Белово на карте Кемеровской области. 
Предусмотрены следующие рубрики: 

Если нет возможности посмотреть весь ресурс пофилиально, то предусмотрена страничка «Летопись ЦБС» где по годам и месяцам написана вся история ЦБС с 1941 г. 

 На ссылке «Наши достижения» отражены проекты и дипломы ЦБС. Для отображения большого кол-ва фотографий использован прием «Фотогалерея» который позволяет не загружая внимание, показывать по сути одну увеличенную фотографию, а разместить целый фоторяд небольших изображений на одной странице. 
Основная же информация выстроена по филиалам. Крестиком отмечены те, что были в составе ЦБС и ушли от нас потом в район или закрылись, анимационным Винни Пухом отмечены детские библиотеки.

Давай те посмотрим конкретно 3 различных филиала: 

Филиал № 2 п. Бабанаково. 

Очень много информации по этому филиалу, так как ими ведется альбом с основания библиотеки.

Поэтому в центре помещена самая общая информация о создании библиотеки, а слева представлена по периодам. Периоды определены исходя из истории филиала – до 1972 он был профсоюзной библиотекой, с 1972 при создании профсоюзной системы библиотек этот филиал возглавил профсоюзную ЦБС, а с 1992 года, когда распалась ЦБС профсоюзов, библиотека вошла в ЦБС г. Белово под номером 2. 

Например, откроем вкладку история с 1950 по 1977 гг. Подробно изложено развитие библиотеки в эти годы. Есть гиперссылки на конкретных людей, то есть персоналии вы можете перейти и почитать о человеке, когда он работал и др. сведения. Так же выстроены и другие периоды. 

Мониторинг прессы как раз представлен в разделе «Библиотека на станицах печати». 60- е годы представлены в виде фоторяда, так как состояние газет плохое и возникли проблемы с корректным распознаванием текста. А вот 90- уже распознаны и вы можете спокойно прочесть текст в обычном режиме и посмотреть оцифрованную копию статьи, то есть увидеть как она выглядела в газете.

Рубрика «Самое интересное» отражает или направления работы филиала или тот блок где много информации и его можно выделить из общей информации по истории филиала. Например «Клуб Собеседник» работает почти 30 лет. Информация по нему представлена, так же есть переходы на персоналии и статьи в газете о клубе или написанные членами клуба. Обсуждаемые на заседаниях темы, если они обсуждаются и в периодической печати вы так же можете перейти на конкретную статью и прочесть. 
Представлен персоналии с фотографиями. И Фотогалерея разделена так же как и периоды в истории библиотеки на 3 периода. 

Здесь включены и видеосюжеты, снятые в сентябре этого года, это 15-20 минутные ролики, где зав. библиотекой илил работники рассказывают о себе и своей работе в библиотеке.
Следующий филиал очень специфичен это филиал № 9 с. Заречное. Здесь коренное население телеуты, их по всей области осталось всего 3 тысячи человек, в с. Заречном из около 3 сотен. И поэтому филиал работает по сохранению культуры телеутов это программа «Корни». Как раз в закладке «Самое интересное» и представлена эта работа. Собрана информацию по телеутам вообще, так как может вы не из Кемеровской области и история этого народа вам неизвестна. И затем отражено то какая информация есть в нашей библиотеке, какая работа ведется по сохранению телеутского языка, который находится на грани вымирания и т.д. 

Так же представлены персоналии. Где есть воспоминания записанные первой заведующей Долгих В.И., которые и приведены здесь в ресурсе, планы написанные ее рукой и т.д. Так же как в разделе социалистическое соревнование располагаются отсканированные документы из архива. 

Есть Фотогалерея и видеосюжет. 

И последний филиал это ф. № 10 располагается в поселке Инской. У этого филиала друга особенность – он объединенный из взрослой и детской библиотек поселка. В центре страницы отражена как раз история создания библиотеки.  Так же есть персоналии, где например статья о первой заведующей и сделана гиперссылка и вы можете статью прочесть и потом вернуться на персоналии.
Библиотека на страницах газет представлена распознанными статьями. 

Отдельно вынесена рубрика самые интересные мероприятия. Где текст – это рассказ об основных направлениях работы и фото с мероприятий, каждая фото подписана соответственно. То есть наличие интересных фото с многочисленных мероприятий и определило создание такой рубрики. 
Отдельно вынесена и работа по экологическому просвещению. Где так же можно перейти на статью о выставке по экологии. 

Фотогалерея разбита по годам и видеосюжет – рассказ заведующей о работе библиотеки.

Таким образом, вы увидели как структурирован этот краеведческий ресурс.  Именно создание веб-узла позволяет большое кол-во материала расположить в удобной форме. Используя связи между разделами, фразами, абзаца​ми, можно читать содержащуюся в ней ин​формацию в том порядке, который выбирает пользователь. 

То есть вот такой краеведческий информационный ресурс позволяет аккумулировать, структурировать и долговечно сохранять информацию, что  для краеведческой памяти и необходимо. «Библиотечный хронограф» – это  многоканальный ресурс, помогающий быстро ориентироваться в объемном материале.
