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Последние годы стали временем возрождения и развития краеведения в российских библиотеках. При этом мемориальная функция, связанная с накоплением знаний, призвана сегодня не только сохранять память для последующих поколений, но и воспроизводить региональные и локальные традиции. Это придает краеведческой работе библиотек особое социальное звучание: она воспринимается как средство воссоздания социальной памяти.

Библиотека, осуществляющая функцию сохранения социальной памяти, призвана накапливать информационные источники и передавать их последующим поколениям, способствуя стабильному функционированию и развитию общества.
Мемориальную деятельность библиотек следует рассматривать в трех аспектах:
· деятельность по сохранению памяти о самой библиотеке как объекте культуры (реализуется посредством организации музеев, уголков истории библиотек, оформления альбомов, сайтов, издания путеводителей, буклетов, мемуаров, воспоминаний библиотекарей); 

· просветительская деятельность по сбору, сохранению и передаче мемуарных источников (реализуется путем организации и проведения выставок, обзоров, презентаций мемуарных источников);
· историко-культурная краеведческая деятельность (собирание, накапливание, хранение и передача информации о мемориальных источниках по краеведению).

В 2008 году 65 летним юбиляром стала Кемеровская область и 70-летним – г. Белово. Проделанный анализ краеведческой работы в предыдущие годы послужил толчком к активизации историко-краеведческой деятельности. Разработана концепция краеведческой деятельности ЦБС и на ее основе создана и начала реализацию целевая комплексная программа на 2008-2010 годы» «КРАЙ» (Краеведческая  Региональная Актуальная Информация.).

В рамках программы будут реализованы несколько проектов «Та заводская проходная»  (история предприятий, шахт и пр.), «Национальные корни» (телеуты на территории Белово) и др. Одним из главных пунктов программы является создание  электронного информационного продукта «ПЕРСОНА&БЕЛОВО» основная цель которого – кумуляция материалов о  знаменитых людях города, их вкладе в его процветание и развитие.
Этот информационный ресурс посвящен людям города: талантливым организаторам, энергичным, грамотным руководителям, людям, которые трудились с большой самоотдачей на благо города. Каждый из них своим трудом вписал незабываемые страницы в его историю.
Новый ресурс отличается:
•   интегративным, корпоративным характером, так как планируется объединение информационных ресурсов различных информационных систем (библиотек, музеев, архивов, образовательных учреждений) и личных собраний;
• совокупностью первичной и вторичной, текстовой и графической информации;
• возможностью использования для различных целей различными группами пользователей.
В настоящее время в издание вошли 329 статей, более 550 фотографий. Очень значимым в плане краеведческой памяти является наличие аудио и видео сюжетов с записями выступлений, интервью руководителей, писателей, поэтов и других лиц, о которых идет речь в данном выпуске электронного информационного ресурса (ЭИР).

ЭИР «ПЕРСОНА&БЕЛОВО» включает в себя анимационные находки, многоканальный справочный ресурс, помогающий быстро ориентироваться в объемном материале. 

При разработке издания работниками библиотеки была использована технология Кемеровского государственного университет культуры и искусств, системно ориентированная на создание любого вида ЭИР и способная гибко перестраиваться на выпуск конкретных их видов (баз данных, электронных изданий, сайтов). В основу технологии создания электронных информационных ресурсов положена методология канонического проектирования автоматизированных систем, предполагающая выделение определенной совокупности стадий и этапов их создания. В качестве общего независимо от вида создаваемого электронного ресурса можно выделить следующие стадии и этапы его создания:

1. Предпроектная стадия:

1.1. Обследование предметной области

1.2.Разработка концептуальной модели предметной области

1.3.Разработка технического задания

2. Проектная стадия:
2.1. Логическое проектирование

2.2. Физическое проектирование

3. Послепроектная стадия:
3.1. Изготовление опытного образца

3.2. Оценка

3.3. Регистрация

3.4. Передача в опытную эксплуатацию

3.5. Эксплуатация

3.6. Актуализация

3.7.Модернизация

Поскольку ЭИР «ПЕРСОНА&БЕЛОВО» в настоящее время дополняется еще рядом документов, не все технологические этапы еще пройдены, но в итоге мы планируем прийти именно к модернизации издания.

На предпроектной стадии были выявлены потребности в создании ЭИР и категории потенциальных пользователей и их информационных потребностей, определены источники отбора документов и данных. Необходимость создания данного продукта мы видим в том, что информация о выдающихся беловчанах войдет в анналы истории города, где помимо биографических данных сконцентрированы их (и о них) публикации и выступления  в СМИ, использован фото, аудио-видео материал. Главными потребителями данного ЭИР являются администрация города, городской историко-краеведческий музей, музеи средних общеобразовательных, средних специальных учебных заведений, Дворца творчества детей и молодежи, преподаватели, студенты и учащиеся. В качестве источников была  использована литература, посвященная городу Белово и его людям. Это такие издания, как «Подвиг на все времена : землякам победителям посвящается», «Белово: архитектура и строительство», «Железная дорога – моя судьба», «Белово» и мн. др. Также привлечен материал местных периодических изданий, городского историко-краеведческого музея, архива телекомпании «ОМИКС». 

Тщательно разработаны структура и состав материала в разрезе каждого модуля ЭИ,  дизайн страниц. Для оформления главных страниц желательно привлечение художника-дизайнера, либо использование шаблонов, спроектированных для WEB-страниц.

На титульной странице мы решили ограничиться трафаретом Кемеровской области, юбилейной атрибутикой города Белово, разделами знакомства с проектом, справкой, информации о партнерах, авторе проекта, навигации, советами  и технологией создания продукта.
Для оформления Главной страницы использована фотография Стенда Людей гордости и славы города. Страницу сопровождает гиперссылка к визитной карточке  и геральдике города. Из визитки мы узнаем об истории, географическом положении городе Белово, промышленном потенциале, Героях Советского Союза, участниках Великой Отечественной войны - беловчанах, Почетных гражданах города и др. К каждому разделу визитной карточки прикреплен соответствующий фотоматериал. 
В разделе геральдики – Положения о гербе и флаге Белова.
На проектной стадии решались вопросы состава модулей, их структуры наполнения, установление гиперссылок, определение формы предоставления материала в разрезе каждого аспекта рассмотрения. Проще говоря, разрабатывалась логическая система поиска. Поскольку  ЭИР посвящен людям города, мы посчитали, что наиболее оптимальным путем поиска по модулям является алфавитный перечень персоналий, перечень их социального статуса (руководители города, Герои Советского Союза, участники ВОВ, локальных войн, Работники социалистического труда, работники промышленности и др.), система указателей, включающих именной, географический, авторский,  указатель источников и предприятий, организаций и учреждений.

На этом же этапе определяются условия доступа к сетевому и автономному электронному изданию.

Послепроектная стадия предполагает отбор документов для создания ЭИР, их перевод в электронный вид, редакционно-издательскую обработку, компоновку материала и формирование модулей на основе данных сведений.

Так, открывая буквы алфавитного перечня персоналий, мы выходим на страницу, где представлены портреты с указанием фамилии и виду деятельности данного человека. Естественно, что для удобства поиска персоналии расположены в строгом алфавитном порядке. Открывая гиперссылки на ту или иную персону, мы можем познакомиться с биографией этого человека, здесь же указан источник представленной информации.

Если помимо биографии имеются другие полнотекстовые документы, то рядом с портретом располагаются значки-гиперссылки к ним. 
Поскольку ЭИР «ПЕРСОНА&БЕЛОВО» включает и будет дополнен очень большим количеством фамилий, то отразить весь материал публикаций в местных СМИ не представляется возможным. В связи с этим, работниками отобраны наиболее информативные материалы – интервью по актуальным вопросам, материал с дополнительными биографическими данными и др.

Модули социального статуса личности дополняют алфавитный поиск, и важны в том случае, когда необходима информация о людях той или иной профессии, Почетных гражданах города Белово, участниках Великой Отечественной войны, Героях Социалистического труда и т.д.

В каждом документе имеются гиперссылки на справочный аппарат – систему указателей. Каждый указатель снабжен таблицей алфавитного поиска для оперативного перехода к искомому фрагменту. Символы – ссылки, находящиеся возле какого-либо понятия говорят о том, сколько документов имеется в базе с упоминанием данного термина, и в каком источнике конкретно он использован.
Надеемся, что опыт создания такого информационного ресурса послужит подсказкой к новым идеям и новациям для наших коллег в формировании, пополнении, структуризации краеведческого фонда. А у нас впереди – тиражирование, проведение рекламных акций, распространение продукта «ПЕРСОНА&БЕЛОВО», а также внесение необходимых изменений в связи с поступлением новых данных и дальнейшая оптимизация структуры и интерфейса.

Хромова Е. Г., зав. инновационно-методическим отделом МУ «ЦБС г. Белово»
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