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На протяжении последних 3-х лет городская библиотека, носящая имя кузбасского поэта Игоря Киселева, активно ведет работу по пропаганде творчества своего известного земляка. Динамику и новое качество этой работе придало открытие в стенах библиотеки литературно-краеведческого музея поэта Игоря Киселева. 
Библиотека располагает большим количеством экспонатов, которые передала для музея жена и друг поэта И.А. Киселева. Экспозиция состоит из большого количества документальных материалов, фотографий и пояснительных текстов. В ней отражены практически все периоды жизни и творчества Игоря Киселева. В настоящее время музей располагает 150 единицами хранения (книги, журналы, фотоматериалы, личные вещи поэта, видеозаписи, картины, письма и др.)
В музее создана и ведется электронная база данных «Игорь Киселев. Жизнь и творчество», издано информационно-библиографическое пособие «Последний романтик», электронная версия которого размещена на сайте Централизованной библиотечной системы (www.kemcbs.com), раз в два года проводятся «Киселевские чтения», научно-практические конференции школьников по изучению литературного наследия кузбасских литераторов.
Проделанная работа стала реальной базой для создания «Электронного путеводителя по музею Игоря Киселева». Данный проект стал победителем городского   конкурса   социально-значимых   проектов   среди   учреждений культуры в 2007 году и получил грант Главы города. 
Основная цель создания «Электронного путеводителя по литературно-краеведческому музею Игоря Киселева» - дать представление удаленному пользователю о творчестве кузбасского поэта, члена Союза писателей СССР, сохраняя традиционную методику и используя новые информационные технологии, сделать доступными для жителей любого города России и мира, любого взрослого и школьника литературное наследие кузбасского поэта.
Данный проект направлен на воспитание подрастающего поколения на литературном наследии поэта, создание в электронном формате новой формы работы библиотеки по краеведческому направлению и патриотическому воспитанию.
Особенностью создания Путеводителя стало сочетание использования современных информационно-коммуникационных, музейных технологий и опыта библиографической работы.
· Выполнение проекта осуществлялось в соответствии с заявленными задачами:
· максимально   полно   охватить   материал   о   жизни   и   творчестве замечательного кузбасского поэта Игоря Михайловича Киселева, члена
союза писателей СССР, тем самым, сохранив это культурно-литературное
наследие для будущих поколений;
· создать    электронную    полнотекстовую    книгу    всех    поэтических произведений Игоря Киселева;
· создать полнотекстовую электронную базу всех публикаций о творчестве поэта;
· использовать все разнообразие форм для пропаганды поэтического творчества Игоря Киселева, а также всего литературного наследия
Кузбасса. 
Средства гранта (100 тыс. руб.) были израсходованы на приобретение технического оборудования (компьютер,  сканер, цифровая камера и пр. периферийные устройства), необходимого для оцифровки материалов. 
На первом этапе была определена структура Путеводителя, разработан дизайн-проект электронного издания.
Второй, самый трудоемкий, этап включал в себя перевод в электронный формат экспонатов музея (книг, журналов, фотоматериалов, видеозаписей, картин, писем и др.). А также разработку структуры полнотекстовой базы данных литературного творчества поэта (сканирование, редактирование печатных источников).
На третьем,  завершающем этапе  были  обобщены  все  созданные электронные материалы и оформлен Путеводитель. 

Игорь Михайлович Киселев является одним из видных поэтов Кузбасса. Изучение его творчества представляет интерес не только в плане литературы, но и в плане изучения краеведения. Создание электронного путеводителя дает возможность раскрыть перед пользователями (читателями) библиотек краеведческие ресурсы и раритеты, которые являются неотъемлемой частью истории нашего края.
Созданный Путеводитель может быть использован профессиональными краеведами. Также решен вопрос сохранения культурно-литературного наследия кузбасского поэта Игоря Михайловича Киселева для будущих поколений - создана электронная полнотекстовая книга всех поэтических произведений Игоря Киселева и публикаций о его творчестве. 
Данный путеводитель будет размещен в Интернете, а также выпущен на дисках, для дальнейшего распространения, что позволит расширить спектр предоставляемых библиотекой услуг, способствующих развитию образовательного и культурного уровня населения.
