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 «Массовые коммуникации современного общества становятся глокальными, т. е. имеют глобальную стратегию и узконаправленную, ориентированную на конкретную целевую аудиторию тактику. Все более актуальными становятся коммуникации личностно направленные, персональные. Массмедиа теряют аудиторию, общественность же все больше склоняется к такому способу получения информации, как Интернет-порталы, блоги и программы мобильных телефонов». (Блог как ресурс социальных Интернет-коммуникаций / М.Г. Шилова // Вестник МГУ. Сер. Журналистика». – 2007. - № 4. – С. 18). 

Сообщество людей, ведущих дневники, во всем мире составляет десятки миллионов. Просто читающих материалы сетевых дневников в несколько раз больше. Свои блоги заводят знаменитые ученые, известные политики, писатели, деятели искусства. К примеру, видеоблог есть у Президента России Д. А. Медведева. Блоггерами являются спикер Совета Федерации Государственной думы С. Миронов, В. Жириновский, мэр Перми О. Чиркунов и другие политические деятели; крупные бизнесмены (например, Михаил Прохоров). Блоги есть и у компаний – в США 70 % крупнейших компаний представлены в блогосфере. В России этот процент ниже, но количество корпоративных блогов неуклонно увеличивается. Например, блог есть крупнейшей компании Красноярского края – ГМК «Норильский никель». Ведение компаниями публичных дневников привело в к новой форме корпоративного PR, поскольку такие записи формируют положительный имидж компании очень эффективно. «Блог компании – это еще и средство для двухсторонней связи и один из способов мотивации работников: каждый будет услышан и может выразить свое мнение, обсудить наболевшие проблемы». ( Обложила / Андрей Черницын // Норильский никель. – 2008. - № 6. – С. 13)
«Библиотекари давно научились делать много, имея мало, для того, чтобы информировать читателей о своих программах и услугах. Они опробовали все возможные способы рекламы библиотек в реальном мире с помощью традиционных средств: газеты, корпоративные бюллетени, радио и телевидение. Многие библиотеки выпускают брошюры, путеводители, и свои собственные буклеты. И не удивительно, что библиотекари начинают заполнять своими блогами виртуальный мир. Для продвинутых библиотекарей блог – это еще одна возможность для рекламы библиотек и их сервисов» (из статьи Дарлен Фихтер, перевод: Мышь Библиотечная, полный текст здесь)

Эван Вильямс, создатель Blogger, описывает их следующим образом: «концепция блога заключается в трех вещах - Частоте, Краткости и Индивидуальности». Для начала необходимо разобраться в терминологии. Блог (blog) – это сокращение от «веб лог» (web log) - веб сайт, на котором в обратном хронологическом порядке публикуются короткие записи. Блоггинг – это процесс создания блога, «блогер» - это человек, который ведет блог. Блогеры создают записи, или посты, которые они публикуют в своих блогах. Блог может создать и один автор, и целый коллектив авторов. Обновлять блог можно по несколько раз в день или раз в неделю.
Блоги буквально расцвели в Интернете по той простой причине, что они значительно облегчили процесс публикации информации в сети. Создание полноценного вебсайта с помощью HTML редактора было проблемой для многих, кому просто не хватало времени для изучения этого языка, приобретения и совершенствования новых навыков, поиска неисправностей и т.д. С помощью программы для создания блогов опубликовать что-то в сети стало гораздо проще, не нужно забивать себе голову ненужной информацией о тегах HTML, о том, как создать ссылку между сайтами и т.п.. Создать свой блог-аккаунт (учетную запись) тоже просто – меньше чем за три минуты у вас появится и сам блог, и возможность опубликовать свой первый пост (из статьи Дарлен Фихтер, перевод: Мышь Библиотечная, полный текст здесь).

Несомненным преимуществом блога является возможность комментирования записей, «живая» связь с читателями. Блог позволяет публиковать, помимо обычных текстов и рисунков/ фотографий, звуковые и видео файлы.
Существуют три варианта размещения блога: на блогохостинге, на самостоятельной платформе и на сайте библиотеки (как один из разделов сайта). К главным плюсам блогохостинга, т.е. размещения блога на специально созданном для этого сервисе, относятся: 
- бесплатность;

- простота, а следовательно, быстрота использования: создания аккаунта и публикации записей;

- все технические проблемы решает администрация блогохостинга централизованно;

- удобные социальные механизмы: френдирование, закладки (избранное);
- возможность создания сообществ определенной тематики, или участия в уже существующих с целью получения внимания целевой аудитории к продвигаемым услугам;

- очень развитие возможности комментирования, ведения диалога, а это одно из главных преимуществ блога перед сайтом: быстрая и непосредственная реакция на прочитанное.

К «минусам» относятся»: домен третьего уровня, что не играет на руку запоминаемости адреса; ограниченное разнообразие оформления; принадлежность данных блога сервису; необходимость выполнять «пользовательское соглашение сервиса» и платить за использование сервиса, если администрация это сочтет нужным; скудные возможности монетизации (т.е. получения прибыли). Таким образом, блог на бесплатном хостинге – тоже отличное решение, для тех, кто не имеет денежных запасов и багажа знаний для его организации и дальнейшего сопровождения. Еще он хорош для тех, кто использует потенциал комьюнити и любит слушать чужое мнение, а также готов к диалогу в комментариях. 

Учтя все вышеперечисленное, мы завели аккаунт на самом популярном блогохостинге www.livejournal.com Первая запись была сделана 13 сентября 2007 года. Наше имя kraevushka – хорошо знакомо читателям Красноярска, ведь именно так называют библиотеку в молодежной, студенческой среде. Блог называется «День за днем, книга за книгой», что его основную тематику: рассказ о жизни библиотеки и ее ресурсах.
Каждой записи в блоге присваиваются тэги, или ключевые слова. По ключевым словам осуществляется поиск. Наши ключевые слова не всегда соответствуют правилам координатного индексирования, иначе их было бы слишком много, что не удобно при их просмотре читателями блога. Можно сказать, что мы используем простые «обобщающие» предметные рубрики. Например, к заметке о встрече с писателем, будет ключевое слово «писатели», с художником – «художники» и т.п. К постам о мастер-классах по созданию игольниц, кукол или пасхальных яиц – тэг «декоративно-прикладное искусство». Удобно пользоваться при поиске по блогу Яндексом, чье поисковое окно установлено в панели сэйдбарс. Здесь же есть ссылка на сайт библиотеки,  тэги (ключевые слова), календарь, в котором отмечены даты публикаций постов, ссылки на библиотечные блоги и блоги о Красноярске и Сибири, список записей на текущей странице.

Библиотеки используют блоги для достижения множества различных целей:

· Продвижение библиотечных ресурсов и услуг

· Информирование читателей о новых поступлениях, библиотечных мероприятиях и событиях

· Общение с коллегами

· Повышение профессиональной квалификации библиотекарей.

Блог можно использовать также:

· для обучения 

· для книги жалоб и предложений

· для виртуального справочного обслуживания

· для странички часто задаваемых вопросов

· для публикации научных статей (создание интернет-журнала)‏

· для комплектования фонда

· для опросов (анкетирование).
Тематика записей в нашем блоге отражает те цели, которые мы хотим достичь, используя блог в своей работе. Наиболее очевидное применение – распространение библиотечных новостей, которые необходимо постоянно обновлять, желательно, тратя на это минимум времени и усилий. Программы для создания блогов делают эти обязанности достаточно простыми для любого пользователя. Именно библиотечные события и мероприятия составляют основной контент нашего блога. Причем мы пишем не только о прошедших событиях, но и публикуем анонсы, рассказываем о ходе подготовки к предстоящим мероприятиям.
Популярностью среди читателей пользуются сообщения о том, какие новые книги, фильмы или диски появились в фонде библиотеки. Можно делать обзоры литературы определенной тематики или отрасли, а можно рассказать об одной интересной книге или электронном ресурсе.
Блог – прекрасный инструмент для популяризации краеведения в самой широкой среде Интернет-пользователей. Это могут быть, опять же, как заметки о книгах или журналах, так и статьи о событиях, персоналиях, связанных с краем. Краеведческий контент блога составляют и заметки библиотекарей о поездках, о посещении выставок, музеев, театров и других учреждений культуры, фотографии.
Блог библиотеки, отражая ее жизнь, становится своеобразной виртуальной газетой, которую, конечно же, читают сотрудники самой библиотеки. Ведь зачастую, работая в крупной библиотеке, трудно уследить за всеми событиями, а о внутренней работе отделов зачастую имеешь лишь поверхностные представления. Коллеги из других библиотек также читают блог и находят в нем что-то полезное для своей работы, о чем красноречиво свидетельствуют полученные комментарии. Поэтому мы пишем в блоге о библиотечных проблемах в целом, рассказываем о других библиотеках, где нам удалось побывать, даем ссылки на интересные материалы о библиотеках, появляющиеся в других блогах. Используются нами как источник контента и рассылки пресс-службы нашего Министерства культуры, которые мы получаем на электронную почту. В основном, это материалы о проектах, реализуемых библиотеками Красноярского края.
Записи в блоге характеризует в первую очередь личностная составляющая. Общаясь в сети со знатоками литературы, библиотекарями и просто преданными книге людьми, делаешь немало открытий, узнаешь новые имена. Интернет-дневники, посвященные книгам и чтению – это по сути неформальная рекомендательная библиография. Она создается не по профессиональной обязанности, а по душевному порыву людей разного возраста и занятий: помочь, подсказать, выделить какое-то произведение, направить к нужной полке в библиотеке или кн. магазине. Но очень важно, чтобы эти рекомнедации были ненавязчивыми, мягкими, личностными. Появился даже термин «Исповедальная библиография», характеризующий особенности современной любительской рекомендательно-библиографической информации в Интернете. Именно исповедальный, глубоко внутренний, эмоционально пережитой характер, присущ записям в блогах. На сайтах библиотек существуют разделы, где рецензируются и обсуждаются книги. Но зачастую они слишком правильные, вялые, безжизненные, в них нет первозданного естества. Рекомендации же читателей не на библиотечных сайтах эмоциональны, искренни, трогают своей незаштампованностью и индивидуальной неповторимостью. Данный феномен в читательском мире – новаторское явление наступившего века. 

Исходя из этого, мы стараемся, чтобы в блог не попадала (или почти не попадала) официальная информация, которая должна быть размещена на сайте библиотеки. В крайнем случае, на нее можно дать ссылку.
Сначала у блога было два автора, оба – сотрудники отдела краеведческой информации. После презентации блога коллективу библиотеки, состоявшейся во время традиционной встречи коллектива с руководством в санитарный день, нас активно поддержали заместители директора Л.Н. Жуковская и Т.И. Матвеева. Они помогли привлечь к написанию заметок сотрудников других подразделений библиотеки: отдела развития библиотечного дела, естественно-научного отдела, отделов литературы по искусству, технической литературы, литературы на иностранных языках, социально-экономической литературы. Записи в блог публикуются достаточно регулярно (за исключением летнего периода отпусков), в среднем 3 поста в неделю.
Сразу после публикации первых записей у нас начали появляться френды (друзья). Так называются пользователи живого журнала, занесшие нас в список, чтобы постоянно читать наши записи. Записи френдов отражаются во френд-ленте. Если же мы отвечаем взаимностью, т.е. добавляем в друзья зафрендивших нас, то можем читать их записи в своей френд-ленте. Чтение ленты – увлекательный и познавательный процесс, расширяющий кругозор, позволяющий быть в курсе новостей и событий (как реальных, так и виртуальных). Об этом мы и не предполагали, когда начинали проект. Среди наших друзей писатели (Захар Прилепин, Александр Иличевский, Константин Ковалев, Сергей Шаргунов, Линор Горалик, Евгений Гришковец, Мария Скрягина, Марина Крамер и др.), журналисты (Александр Архангельский, Александр Гаврилов, Михаил Поляков, Дмитрий Верхотуров, ряд красноярских журналистов и фотографов), библиотекари, деятели культуры.
Мы зарегистрировали блог в каталоге Яндекса. Провели презентацию блога для сотрудников библиотеки. Нас поддержали заместители директора Л. Н. Жуковская и Т. И. Матвеева, они помогли привлечь молодых сотрудников других отделов библиотеки к написанию заметок в блог. В ноябре прошлого года я участвовала в научно-практической конференции Красноярского гос. пед ун-та, где выступала с докладом о библиотечном краеведении, в том числе рассказала коллегам о блоге. Мы представляем блог пользователям библиотеки на уроках краеведения, рекламируем его среди читателей библиотеки и красноярцев в виде раздаточного материала. Так, в этом году мы участвовали в Дне города на одной из открытых площадок. Среди прочих материалов раздавали красноярцам и визитку, где есть ссылка на наш блог. Ссылка на блог есть на сайте библиотеки.
Мы участвуем в нескольких красноярских и библиотечных сообществах («Библиотечная инициатива молодых» bibinza, «Профессиональное сообщество библиотекарей» - bibokain, «Живой журнал ЦГДБ им. Гайдара» - gaidarovka_news, «Библиотека - наше все» ru_library), в очень популярном книжном сообществе «Что читать», сообществе ГМК «Норильский никель», сибирских сообществах «Мы все из Сибири», «Настоящие сибиряки», «История Сибири» и др. Участие в сообществах, а именно: публикация там заметок на темы, соответствующие направленности сообщества, - позволяет заявить о библиотеке и привлекает новых читателей в блог. Например, мы неоднократно рассказывали о новых книгах  в сообществе «Норильский металл», это были книги о Норильске, Тунгусском метеорите, полуострове Таймыр. Кроме этого, можно обратиться в сообщество с тем или иным вопросом. 

Случайные читатели нашего блога, попавшие на ту или иную запись через результаты запросов в Яндексе или Гугле и заинтересовавшиеся возможностями для сотрудничества, спрашивают необходимые им контактные данные, предлагают свои услуги. Хочется отметить повышенный интерес к записям экологической тематики. Причем интерес с желанием дальнейшего совместного сотрудничества.

Блог используется и для справочно-библиографического обслуживания: не раз в комментариях нам задавали вопросы краеведческой тематики, и порой, чтобы ответить на них, необходимо несколько часов. Это полноценные фактографические, адресные и уточняющие справки.  Кроме того, мы несколько раз писали заметки об интересных справках, выполненных нашим отделом. Неизменный интерес и новые вопросы  вызывают, в частности, записи о происхождении названий микрорайонов и улиц Красноярска. 

Иногда полученные и выполненные от френдов запросы выливаются в нечто более значительное. Например, один из друзей обратился за помощью - найти информацию по истории Красноярского завода тяжелого машиностроения (экскаваторного завода). Мы подобрали и скопировали материалы, а в дальнейшем подготовили издания для выставки, прошедшей на заводе к Дню машиностроителя. 
Летом в Красноярске одним из пользователей Живого журнала 
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 Павлом Буровским были организованы экскурсии (2 группы), которые провел его отец Андрей Михайлович Буровский – доктор философских наук, профессор Санкт-Петербургского государственного университета, специалист в области ноосферологии. Это были пешие прогулки по центру Красноярска. Андрей Михайлович рассказывал о том, что делает городской ландшафт уникальным: соотношение регулярного плана городской застройки и контрастного географического ландшафта, архитектурные особенности города на примере конкретных зданий и планировки улиц. Экскурсии получили спрос – и возникла идея продолжения. Есть специалисты, которые могут и хотят выступать с популярными публичными лекциями, есть пользователи Интернета, готовые стать слушателями и даже организаторами таких мероприятий, и есть библиотека, готовая стать местом таких встреч. Образовано сообщество «Специалисты о Красноярске», где предполагается публиковать анонсы и отчеты о мероприятиях, другие материалы краеведческой тематики. Например, по итогам экскурсии мы подготовили список работ  А.М. Буровского, опубликовали его в сообществе и предложили участникам продолжить самообразование.
Иногда мы сами спрашиваем читателей блога о чем-то. Например, к нам в отдел обратилось одно из красноярских издательств с просьбой составить список краеведческих книг, которые бы мы хотели переиздать. Составляя список, мы обратились и к нашим виртуальным друзьям с подобным вопросом и получили много ответов. 

Весной с нами подружился писатель Константин Петрович Ковалев, автор книги «Савва Сторожевский», вышедшей в 2007 году в серии «ЖЗЛ» и лауреата премии «Лучшие книги и издательства – 2007». Недавно Константин Петрович поинтересовался, поступила ли к нам в фонды его новая книга, также серии ЖЗЛ, «Юрий Звенигородский». Выяснилось, что у нас книги нет. Константин Петрович любезно предложил выслать нам свою книгу, за что мы ему очень благодарны!
Иногда, читая френд-ленту, встречаются уникальные краеведческие материалы. Живой журнал представляет пользователю удобную функцию – добавление таких записей в избранное (мемориз), тогда они не потеряются  и к ним можно вернуться в любое время. Постепенно такие записи у нас накопились, и мы оформили доступ к ним через блок «Краеведение» на сайте библиотеки.
Не могу не сказать на таком аспекте блоггерства как самообразование и повышение профессиональной квалификации. Происходит это благодаря регулярному чтению френд-ленты и ленты рсс-потоков. Что такое рсс-поток и зачем он нужен? Допустим, вы посещаете в интернете несколько сайтов, где иногда появляются новые материалы. Можно просто заходить на эти сайты время от время, а можно использовать рсс-поток. Рсс-поток - это сообщения о новых материалах, появившихся на сайте. Этот поток (или канал) генерируется самим сайтом. Принимать эти сообщения могут так называемые рсс-ридеры. Например, Яндекс-лента, если вы зарегистрированы на Яндексе. Вы добавляете рсс-потоки заинтересовавших вас сайтов в рсс-ридер, а он регулярно проверяет эти рсс каналы и сообщает вам, если на сайте появилось что-нибудь новенькое. С помощью рсс мы читаем обновления тех библиотечных и краеведческих блогов, которые находятся не в хостинге livejournal. Рсс-технология позволяет также подписаться на новости по какой-либо теме, например «библиотеки» и «библиография».

Нашему блогу недавно исполнился год, можно говорить о первых результатах. Ожидалось, что блог станет информационным ресурсом, позволяющим лучше узнать деятельность и возможности библиотеки, тем самым будет способствовать привлечению новых пользователей и формированию положительного образа библиотеки во внешней среде. И что же? Готовя это выступление, я спросила у наших читателей: Насколько они были информированы раньше о деятельности нашей библиотеки или библиотек вообще. Изменились ли эти представления после чтения нашего блога? Вот мнения наших друзей:
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: Было: мнение о библиотеке как о заросшем паутиной хранилище книг с неудобным способом выдачи и грустными бабушками-хранителями. А еще в библиотеке якобы ничего не происходит. Стало: в библиотеке работают потрясающие увлеченные люди, там происходит масса интересных событий, а если библиотекарям дать хоть немного свободного времени, они и город перевернут. Хотя книги выдаются по прежнему неудобно, и поиск по ним крайне труден, особенно удаленно :) Насчет паутины не знаю, не видел. На фотографиях ее нет :)
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: О деятельности библиотеки мне не было известно ничего. Оказывается, вы проводите много разных мероприятий и участвуете везде. Также интересно узнавать о ваших книжных новинках.
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: О деятельности библиотек в целом информация была, конечно. Но ваш блог сделал и саму библиотеку, и особенно ее сотрудников как-то ближе, что ли. Стереотип библиотечного работника рухнул))) И это очень приятное открытие. Кроме того, в блоге масса интересных вещей, до которых у самой бы ни за что не дошли руки, а так с удовольствием прочитала и о выставках, и о встречах, и о мероприятиях, проводимых вами. Надеюсь, что и впредь ваш блог останется таким - уютным, интересным и совсем "домашним". Удачи вам!
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: Я никогда не бывала в краевых библиотеках и подозревала, что там все плохо! (Раз уж в Ленинке как-то хреновато...). Так что, когда я нашла целую сеть блогов, очень обрадовалась и всем знакомым, кого это может заинтересовать, даю ссылки.



tigrilla: Вообще никогда особо не интересовалась. Но раз уж подобное есть в виде блога, весьма удобной для меня форме, то отчего бы и не почитать. Ну а став читателем, нашла много интересных новостей, анонсов, и заметок. :)


indeborga меня ваш блог натолкнул на несколько идей для текстов, даже циклов текстов о нашем городе. но это будет в следующем году, так что пока показывать и рассказывать нечего. 



lenaswan: Я Ваш журнал читаю даже с бОльшим интересом, чем красноярск.инфо (новости).

А вот мнения коллег из других библиотек:
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: В принципе только убедилась, что у вас не только не хуже, а где-то и лучше, чем у нас. До сих пор, понятное дело, о библиотеках вне Петербурга и области понятия не имела. Как говорят москвичи "оказывается, за мкадом тоже есть жизнь" :)



om222: Мне, как злостному библиотекарю, еще год назад и в голову бы не пришло читать библиотечный блог, даже на работе. Никогда не думала, что можно писать интересно о том, что слышишь каждый день по необходимости. После знакомства с рядом блогов, и этим в том числе, возродился интерес к профессии. Главное достоинство блога - он очеловечивает абстрактный труд, создает для пользователя библиотеки такую среду, где комфортно находиться. И развеивает сложившиеся стереотипы о библиотекаре. А тема краеведения - вообще очень благодарная тема, поэтому желаю этому блогу обрасти большим количеством читателей и писателей, которые бы смело пополняли краеведческий контент, выполняя часть функций библиотекаря :-)

Это субъективные мнения наших постоянных читателей. Но есть и объективные данные, подтверждающие интерес к нашему интернет-дневнику. Это статистика посещения блога и рейтинг блога среди других блогов русскоязычной блогосферы на Yandex.ru. Рейтинг Яндеска составлен на основе авторитетности – интегрального показателя, основанного на данных о том, как часто другие блоггеры ссылаются на рассматриваемый блог, кто именно ссылается, количества комментариев в блоге, количества известных Яндексу читателей блога, а также других данных о блоге и его положении в блогосфере. В рейтинге участвуют все блоги, известные Поиску по блогам Яндекса, за исключением сплогов (блогов, содержащих поисковый спам) и новостных блогов. 
В январе 2008 года (в 2007 году мы не отслеживали рейтинг) мы были в 150й тысяче рейтинга блогов Яндекса. Сейчас мы – в восьмой-девятой тысяче.
Живой журнал позволяет отслеживать статистику посещений блога. Здесь наши показатели также значительно выросли. Например, в январе 2008 года наш блог посетили 534 человека, а в октябре – 2353. Посетители здесь – уникальные посетители журнала в разных источниках (с учетом френд-ленты и сообществ). Уникальность определяется по cookies. Если один человек читал нашу запись во френд-ленте и потом в журнале, то будет засчитан один уникальный посетитель. Всего за все время существования блог посетители 22183 раза (статистика на 10.11.2008).
Для создания отличного библиотечного блога необходимо три ингредиента: вдохновение, мотивация и увлеченность. Вдохновение — это тот самый момент «АГА!», когда вы понимаете, что блог, как средство публикации, идеально подходит для реализации вашей маркетинговой идеи. Мотивация — это та энергия, которая помогает вам воплотить в жизнь хорошую идею и начать вести блог. Увлеченность — это то, что приходит после. Это нелегкая работа по поддержке и регулярному наполнению блога содержательными, яркими, жизненными сообщениями (из статьи Дарлен Фихтер, перевод: Мышь Библиотечная, полный текст здесь). Вот тогда блог библиотеки может стать эффективным инструментом для завоевания интернет аудитории, продвижения библиотечных услуг, программ и привлечения потенциального пользователя к своим ресурсам.
«Ведение сетевого дневника и диалог с френдами, посетителями блога, конечно, требуют немалых затрат времени и сил, но дело стоит того, - считает Сергей Миронов, спикер СФ ГД, ставший блоггером в прошлом году. – Это нечто иное, чем традиционные встречи и мероприятия. Тональность разговора другая, срез дискуссий другой. Меньше скованности, много неожиданных мнений, идей, поворотов…»

"Блог компании демонстрирует ее ценности, культуру и приоритеты. И поскольку посетители блога заходят сюда по собственному желанию, они не воспринимают ваше поведение в блоге, как устаревший маркетинговый прием с целью повлиять на их мнение. Они заходят сюда, чтобы получить информацию или просто пообщаться на интересующую их тему.  И не следует этим пренебрегать" (Джереми Райт. Блог-маркетинг, с. 67).
