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Внедрение новых технологий в краеведческую деятельность – одно из важных направлений методической деятельности ПГПБ им. М. Горького. С этой целью для ЦБС Приморского края в 2004 году был проведен семинар-практикум «Методика подготовки и создания CD-ROM». Всего приняло участие 20 человек. К ведению семинара были приглашены опытные тренеры, которые подготовили теоретические и практические учебные материалы.
Участники семинара, кроме основных лекций, прослушали методику сканирования документов, фотографирования цифровым фотоаппаратом. Были проведены практические занятия по изучению кода HTML, созданию учебного шаблона CD-ROM, созданию презентационных версий CD-ROM. Всем участникам были розданы учебные материалы, учебный шаблон, в том числе список рекомендуемой литературы по теме семинара. Материалы семинара в полном объеме представлены на сайте ПГПБ им. М. Горького.
Универсальный шаблон был применен при подготовке электронного справочника «Территория: Приморский край». Это - совместный проект ПГПБ им. М. Горького и 34 муниципальных библиотек. Посвящен 70-летию со дня образования Приморского края. Реализован в 2005-2007 гг. Включает около 1300 текстовых справок и около 600 фотографий в совокупности освещающих следующие темы:
- Общие сведения (границы, площадь, население, хозяйственный профиль);

- Символика. Памятники природы (гербы, флаги, гимны, памятники природы - своеобразные визитные карточки городов и районов);

- География. Климат;

- Топонимика (история названия городов, сел и других географических объектов);

- История и современное состояние городов, районов и сел;

- Экономика городов и районов

- Достопримечательности (туристическая привлекательность городов и районов);

- известные земляки;

- занимательная информация (стихотворения, легенды, предания, высказывания известных людей, информация о творческих и спортивных достижениях и др.);

- Библиография.

В подготовке справок и фотоиллюстраций о городах и районах принимали участие библиотечные работники, местные фотографы, редакции районных газет, архивные и музейные работники, краеведы. Справки о Приморском крае в целом готовил отдел краеведения.
Поисковая система включает: основное меню (с левой стороны и внизу страницы) и указатели: персоналий, предприятий и организаций, географический, легенд и преданий, стихотворений.
Распространен по библиотекам, школам, туристическим фирмам и др. Общий тираж 250 экз. 

Организационная работа: проведено анкетирование ЦБС с целью определения наиболее нужных для освещения тем; подготовлена рабочая инструкция по подготовке материалов, проводились редактирование присланных текстов и их дизайн, перевод в HTML и оформление гиперссылок, тестирование, тиражирование.
Примечание: Опыт работы используется в областной библиотеке им. Шолом-Алейхема ЕАО.
Проект мы считаем незавершенным, требуются уточнения и дополнения как по отдельным территориям, так и по Приморью в целом. Сейчас на местах проводится работа по совершенствованию материалов, представленных в справочнике, в том числе и ввод новых. В ЦБС тиражируются свои части «Территории» и в виде брошюр пополняются фонды библиотек-филиалов. На проект обратили внимание издатели, в частности, издательство «Русский остров» предложило на основе справочника подготовить книгу.
Краевой конкурс на лучшую презентацию, 
подготовленную в программе Power Point.
Цель конкурса: активизировать в ЦБС Приморского края работу по освоению программы Power Point и подготовке презентаций по различным направлениям деятельности.
Участникам конкурса было предложено подготовить конкурсные презентации по пяти номинациям:

- Портрет читающего земляка; (1)
- С поклоном к землякам – первопоселенцам; (1)
- Литературная карта территории; (2)
- Таланты и поклонники (Персоналия представителя культуры);(6)
- Свободная тема (6).

Организационная работа: для проведения конкурса было подготовлено Положение и Рекомендации участнику конкурса, для работы жюри был составлен Лист отзыва, проведена творческая лаборатория по итогам и состоялось награждение конкурсантов. На конкурс поступило 16 презентаций от 13 ЦБС. 
Примечание: Опыт работы запрашивался методической службой городской библиотеки им. Н. А. Островского, г. Комсомольск-на-Амуре.
Краевой конкурс «Любимые книги о Приморье в Вашей семье»
 Посвящен 70-летию со дня образования Приморского края и Году семьи. Объявлен ПГПБ им. М. Горького и газетой «Владивосток». Проходил с 1 июня по 1 сентября 2008 г. На конкурс поступило около 60 писем. Награждение участников состоялось на выставке-ярмарке «Печатный двор.2008». 
Организационная работа: подготовлено Положение о конкурсе и размещено в газете «Владивосток, сформирован призовой фонд, подготовлена презентация в режиме нон-стоп, посвященная книгам, о которых рассказывают участники конкурса. Она постоянно демонстрировалась на стенде «Библиотеки Дальнего Востока» во время работы выставки-ярмарки. Итоги награждения и презентация представлены на сайте библиотеки www.pgpb.ru. 
Конкурс «Лучший указатель»

в рамках конференции «Библиотечное краеведение

как фактор повышения культурного потенциала региона»

(май 2005 г.)
Представляем издательский проект ЦБС Партизанского района - указатель «Экспедиция по Золотой долине» (2005 г.). Составитель – заведующая краеведческим отделом О.В. Ковбаса. На его страницах собрана самая разнообразная информация о памятниках археологии, природы и музеях под открытым небом, расположенных на территории района. Работа подготовлена в рамках форума «Экотур» и поддержана Комитетом экономического развития, торговли и защиты прав потребителей Администрации Партизанского муниципального района. Указатель снабжен справками: «Занимательная информация», «Полезная информация», «Цифры», географическими картами, показывающими местонахождение описываемого объекта, а также «ключами».

 
Конкурсным жюри отмечен интересный дизайн, качественное полиграфическое оформление, большое количество эксклюзивного материала о районе.
