Стратегия издательской деятельности по краеведению
 за последние годы. Из опыта работы

Каева О.П., гл. библиограф отдела краеведческой информации ГУНБ Красноярского края, г. Красноярск
Библиотека, как один из древнейших социальных институтов, всегда сохраняла знание – коллективную память человечества, передаваемую из поколения в поколение, именно она на протяжении тысячелетий мировой истории обеспечивает преемственность человеческой культуры. Книги, содержащие знания, бережно собирали, классифицировали, переписывали и переиздавали, снабжали комментариями и аннотациями, стремились обеспечить их долголетие и сохранность. Библиотекари во все времена и эпохи служили проводниками в мире клинописных глиняных табличек, папирусов-свитков, бумажных фолиантов-кодексов. В наше время к ним прибавились микрофиши, микрофильмы, компакт-диски, электронные издания и веб-сайты. Библиотеки стали создавать свои продукты. Издательской деятельностью научные библиотеки занимаются с середины ХIХ в. Ученым предназначались научные, научно-вспомогательные издания, библиотекарям и библиографам – профессиональная литература.
Издательская деятельность является важным направлением в работе краевой библиотеки. Именно она во многом определяет уровень краеведческой работы и является одним из приоритетов библиотечной практики. Создание библиографических указателей, материалов различных конференций это показатель уровня библиотеки, обеспечение открытого доступа к информации, создание краеведческого ресурса. Нашей Библиотеке есть чем гордиться, за годы своего существования, создана целостная система  библиографических пособий по Красноярскому краю, изданы десятки сборников научно-исследовательского плана, в своем выступлении, я остановлюсь на издательских проектах последних лет.

В последние годы вышли два значительных пособия, получивших высокую оценку ученых. Это «Фольклор Красноярского края» и «Этническая история народов Красноярского края». 
Указатель «Фольклор Красноярского края» подготовлен старейшим библиографом нашей библиотеки Валентиной Алексеевной Макаровой. Научный редактор и автор вступительной статьи  - кандидат филологических наук, доцент Красноярского государственного педагогического университета Нелли Александровна Новоселова. 
Этот фундаментальный труд включает не только материалы о фольклоре, но и работы, находящиеся на стыке этнографии и фольклора, религии и искусства. Его значение для развития этнографии оценили ученые не только Красноярского края, но и смежных регионов – Алтая, Хакасии, Бурятии, Иркутской и Новосибирской областей, так как по территориальному охвату он значительно шире заявленного в названии и в определенной степени может считаться общесибирским.
Вопросы культуры различных национальностей, проживающих на территории Красноярского края, стали в последнее время занимать умы не только научных кругов, но и представителей государственной власти. Многонациональное общество, а по данным переписи 2002 года насчитывается 137 национальностей проживающих в крае, требует особого подхода в управлении и решении межэтнических проблем.

В 2006 году  нашим отделом совместно с управлением общественных связей администрации края был подготовлен библиографический указатель «Этническая история народов Красноярского края». 

Указатель содержит обзор основных источников по истории, культуре, этнографии народов Красноярского края, Республики Хакасия, Эвенкийского и Таймырского (Долгано-Ненецкого) автономных округов, опубликованных на русском языке с 1774 по 2005 год.
Указатель носит региональный характер, однако составители сочли необходимым включить и некоторые материалы по сопредельным территориям, поскольку расселение этнических групп не всегда совпадало с административными границами Красноярского края.
В приложении даются архивные документы и статистические сведения, характеризующие этнический состав и динамику численности основных народов, проживающих в Приенисейской Сибири.

Цель создания указателя - облегчить исследователям правильный выбор темы (обеспеченный источниками) и выявить лакуны в источниковедении и историографии по данной проблематике.
Издание подготовлено Татьяной Павловной Медведевой заведующей научно-исследовательским сектором отдела краеведческой информации. Вступительную статью написал заместитель начальника управления общественных связей правительства Красноярского края Рашид Гиззатович Рафиков. Библиографический указатель «Этническая история народов Красноярского края» был награжден дипломом Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению библиографии и книговедению.
ГУНБ во все времена своей деятельности, являлась информационным региональным центром, осуществляла связь между автором, издательством и читателей. Библиотека посредством огромного количества презентаций, творческих встреч премьер книг, конференций, викторин и т.д. популяризировала книгу, прививала любовь к чтению. За свою семидесятилетнюю деятельность библиотека заложила ни одну хорошую традицию, одной из них стали «Дни Красноярской книги», которые проходят в ГУНБ каждый год, начиная  с 2003 года.

В целях обеспечения доступа к информации было принято решение ежегодно издавать библиографический указатель «Красноярская книга», который дает возможность учесть выходящую на территории края печатную продукцию, поступившую в библиотеку в соответствии с Федеральным законом «Об обязательном экземпляре документов».

Указатель «Красноярская книга» содержит описание изданий, выпущенных издательствами, типографиями и другими издающими организациями. Кроме сведений о книгах, указатель включает и описания буклетов, открыток, рекламных проспектов, авторефератов диссертаций, препринтов. 

Материалы сгруппированы в отраслевые разделы в соответствии с таблицами библиотечно-библиографической классификации для научных библиотек, внутри раздела - по алфавиту. К каталогу прилагаются вспомогательные указатели: именной, издательств и издающих организаций.
Библиографический указатель «Красноярская книга» оказывает значительное влияние на процесс комплектования библиотек края. Он активно востребован издательствами, потому что дает возможность представить целостную картину на информационном поле за последние годы по той или иной теме, в конечном счете, это выверенная широкомасштабная картина издательской деятельности в крае,  неоценимый материал для будущих исследователей.
Опыт библиотек России показывает, какую важную роль в продвижении книги к читателю играет рекомендательная библиография. К сожалению, в последнее десятилетие XX века ее значение и роль подверглись пересмотру, и, как следствие этого, значительно ухудшились условия для ее развития, тогда как потребность в ней у читателей сейчас больше, чем когда-либо. 

На станицах профессиональной прессы отмечается общий рост количества рекомендательных пособий в библиотеках всех уровней по сравнению с началом 90-х годов. Меняется ситуация в плане жанрового и тематического разнообразия. Все чаще в подобных изданиях присутствует поясняющий текст, развернутая аннотация.
Сегодня наблюдается повышенный интерес ко всему, что связано с историей и современностью Красноярского края. Рекомендательная библиография, как главный путеводитель в море информации становится насущей общественной потребностью.

Енисейской губернии исполнилось 180 лет. Этой дате были посвящены Краеведческие чтения. На конференции вниманию гостей была представлена книжная выставки из фондов ГУНБ., описание которой было представлено в каталоге. Каталог является рекомендательным источником информации по основным этапам истории Енисейской губернии с 1822 по 1925 годы. В каталог включено более 200 книг и статей, изданных за период с 1835 по 2000 годы.
Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края принимала участие в фестивале «Кочующая культурная столица», где представила книжно-иллюстративную выставку «Край, устремленный в будущее», а также был выпущен каталог выставка. В каталоге представлена печатная продукция центральных и краевых издательств за последние годы посвященные Красноярскому краю. 

В 2008 году городу Красноярску исполнилось- 380 лет. К этой дате Отделом краеведческой информации библиотеки Красноярского края при поддержке муниципального гранта администрации г. Красноярска был подготовлен путеводитель литературы «Город, воспетый в книгах».
Главная задача проекта – позиционировать книги о городе Красноярске, формировать установку на чтение литературы о родном городе, развивать нравственно-личностные качества молодежи, воспитывать государственный настрой мыслей и чувств.

Библиотека стремится уйти от традиционного «руководства чтением», путем модернизации подачи библиографического материала, преследует цель - побудить, прежде всего, детей и молодежь читать книги о Красноярске

В рекомендательном указателе не ставилась задача отразить всю литературу о Красноярске. В него включено более ста лучших, на наш взгляд, наиболее часто спрашиваемых читателями библиотеки книг. Большую роль в отборе играла и содержательная сторона публикации. 

В первую очередь проект направлен на молодое поколение красноярцев, но будет интересен читателям любого возраста

Особое внимание отдел краеведческой информации уделяет подготовке литературы, посвященной Красноярскому краю, его людям, его истории. Доступ к краеведческой информации сегодня очень востребован, и не только специалистами.
Календарь знаменательных и памятных дат «Край наш Красноярский» издается с 1960 года. В 2001 году издание полностью сменило формат. Был разработан новый дизайн календаря, значительно расширена содержательная часть, увеличился тираж. В Календарь отбираются даты, которые слабо раскрыты в имеющейся литературе. Но мы не можем не отметить и наиболее значимые даты. Стараемся, чтобы такой материал был оригинальным, представлял новый взгляд на событие, освещал деятельность персоны с малоизученной стороны. В авторский коллектив входят: ученые, краеведы, писатели, искусствоведы, сотрудники пресс-служб предприятий и организаций. В настоящее время практически все статьи в Календаре являются авторскими, в среднем около 50 человек принимают участие в их написании (например, в готовящемся к выпуску 2009 г. их 51). 

Статьи сопровождаются иллюстрациями и текстовыми врезками в виде эпиграфов, цитат, справок, содержат богатый фактический материал. В списки рекомендуемой литературы, приводимые в конце статей, отбираются как труды самих писателей, ученых и т.д., так и самые лучшие издания о них

Автоматизированная система «Ирбис» включает средства, которые позволяют использовать в качестве иллюстративного материала любые внешние по отношению к библиографическому документу объекты, такие как полные тексты, графика, таблицы, аудио- и видеоматериалы, а также ресурсы Интернет. В настоящий момент к библиографическим записям из Календарей знаменательных и памятных дат по краю присоединены полные тексты статей (Календари за 2001 – 2008).

Встречаясь с сельскими и школьными библиотекарями мы поняли, что информация из календаря очень востребована, а само издание не всегда доходит до этих библиотек. Тогда и родилась идея издать календарь на диске. На диске представлены календари с 2001 по 2008 включительно. Кроме возможности просмотреть электронный вариант календаря (именно в том виде, в каком он вышел из печати), предусмотрены возможности поиска. Для этого был вычленен кусок электронного каталога с библиографическими записями на статьи из календарей с привязанными к ним полными текстами. В системе «Ирбис» есть БД «Календарь знаменательных дат», и из этой базы данных также были вычленены все записи, к которым привязаны полные тексты. Эти БД позволяют обладателю диска осуществлять поиск по разным параметрам. Если в БД «Электронный каталог» можно поискать: по автору, заглавию, предметной рубрике, персоне, то в БД «Календарь знаменательных дат» есть возможность поиска по: датам (дням, месяцам, годам), можно найти все даты текущего года, или следующего. В этой БД очень хорошо работают перекрестные ссылки. Например найдя персону мы с легкостью можем перейти по ссылке и на учреждение в котором данный человек работает.
Выпуск Календаря знаменательных дат, библиографических указателей направлен на восполнение информационных лакун. С этой же целью в 1998  году были впервые проведены Краеведческие чтения «Исторические этапы социально-экономического и культурного развития Красноярского края». В 1999 г. состоялись 2-е краеведческие чтения «Формирование культурно-исторической среды в крае в 19-20 вв.». Третьи чтения были посвящены проблемам народного образования в Красноярском крае и прошли  в 2001 году. К 180-летнему юбилею Енисейской губернии были подготовлены 4-е чтения «Енисейской губернии – 180 лет» (2002), а 70-летнему  юбилею создания края – пятые чтения в 2004 году «Красноярский край – 70 лет исторического пути». В 2006 году, прошли уже 6-е чтения и посвящены они были социально-экономическому развитию края в 1917 – 2006 годах. Материалы чтений можно скачать на сайте библиотеки. Ведется работа по присоединению полных текстов статей к библиографическим записям из «Краеведческих чтений».
Кроме этого библиотекой проводятся Юдинские чтения. Конференция посвящена знаменитому красноярцу, известному российскому библиофилу Геннадию Васильевичу Юдину и сложной судьбе его уникальной библиотеки. В фондах Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края хранится большая часть (около 10 тысяч томов) второй домашней библиотеки библиофила (первая библиотека была продана Г. В. Юдиным библиотеке конгресса США). 
Первые чтения "Г. В. Юдин и традиции библиофильства в Сибири" прошли в 1990 году.
Библиотечные, музейные специалисты из различных регионов России обсуждают круг вопросов, связанных с именем Г. В. Юдина и судьбой его библиотеки, а также проблемы сохранности общественных и личных книжных собраний, уникальных книжных памятников и другие вопросы книговедения и культуры чтения. Публикуемые материалы отличаются новизной постановки проблем и использованием широкого круга источников.
Библиотека совместно с Красноярским государственным педагогическим институтом, Сибирским федеральным университетом, Институтом мировой литературы имени А. М. Горького, Министерством культуры Красноярского края, библиотекой-музеем В. П. Астафьева проводят «Астафьевские чтения». В. П. Астафьев – феномен литературы 20 века. В сокровищницу русской словесности вошли его произведения «Царь-рыба», «Последний поклон», «Печальный детектив» и многие, многие другие. На протяжении нескольких десятилетий страна зачитывалась его книгами. Произведения этого русского писателя издавались более 100 раз в 28 странах мира. Еще при жизни он наряду с русскими классиками вошел в школьные учебники. 

Первая встреча литераторов и литературных критиков в Красноярске состоялась в августе 1996 года по инициативе Виктора Петровича Астафьева, который определил жанр события как «Литературные встречи в русской провинции».
После ухода из жизни Виктора Петровича формат литературного события был изменен – появились «Астафьевские чтения». Одной из задач литературных встреч стало изучение творчества писателя.

«Астафьевские чтения» способствуют консолидации сил писателей, библиотечных работников, издателей вокруг проблемы развития интереса к чтению, формирования литературного вкуса, популяризации качественной литературы среди читателей.

В 2009 году яркому, эпохальному представителю российской литературы В. П. Астафьеву исполняется 85 лет. Изучать его творчество, читать книги будут всегда. Долгие годы его творчество является важным объектом современного литературоведения.
Сейчас сотрудниками отдела краеведческой информации ведется работа по подготовке и изданию нового издания, посвященного В. П. Астафьеву.

Проект создания юбилейного сборника под рабочим названием «Тайны творчества Виктора Астафьева» основывается на таких принципах как активное партнерство, новаторский подход, доступность различным социальным группам.

Государственной универсальной научной библиотекой накоплен огромный опыт изучения творчества писателя. В разные годы библиотекой были подготовлены и изданы библиографические указатели, буклеты, посвященные творчеству В. П. Астафьева.

В последние годы жанр библиографического указателя из академического справочного издания трансформируется в сборник комплексного характера. «Сухая» библиография дополняется обширной справочной или архивной информацией, полными текстами, иллюстрациями. 

Не стал исключением и наш сборник. Издание кроме библиографической информации, будет иметь отдельную главу «Литературная критика», которая будет включать анализ основных произведений автора и ключевых направлений творчества. Самостоятельную научную ценность будет имеет предисловие — обширная статья о творчестве и жизни писателя.

Библиографический материал – более 2500 источников будет сгруппирован в главы. Часть включенной в указатель литературы снабжена аннотациями справочного характера. Сборник предполагается дополнить блоком иллюстративного материала (портреты писателя, фото памятников писателю и др.)

В качестве партнеров проекта выступают КГПУ им. В. П. Астафьева, Областные и краевые библиотеки Перми, Волгограда, музеи В. П. Астафьева Пермского края и Красноярского края.

Издание сборника внесет свой вклад в развитие региональной библиографии и астафьеведение. Подытоживающая функция ретроспективной библиографии позволит получить представление о состоянии науки, о достигнутых ею результатах, существующих направлениях в данной области, дает возможность ориентироваться в ней. Велика значимость и роль библиографии в управлении знаниями. Это направление нам кажется чрезвычайно важным и связанным с перспективой библиографической деятельности ГУНБ, её ролью в информационном пространстве края.

Общая стратегия издательской деятельности по краеведению соответствует профилю деятельности библиотеки, издания подготовленные нами, призваны решить одну из главных задач - обеспечить пользователей разнообразной, оперативной, сбалансированной и точной информацией. 
