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С 2002 года начала воплощаться давняя мечта библиографов-краеведов ПГПБ им. М. Горького о серии именных книг, посвященных энтузиастам-исследователям, восстанавливающим подлинную историю приморской земли. 
Совместный издательский проект ПГПБ им. М. Горького и Общества изучения Амурского края (ОИАК), старейшей общественной и научно-просветительской организации Приморья - серия биобиблиографических сборников «Краеведы Приморья» стартовал с небольшой скромной книжки, посвященной фармацевту и коллекционеру – исследователю Владивостокской старины Борису Владимировичу Августовскому.
Последующие три выпуска (2005-2008 гг.) познакомили с геологом по профессии и популяризатором краеведческих знаний по призванию Нелли Григорьевной Мизь, военным моряком-гидрографом и летописцем Тихоокеанского флота Александром Ивановичем Груздевым, профессиональным таежником, писателем-публицистом Валерием Юрьевичем Янковским.


Выйдя с именными книгами к широкой публике, мы сумели преодолеть неизбежный барьер, связанный с общим представлением о прижизненных изданиях как в обществе, так и непосредственно в самой среде краеведов - наших будущих героев. Как-то принято благодарить уже после ухода из жизни… 
Таким образом, первый выпуск вышел к 100-летию со дня рождения давно ушедшего из жизни Б.В. Августовского, три других – о ныне живущих краеведах. Пятый выпуск, над которым мы сейчас работаем - вновь об ушедшем из жизни выдающемся приморце - Валентине Петровиче Бянкине, талантливом организаторе, руководителе одного из крупнейших пароходств в Советском Союзе – ДВМП и блестящем историке становления и развития тихоокеанского торгового флота.
Желание дать более «объемный» портрет каждого из героев серии «Краеведы Приморья» заставило нас изменить существующие каноны в подготовке биобиблиографических указателей. Мы, по сути дела, изменили традиционные подходы и стали издавать сборники со значительно расширенной текстовой частью.

В структуру каждого выпуска, как правило, входят:
1. Вступительное слово или предисловие. В выпуске об А. Груздеве – его автором выступает начальник Гидрографической службы Тихоокеанского флота, капитан 1 ранга Владимир Волгов, сборник о В. Янковском открывается предисловием нашего выдающегося земляка, хабаровского писателя Всеволода Сысоева. В выпуске о Н. Мизь вместо предисловия мы поместили ее размышления о роли и месте краеведения в исторической науке.
2. Раздел «Слово о краеведе». Здесь о наших героях говорят самые разные люди – ученые и журналисты, моряки и библиотекари, деятели церкви и предприниматели; в статьях о Н. Мизь и В. Янковском – еще и зарубежные друзья и родственники. В этом разделе используются такие жанры как эссе, очерки, аналитический обзор читательской почты и др. Авторам предоставляется возможность высказать свое мнение об исследовательском почерке краеведа, оценить его вклад в общую копилку не только местного, но и регионального краеведения и т.д. 
В каждом выпуске мы стараемся показать индивидуальность наших героев. В книге «Борис Августовский» – дан обзор личной коллекции, хранящейся в ОИАК и факсимиле благодарственных писем и почетных грамот, полученных им за популяризацию краеведческих знаний. В выпуске «Нелли Мизь» – рассказываем о ее краеведческих изысканиях и находках, эксклюзивных экскурсионных маршрутах. Рассказ о шести акциях с участием А. Груздева показывает высокую позитивную роль краеведа: возвращение первоначальных названий улицам в историческом центре Владивостока, уточнение даты празднования Дня Тихоокеанского флота, инвентаризация и составление каталога карт, хранящихся в ОИАК и др. А через хронику жизни и деятельности В.Ю. Янковского, живущего в г. Владимире и являющегося членом Союза писателей России, внимательно прослежены все этапы, показывающие его связи с Приморьем и темой Янковских. 
3. Раздел «Из неопубликованного» дает возможность краеведам реализовать свои авторские проекты – опубликовать ту или иную интересную работу, по разным причинам не публиковавшуюся или что-нибудь из ранних публикаций. У Б. Августовского представлены его избранные статьи, популярные в читательской среде; у Н. Мизь – это интереснейший исторический очерк «Именем цесаревича Алексея». А.И. Груздева мы попросили подготовить воспоминания о службе в заливе Стрелок, где собственно и началось его увлечение топонимикой морского побережья Приморского края. В выпуске о В.Ю. Янковском поместили его ранние публикации «На грани исчезновения» и «В поисках женьшеня», а также эссе «Земля отцов. Последний поклон», в котором писатель подводит итоги своим размышлениям о родной земле, о том, какой она стала и какой могла бы стать. 
4. Библиография занимает существенную часть в каждом выпуске и отрабатывается с особой тщательностью, что дает возможность существенно дополнить представление о краеведе и его исследовательской работе. Принцип расположения материалов во всех указателях- тематический, хотя рецензенты считают излишней допускаемую нами детализацию (в некоторых разделах представлены 2-4 записи). 
Мы сознательно идем на дробность подразделов, поскольку считаем, что этот прием показывает краеведа во всех его творческих проявлениях. Например, в сборнике, посвященном Н. Мизь – в указателе есть рубрика «Российская эмиграция» (включает всего две записи), но для вдумчивого исследователя это новый аспект ее краеведческих изысканий, широта тематического диапазона. 
В сборнике «Валерий Янковский», впервые в своей практике, мы ввели в указатель наиболее интересные сайты и интернет-версии статей. На наш взгляд, это дает возможность заинтересованным читателям увидеть варианты публикаций разных авторов из других регионов, решает проблему доступности ресурсов.
Отбор и обработка материалов для аннотированного указателя проходит следующие стадии: 1) работа с каталогами и картотеками ПГПБ им. М. Горького, фондами архивов и библиотек других ведомств; сверка с перечнем трудов и литературы о жизни и деятельности, представленными самим краеведом; сверка с источниками de visu, аннотирование и группировка записей по темам, оформление научно-вспомогательного аппарата. 
Далее, указатель предоставляется герою выпуска для окончательной проверки de visu, и что очень важно, для профессиональной корректуры сведений, важных для его сферы деятельности. Например, в сборнике «Александр Груздев» присутствуют гидрографические термины, у «Валерия Янковского» - множество китайских и корейских названий и персоналий и др. Без этой работы было бы гораздо труднее справиться с уточнениями для «ключей». Являясь носителями уникальных знаний о событиях, людях, географических объектах, они существенно дополняют или вносят необходимые редакторские правки в те или иные указатели.
Такой прием в работе над библиографической частью сборников позволяет нам надеяться на то, что книги в серии «Краеведы Приморья» могут служить надежным источником для исследователей. Нам приятно, что в устных отзывах и печатных рецензиях на сборники, их библиографическая часть замечена и положительно оценивается. 
Еще одна новинка - в качестве звукового приложения к сборнику» Валерий Янковский» использована запись документального радиосериала А.Г. Брюханова «Сага о Янковских» (записанного в 1991 г. и переведенная в формат mp3 в 2008 г.). 
Все выпущенные сборники – именные. И, параллельно, с работой над пятой именной книгой о Валентине Бянкине, сейчас мы приступили к сбору материала для сборника «Патриоты малой родины», хотим попробовать силы в коллективной работе, посвященной краеведам - исследователям приморской глубинки, задуманной как совместный проект с ЦБС Приморского края. 
Разработан План-проспект сборника, библиотекам даны рекомендации по отбору персоналий и библиографической части. Работа рассчитана на два года. Таким образом, наш издательский проект имеет свое развитие. 
Сборники в серии «Краеведы Приморья» издаются на спонсорские средства, за счет тех организаций, где раньше работали краеведы. По мнению старшего научного сотрудника Отдела библиографии и краеведения РНБ А.Н. Масловой «серия «Краеведы Приморья» щедро иллюстрирована и удачно оформлена полиграфически». Тиражи небольшие, в основном 200-400 экз. Сборник о Н. Мизь выдержал два издания: первый тираж – 200, второй – 300 экземпляров в подарочном исполнении. В целом, на подготовку одной книги уходит год, и хотя это издание для отдела, состоящего из трех человек, весьма трудоемкое, мы вдохновенно трудимся над каждым выпуском и просто счастливы при помощи этих скромных книг сказать приморское спасибо их героям.
Сегодня – это бренд ПГПБ им. М. Горького, который расширяет наши возможности и позволяет помочь краеведам. Например, представить Н. Мизь на звание Почетного гражданина г. Владивостока, сделать особо популярным ее лекторий по истории г. Владивостока, который она в течение пяти лет ведет в нашей библиотеке; укрепить связи с отделом воспитательной работы Тихоокеанского флота; вести переговоры о передаче архива и библиотеки зарубежной ветви семьи Янковских в ПГПБ им. М. Горького. 
Все материалы, которые накапливаются по мере работы над сборниками - рукописи статей, письма, фотографии и др. передаются затем в фонд библиотеки. 
Знакомство с новыми сборниками обычно проходит на презентациях, в том числе выездных. Во время презентации в авторский экземпляр краеведа все желающие могут написать свои пожелания, поздравления, а затем мы вручаем этот памятный экземпляр герою сборника. Книга о Борисе Августовском была вручена его сыну, Валентину Борисовичу, а Нелли Мизь - лично. А.И. Груздеву отправлен в Санкт-Петербург, где он проживает с 2002 года. Вместе с экземплярами книги ему выслан и видеосюжет с презентации. С группой краеведов (четырнадцать человек) мы выехали в г. Фокино, где проходила его служба, на встречу с сослуживцами, где также провели презентацию сборника. Валерию Янковскому в г. Владимир было отправлено 100 экземпляров книг. Эффект присутствия 97-летнего жизнелюбивого потомка знаменитого клана Янковских на презентации сборника помог создать небольшой сюжет, снятый по нашей просьбе Владимирским телевидением. 
Книги серии «Краеведы Приморья» помогают установить и поддерживать международные связи. Зарубежные авторы, участники сборников о Н. Мизь и В. Янковском, получили авторские экземпляры. Знакомство с польским инженером Павлом Сливинским, интересующемся родом Янковских, позволило нам передать в Публичную библиотеку г. Варшавы один экземпляр сборника «Валерий Янковский» и недавно от Малгожаты Зоник, заведующей сектором пополнения собраний пришло благодарственное письмо и сообщение о том, что сборник отражен в электронном каталоге. Павел Сливинский взял на себя труд вернуть полякам имя  основателя рода Янковских – Михаила Ивановича Янковского. Материалы, которые мы ему предоставили, он разместил на польском языке в универсальной энциклопедии «Википедия». 
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