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         Железногорск – город в 64 километрах к северу от Красноярска. Имеет статус Закрытого административно-территориального образования (ЗАТО). Это один из десяти закрытых российских городов, входящих в систему Минатома (сейчас – Росатома). Население – 103 тысячи человек. Город молодой – год основания - 1950, статус города имеет с 1954 года. 
         Основные градообразующие предприятия – предприятие атомной отрасли Горно-химический комбинат и предприятие, производящее спутниковые системы – ОАО «Информационные Спутниковые Системы», имени академика Решетнева, ранее известное как Научно-производственное объединение прикладной механики. Поскольку долгие годы все, связанное с атомным проектом в нашей стране считалось государственной тайной, информация о городе в открытых печатных источниках практически отсутствовала или была неполной, название города, естественно, даже не упоминалось. И только в конце 80-х годов, в годы перестройки и гласности впервые открыто в центральной прессе прозвучало название города – Красноярск-26, названия основных предприятий (в первую очередь, Горно-химического комбината), были затронуты проблемы ядерного комплекса, хранения и переработки ядерных отходов. 
Мировую известность наш город приобрёл в 1989 в связи со строительством так называемой площадки-27 - предприятия по переработке и захоронению ядерных отходов. За рубежом подобные хранилища есть только во Франции и Швеции. 

Некоторые публикации носили поверхностный характер, имели сенсационный оттенок, но для того времени это был настоящий информационный прорыв, тема вызывала всеобщий интерес. Последующие публикации уже имели более серьезный, глубокий характер, содержали меньше фактических ошибок. Публикаций этих становилось все больше и больше, появилась первая городская газета, начали выходить книги о городе, что в результате и позволило нам осуществить и сегодня представить вам уникальный для нашего города издательский проект – библиографический указатель «Железногорск: история и современность». 
Эта книга вышла из печати только что, в ноябре,  и еще не представлена железногорцам. 
         Книга получилась объемная - 756 страниц основного текста указателя и 116 страниц вспомогательные указатели. 7362 описания, вклейки с черно-белыми и цветными иллюстрациями. По содержанию это универсальное издание, отражающее литературу, связанную с разными аспектами жизни Железногорска: природные ресурсы, экономика, история, литературоведение, развитие культуры и искусства, здравоохранение, общественная жизнь, религия и так далее.
         Издать книгу нам помогли спонсоры, с которыми администрация библиотеки провела огромную работу. Генеральные спонсоры - основное градообразующие предприятие Железногорска – Горно-химический комбинат и Центр космической связи-Железногорск. 
         Средства выделили также строительная фирма «Эдельвейс», книготорговая фирма «Гардемарин», региональное представительство КонсультантПлюс, ОАО «НПОПМ «Развитие». Всех, кто оказал помощь в издании книги, мы благодарим и перечисляем на титульном листе и вклейках.
         Работа над указателем (от идеи до выхода книги из печати) велась в общей сложности (с перерывами), в течение 3 лет. 

В декабре 2006 года наша библиотека праздновала 50-летний юбилей. Когда готовились к юбилейным мероприятиям, возникла идея - сделать своеобразный подарок библиотеки-юбиляра городу -  выпустить фундаментальное универсальное по тематике издание – библиографический указатель «Железногорск: история и современность». Мы хотели систематизировать обширный корпус имеющейся литературы и публикаций о Железногорске и впервые под одной обложкой собрать сведения о книжных и журнальных публикациях, объединенных этой темой. К юбилею библиотеки книга выпущена не была, но работа над указателем продолжалась, в том числе мы пытались получить грант на издание указателя.
         С 1996 года библиотека ведет краеведческую картотеку в электронном виде – создает библиографическую базу данных «Железногорск. ЗАТО России» (мы работаем в программе «МАРК»). На сегодняшний день объем базы – около 32 тысяч записей, Пополнение ведется ежедневно, ежегодный прирост – около 2000 записей. Основной массив записей – о Железногорске, есть также материалы и о других закрытых городах Минобороны, Росатома – Зеленогорске, Новоуральске, Заречном, Северске и других.
 На основе электронной базы данных «Железногорск»  мы выпускаем библиографическую продукцию – указатели, списки по разным темам – история города, литературная жизнь, персоналии известных горожан. Ежеквартально делаем список «Город в СМИ», который выставляем на сайте библиотеки. 
         В 2000 году наша библиотека выиграла грант фонда Сороса на реализацию проекта «Электронные публикации на CD-ROM в библиотеках» Мы выпустили диск, который включал всю  базу «Железногорск» плюс отсканировали и разместили полные тексты 800 (восьмисот) статей.
В работе над указателем мы использовали в том числе и каталоги (традиционный и электронный) Красноярской краевой научной библиотеки, текущий библиографический указатель краевой научной библиотеки «Литература о Красноярском крае» (в печатном и электронном вариантах).  Были использованы материалы, присланные из библиотек Северска, Норильска, предоставленные жителями Железногорска.

Данный указатель был сделан в автоматизированном режиме, в виде базы данных с последующим формированием выходных форм в виде библиографического указателя со вспомогательными указателями.

Для формирования библиографического указателя в виде списка литературы Отделом автоматизации был разработан шаблон на основе выходных форм («отчетов»), предусмотренных программным обеспечением МАРКа. Стало возможным сделать описание более компактным, показать аннотацию, а также сформировать вспомогательные указатели – авторский, именной и географический.

         В целом указатель выстроен в систематическом порядке. В подробном содержании (рубрикаторе) – 760 позиций, разделов и подразделов. Общая структура – традиционная для подобных изданий, посвященных городу или региону.  Мы детализировали структуру, внесли подразделы, отражающие проблемы и специфику нашего города 
         Внутри каждого раздела библиографические описания располагаются в следующем порядке: сначала книги в хронологическом порядке, затем статьи из периодических изданий и сборников в хронологическом порядке. 
         В пределах одного года статьи расположены в порядке следования месяцев года.
         Каждая книга и статья описаны только один раз и помещены в один раздел (дублирование исключено). В тех случаях, когда один и тот же источник имеет отношение к нескольким разделам, он помещается только в одном, в других разделах даются ссылки «см. также».
         Представлены следующие виды изданий: монографии (книги, брошюры), буклеты, открытки, карты, статьи из сборников, статьи из периодики  (местных городских, краевых и центральных российских журналов и газет). 

         Кто касается книг - критерием отбора для указателя являлась максимальная полнота отражения.  

Мы постарались отразить в разных рубриках практически все выявленные книги о Железногорске – 416 названий.

Статьи из периодики представлены выборочно – по каждой теме выбирались наиболее информативные публикации, учитывались также авторитетность и доступность источников, особое внимание уделялось публикациям в краевых и центральных изданиях.
         В указателе отражена литература независимо от наличия или отсутствия в фонде ЦГБ. Из отсутствующих в фондах ЦГБ книг и статей (выявленных по разным источникам), в указатель включены наиболее интересные, с нашей точки зрения, издания (194 описания книг и статей). 

Хронологический охват - с 1959 по 2007 гг. Мы включили несколько книг 2008 года (вышедшие в свет в период подготовки указателя к печати). 
         Самая старая из представленных публикаций датирована 1959 годом – это материал из книги о Герое Советского Союза Степанове Иване Георгиевиче, жителе нашего города. Публикации  60-70-х годов – это публикации наших городских поэтов, прозаиков  в газетах, журналах, причем печатались они не только в красноярских изданиях – в журнале «Енисей» , а даже центральных, таких как «Юность», «Смена».
         Мы стремились с достаточной полнотой выполнить библиографическое описание источников, которое помимо основных сведений содержит информацию о составителях и редакторах, административных и научных учреждениях, принимавших участие в создании тех или иных изданий. Содержание статей раскрывается в сведениях, относящихся к заглавию. В тех случаях, когда требовались пояснения, библиографические записи дополнялись краткими аннотациями.

         Вспомогательный аппарат к указателю издан отдельной книгой для удобства пользования. Содержит три вспомогательных указателя: авторский, именной и географический. 

«Авторский указатель» содержит перечень авторов всех представленных материалов.
         «Именной указатель» был сформирован на основе содержания поля «Персоналии». 
         «Именной указатель» включает упоминаемых в публикациях лиц (персоналии), а также фамилии редакторов, составителей, руководителей издательских проектов, авторов вступительных статей и предисловий, иллюстраторов, художников, фотографов и других лиц, принимавших участие в создании отраженных в библиографическом указателе книг и статей. Отражены также фамилии, упомянутые в Примечаниях, например: авторы художественных произведений, опубликованных в сборниках.

Таким образом, именной указатель позволяет найти полную информацию об отдельных лицах.

        В нашем библиографическом указателе нет одного общего раздела, посвященного персоналиям. В нескольких разделах выделены более 200 персональных рубрик наиболее известных и значительных деятелей соответствующих сфер деятельности, например в разделах «История», «Горно-химический комбинат», «Искусство», «Литературная жизнь» и т.д. В тех разделах, где не выделены подразделы персоналий – литература персонального характера отражена в основных разделах. Персональные рубрики выделены и для деятелей, которые внесли значительный вклад в становление и развитие города и его основных предприятий – Сергей Павлович Королев, Игорь Васильевич Курчатов, Авраамий Павлович Завенягин.

         Наш указатель адресован всем, кто хочет ближе познакомиться с Железногорском. И в первую очередь, конечно, жителям Железногорска, патриотам своего города, причем интерес к этому изданию уже проявили даже наши бывшие горожане, уехавшие в другие города. 
         Думаю, особый интерес читателя вызовет раздел «Наши на большой земле» (Известные уроженцы и жители города)». При отборе конкретных лиц для этой рубрики, безусловно, невозможно было избежать субъективизма. Но мы не были пристрастны, нашей целью было, во-первых, назвать как можно больше имен наших земляков, отличившихся в любой области деятельности, прославивших наш город в Красноярском крае, на всю страну и мир, сделавших хорошую карьеру, успешных и т.д. Во-вторых, необходимо было найти печатные источники (статьи) об этом человеке. Кто-то из них родился и вырос в Железногорске, кто-то несколько лет жил и работал в нашем городе.
         Вот некоторые имена - Олег Долматов, тренер по футболу, Лев Перфилов, артист театра и кино, исполнитель роли фотографа Гриши «шесть на девять» в фильме «Место встречи изменить нельзя». Красноярцы, безусловно, знают Валентину Литвину, актрису театра музкомедии. Жили и работали в Железногорске солист Мариинского театра  Михаил Вишняк, Главный дирижер и директор Московского камерного музыкального театра под руководством Бориса Покровского Лев Оссовский, поэтесса, журналист Лира Абдуллина, 
         В Санкт Петербурге сейчас живет уроженец Железногорска художник Леонид Рослов , его хобби – сниматься в кино в массовках, недавно он и его жена появились на экране в телефильме «Преступление и наказание. 

Можно еще назвать вице-спикера Законодательного собрания Анатолия Ромашова, директора лав радио, телеведущего Алексея Вербицкого, ди-джея «Европы Плюс» Аркадия  Балабайченко (известного как  «Джем»).

         Интересно было работать и над разделом «Город в художественной литературе». Оказывается, Красноярск-26 (Железногорск) упоминается даже в книгах очень известных авторов – например, в романе американского писателя Сидни Шелдона «Рухнувшие небеса», в книге Фридриха Незнанского «Частное расследование». Из последних находок – детектив московского автора Натальи Петровской «Рай – это немного выше». Мы включили сюда и повесть Андрея Лазарчука «Там вдали, за рекой», хотя в ней нет упоминания Железногорска, но по высказыванию автора в одном из интервью – сюжет навеян реалиями закрытого города.

         Для оформления книги мы решили использовать фотографии с видами Железногорска – современные и старинные. Авторы современных снимков – участники фотоконкурса «Железногорск. Взгляд через объектив» - конкурс проводился в нашей библиотеке. 
         Старые фотографии предоставили работники библиотеки из своих домашних архивов (эти фотографии никогда раньше не публиковались, на них можно увидеть, каким был город 40-50 лет назад)

         Немного о рекламной кампании по продвижению книги. Информацию о подготовке к выпуску указателя горожане узнали заранее, все желающие смогли оформить предварительный заказ на книгу. Методическим отделом был подготовлен рекламный ролик . Ролик демонстрировался в коммерческих автобусах, оборудованных мониторами, в течение 2 недель, а также показывался на различных мероприятиях, проходивших в библиотеке. 
         12 ноября 2007 года, год назад, для городских Средств массовой информации в библиотеке была организована пресс-конференция, посвященная предстоящему выпуску нашей книги. Тема заинтересовала журналистов, на пресс-конференции присутствовали представители нескольких городских газет и журналов, телевидения, радио. 
По итогам пресс-конференции были опубликованы статьи в газетах «Город и горожане», «Сегодняшняя газета – Красноярск-26», «Вестник ГХК», «Deja vu», вышли сюжеты в новостных телевизионных программах, появилась информация на новостных лентах в Интернете. (Демонстрация ролика)
