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Когда мы говорим о патриотическом воспитании, то в первую очередь подразумеваем введение подрастающего поколения в историческое прошлое народа, населения региона, направляем его на поиск значимых исторических корней, в конечном итоге, подводим к решению глобальных исторических и экономических проблем, опять же таки региона или страны в целом. При этом остаются вне поля зрения исторические события, происходившие непосредственно в отдельно взятом населенном пункте или районе, его природная составляющая и экологическая ситуация. Как следствие,  мы наблюдали некоторый спад интереса к краеведческой работе, размывание понятия «патриотизм».
Отрадно отметить, что в последние годы подрастающее поколение все чаще обращается к своим корням и пытается, по возможности, его восстановить. 


С введением в школах национально-регионального компонента краеведение стало составляющей частью не только  в образовательном процессе, но и в структурах, призванных всячески этому способствовать.  

В 2005 году Шушенской центральной библиотекой была разработана и утверждена программа «Земля моя Сибирская», основной  целью  которой стало расширение круга участников краеведческой работы, привлечение к сотрудничеству специалистов разных ведомств и организаций, ветеранов и старожилов, а также  углубление содержательной базы краеведческого материала библиотеки по природному, историческому и культурному наследию Присаянья.  
В марте 2005 года при библиотеке был организован районный клуб краеведов-знатоков из  учащихся школ пос. Шушенское при финансовой поддержке отдела молодежной политики администрации района. За основу  была принята форма заседаний известного клуба «Что? Где? Когда?», а темы игр - по истории и природе Шушенского района. 

В процессе подготовки и проведения турниров мы столкнулись с тем, что краеведческой информации о районе и его центре очень мало. Как правило, это пафосные издания советского периода, научные труды Саяно-Шушенского биосферного заповедника и издания историко-этнографического музея «Шушенское», которые затрагивают в основном периоды бытности Шушенской волости и ссылки В.И.Ленина. 


Поэтому учредители и создатели клуба решили изменить подход  к краеведению, параллельно запустив две идеи: игровую для учащихся младших и средних классов, а для старшеклассников и студентов - поисково-исследовательскую (экспедиционную). 

В июле 2006 года была проведена первая летняя краеведческая экспедиция (ПИК-1 – «Природа, история, культура») по исследованию северной части Шушенского района.
Работая в экспедиции, ребята (да и взрослые!) воочию увидели, как трудно и одиноко живут ранее уважаемые труженики.  Как радуются они возможности рассказать о себе, о людях, с которыми им пришлось трудиться и встречаться, о своих родителях, о детях, которые, как правило, покидают свои непривлекательные и неперспективные родные места. И как трепетно относятся они к своей стороне. 
Дом родной, отчий доблестный край,

Все до боли знакомо и мило.

Деревенька моя, мне отрада и рай,

Ты вспоила меня и вскормила.



Деревенька моя, так тебя я зову,


И горжусь, и люблю, и лелею,


Я с тобою всегда, я в деревне живу


И об этом ничуть не жалею.
Это отрывок из стихотворения нашего старожила Ваганова Виктора Архиповича.

Наши деревни и села сегодня являются  единственными  хранителями истиной истории Сибири. С их исчезновением  уходит не только память, но и важные события из жизни людей, территории, события, о которых подрастающее поколение не знает ничего. 

Так родился совместный с Шушенской школой №2 проект «Не исчезай, мое село!». Он так же стал откликом на одноименную акцию коллег библиотеки пос. Волоконовка Белгородской области. Проект был признан победителем в конкурсе «100 классных проектов» компании РусАл. В его рамках в июле 2007 года прошла вторая летняя комплексная краеведческая экспедиция. Сейчас мы вместе со школьниками работаем в проекте «Малая Родина: прошлое и настоящее», который является продолжением  предыдущего,   и также стал победителем конкурса «100 классных проектов» в 2008г. Летом этого года мы провели третью экспедицию. Численный состав поисковых отрядов за два года вырос до 60 человек.   
Эпиграфом к проектам стали слова шушенского старожила: «Нет ничего страшнее и горше для человека, любящего свою малую Родину, чем видеть, как она умирает». 
Действительно, в нашем районе 29 населенных пунктов. Было 36. Некоторые ушли под воду, попав в зону затопления, две «исчезли с лица земли» из-за ликвидации колхозов. А сегодня порядка 10 деревень находятся на грани исчезновения. 

 
 Поэтому задачи наших экспедиций  – восстановление забытых страниц истории населенных пунктов района и их жителей; поиск самородков – мастеров, поэтов, писателей, хранителей сказов и былей; а также изучение особенностей природы и экологического состояния Шушенского района на современном этапе.

.
Участники проектов - краеведы школ района, студенты сельскохозяйственного колледжа.  Каждый из них выбирает свою специализацию в проекте, объединяясь в отряды и  решая задачи в избранном направлении:


Географическое – изучение состояния рельефа, почв, погодных условий, водных ресурсов исследуемой территории, сбор гербариев, образцов горных пород.


Историко-этнографическое– опрос и анкетирование старожилов и ветеранов труда, сбор раритетных фотографий, орудий труда и быта, фольклорного материала, составление топонимического словаря.

Литературное – поиск и запись самобытных поэтов, сказителей, составление литературной карты района.


Экологическое – наблюдение и анализ состояния природной среды: рек, водоемов, ландшафтов. 
Руководят отрядами педагоги школ района, специалисты библиотек, сотрудники историко-этнографического музея-заповедника «Шушенское», музея имени И.Ярыгина, Саяно-Шушенского биосферного заповедника. 

В январе 2007 года при Шушенской центральной библиотеке был создан еще один клуб – «Дети Великой Отечественной». Его члены (на сегодняшний день это 66 человек) участвуют в совместных с юными краеведами интеллектуальных турнирах. Но главное, они объединяют вокруг себя детей войны других сел и деревень, и сегодня это  дотошные,  активные и неоценимые помощники в поисках материалов по истории района. Ведь это  руками наших ветеранов он строился, развивался, становился значимым центром  сельскохозяйственной, промышленной и культурной деятельности. 
Каждый декабрь мы проводим краеведческие конференции, на которых ребята и их руководители делятся впечатлениями о поисках,  находках, обмениваются  опытом работы, проделанной за год. 


Чтобы документально подтвердить собранные факты и события, мы постоянно работаем с  местными и государственными архивами,  музеями и библиотеками.

За два года накоплен значительный краеведческий материал.  На его основе библиотекой издано несколько брошюр,  электронных презентаций и видеофильм. В мае 2009 года, как итог  проекта  «Малая Родина: прошлое и настоящее» выйдет два журнала: один с докладами и рефератами школьников по итогам поисковых работ 2007 – 2008 года, второй –  с воспоминания ветеранов и старожилов,  и тиражом в 100 экземпляров  иллюстрированная энциклопедия для детей «Шушенская азбука».


  К концу 2009 года планируем издать сборник «Шушенская частушка», над которым работает клуб «Дети войны», видеофильм  «Памятные места Шушенского»,  сборники собранных  в экспедициях  былей, сказаний, обычаев, традиций. В планах библиотеки стоит  составление литературной карты района.
Комплексный подход к изучению района  не только дает возможность воссоздать  картину природы и истории родного края. Во время  поисков ребята и взрослые, учась друг у друга,  приобретают навыки исследовательской работы,  получают эмоциональный и интеллектуальный заряд, находят новых  сторонников и партнеров. 

Сегодня наши юные краеведы, находясь в постоянном контакте и сотрудничестве со старожилами и ветеранами, сверстниками из других регионов,  приобретают опыт общения, социального партнерства, толерантности, сохранения природного, исторического и культурного наследия, получают навыки  профессиональной направленности. Для ребят разных возрастов, национальностей, социального и материального положения, которые объединились в дружный и работоспособный коллектив, библиотека является как местом  организации их досуга, так и местом, где они расширяют свои  познания и своим трудом создают реальную историю своей малой Родины. 
