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«Мои знаменитые земляки»:
опыт генеалогических исследований отдела
 краеведческой литературы ЦГБ г. Нерюнгри

Черепанова С.А., зав. отделом краеведческой литературы 
Нерюнгринская ЦБС, г. Нерюнгри, Республика Саха (Якутия), 

    Одним из направлений библиотечной инноватики в Центральной городской библиотеки стали генеалогические исследования, организованные в отделе краеведческой литературы. Инициирование этой формы работы произошло благодаря грантовой поддержке различных фондов и организаций Республики Саха (Якутия).

В течение последних 3-х лет  велась работа над реализацией проекта «Сохранение самобытной культуры эвенков юга Якутии через историю семьи».  Деятельность была организована в несколько этапов.

 Этапы реализации проекта: 

       1-й этап - генеалогические изыскания (2005г.). 
На этом этапе  сотрудниками отдела краеведческой литературы был написан проект «Сохранение самобытной культуры эвенков юга Якутии через историю семьи», выигран грант Министерства по молодежной политике РС (Я).   Цель проекта : сохранение родового опыта, традиций и обычаев, семейных ценностей   через организацию генеалогических изысканий эвенков с. Иенгра.
Задачи и методы:
· Создание молодежного клуба  генеалогов-любителей;
· Исследование родовых корней  на примере конкретных эвенкийских семей (20 семей) ;
· оформление результатов исследования. 
       На базе библиотеки - филиала с. Иенгра был сформирован молодежный клуб «Кэргэн». Усилиями ребят молодежного клуба «Кэргэн» с. Иенгра была прослежена генеалогия 20 эвенкийских семей, составлены родословные схемы. Была выбрана модель восходящей родословной - от потомков к предкам. Эта модель выбрана не случайно: кочевой образ жизни, тяжелые условия способствуют тому, что у эвенков не сохранены документальные источники (биографические документы, документы служебной деятельности, общественной деятельности, творческие документы, переписка, коллекции), касающиеся их рода. Как правило, степень изученности своего рода достигала третьего поколения, а порой и второго. Довольно часто были упущены необходимые сведения: год рождения отца, его отчество, фамилия дедушки. В рукописном виде материалы изысканий поступали в отдел краеведческой литературы, редактировались и оформлялись в электронном виде. Параллельно шла фотосъемка семей, принимающих участие в проекте. Съемку проводил профессиональный фотокорреспондент. Сканировались архивные фотодокументы, сохранившиеся у 3-х семей. Результаты исследования были оформлены в красочных альбомных вариантах-  в каждом из альбомов собиралась информация по одному роду - Бюллет, Пуягир, Бута, Дэнгмэ и т.д. Параллельно собирались информационные материалы по этногенезу эвенков, истории происхождения родов. 
       Участники проекта пытались составить, насколько это возможно, детальные представления о биографии и личности конкретных людей. В ходе исследования член клуба «Кэргэн» помог нам открыть имена своих легендарных предков - известных в середине 20 в. ученых-североведов Б.Л. Кронгауза и И.В. Монаховой. 

       Борис Липманович Кронгауз (1914 – 1998 гг.) и Ираида Васильевна Монахова (1926 – 1989 гг.)  внесли существенный вклад в просвещение коренного населения Севера, школьное обучение, науку.    В свое время они были одними из лучших специалистов по тунгусо-маньчжурским языкам.  Продолжая дело Г.М. Василевич, готовили буквари, книги для чтения, учебники арифметики, грамматики.        Борис Липманович и Ираида Васильевна были не просто учителями, их наследие многогранно.  Впечатляет простое перечисление изданных ими работ –  более 30 учебников, учебных пособий, книг для чтения, переводов.
 2-й этап – сбор документов, касающихся жизни и научного наследия Б.Л. Кронгауза и И.В. Монаховой из всех доступных источников, имеющихся в Нерюнгринском районе и  издание сборника «Мои знаменитые земляки». Был написан проект «Мои знаменитые земляки», получивший поддержку Министерства культуры и духовного развития РС (Я).  
Были изучены фонды библиотек Нерюнгринского района,  Музея истории освоения Южной Якутии, Национальной библиотеки РС (Я), Хабаровской областной научной библиотеки, поисковой системы Интернет. К сожалению,   кроме двух местных небольших заметок, других источников найдено не было. Поэтому основу сборника о педагогах-просветителях составили воспоминания современников- дочери, коллег, друзей. 
3-й этап – расширена география исследования. В 2007 г.   был написан проект «Дорогие имена», получивший финансовую поддержку Министерства культуры и духовного развития РС (Я). Это позволило руководителю проекта и поискового отряда   поехать в г. Санкт-Петербург.  Этот город выбран не случайно. Как и многие ученые-североведы, Б.Л. Кронгауз и И.В. Монахова учились и работали в Российском государственном педагогическом институте им. А.И. Герцена в Ленинграде. Кроме того, Б.Л. Кронгауз работал старшим редактором в издательстве «Учпедгиз» (ныне «Просвещение»), а вместе с ним над созданием учебников в издательстве  трудилась  и его жена - Ираида Васильевна Монахова. 

       В г. Санкт – Петербурге основная работа была сосредоточена  в Институте народов Севера, архиве Российского государственного университета им. А.И. Герцена. Именно здесь  были взяты интервью у герценовцев, сняты копии архивных документов.  В Российской национальной библиотеке  составлена библиография трудов Б.Л. Кронгауза и И.В. Монаховой.

       Сбор материала был осложнен тем, что многие ровесники наших героев, люди, дружившие и работавшие долгие годы с ними,  или уже ушли из жизни, или тяжело больны.
       Итогом трехлетней научно-исследовательской работы стало издание сборника «Дорогие  имена», вышедшего в издательстве «КВАНК и К»  тиражом 50 экземпляров. 

       Сборник вызвал большой интерес у жителей с. Иенгра, педагогов, историков, краеведов. 

       Книга состоит из 6 глав, включает  библиографию трудов Б.Л. Кронгауза, И.В. Монаховой. 

      В первой  главе «Экскурс в историю»,  дан краткий очерк истории развития просвещения на Севере.  2-я, 3 -я главы «Славные труженики науки», «Любовь длиною в жизнь» освещают перипетии жизненного пути героев сборника. Особое место занимают в книге воспоминания герценовцев, написанные с большой теплотой и уважением - это статьи Н.Я. Булатовой, Ю.Д. Сверчковой, Ч.М. Таксами.

             Интересные материалы предоставили  родственники и потомки, друзья, сослуживцы - в книге есть трогательные воспоминания сына Дмитрия, дочери Ольги, внуков, учеников. 

       Глава «Архивные документы» содержит  фотодокументы, копии наградных удостоверений, материалы личного дела Б.Л. Кронгауза, которые удалось найти в РГПУ им. А.И. Герцена. Представлены две автобиографии Б.Л. Кронгауза  (1952г., 1994г.), анкетный лист, копии диплома, зачетной книжки и др. документы. 

      Оценивая проделанную работу, хочется отметить, что почти все страницы жизни и деятельности героев приходилось восстанавливать по крупицам, и, к глубокому сожалению, не все удалось сделать так, как хотелось бы. По жанру книга ближе к беллетристике, герои сборника описываются только с «парадной» стороны, слабо описаны сложные перипетии научного пути лингвистов, не сделана подробная оценка их трудов. Однако это первое и единственное на сегодняшний день издание, раскрывающее жизнь и деятельность Б.Л. Кронгауза, И.В. Монаховой. 

       Инициирование интересов читателей, молодежи района к наследию героев сборника организовано с помощью различных  форм массовой работы. В Этноцентре с. Иенгра организован мини-музей «Как хорошо оставить след…». Там же прошла презентация книги.      В марте  2008 г. в с. Иенгра прошли первые Монаховские чтения, организован цикл краеведческих часов для читателей Центральной городской библиотеки, в местных и республиканских СМИ регулярно публикуется информация о знаменитых земляках. 

      Хотелось бы верить в то, что собранные материалы  - экспонаты мини-музея, родословные альбомы, сборники стали хорошими  инструментами в этнокультурном воспитании молодого поколения.
