
Позолота вся сотрется, свиная кожа остается
Эта крылатая фраза из мудрой андерсеновской сказки вспоминается каждый раз, когда захожу в книжные магазины и вижу множество аляповато-роскошных, безвкусно оформленных книг, загромождающих прилавки, К счастью, подобного китча почти не было на книжной выставке в краевой научной библиотеке, где проходили Дни Краснаярской книги, ставшие очередным ежегодным смотром издательской продукции.
В книжном форуме приняли участие почти се издательства Красноярья, в том числе и вузовские, и библиотечные. Была представлена и продукция созданного при газете «Красноярский рабочий» издательско-полиграфического центра «Сибфаст». Кроме выставки, в эти три дня прошло несколько презентаций издательств, состоялись встречи с писателями, «круглые столы», дискуссии. Неоднократно повторялось, что наш край переживает книжный бум», книг издается много, хороших и разных, а некоторые наши издательства претендуют на общероссийское значение и успешно участвуют в книжных ярмарках. Много добрых слов прозвучало и в адрес вузовских издательств.
Подтверждением всему этому служила книжная выставка, на которой чего только не 5ыло!.. Книги, альбомы, календари, путево-дители. справочники. Меня, к примеру, за-интересовали такие издания, как со вкусом «данный фотоальбом «Мост через три века» Сибирского издательского дома «Суриков», броский поэтический сборник «Жить челове​ком тяжело» издательства «Ситалл» (с ориги​нальным дизайном Екатерины Гладковой), спорная, но увлекательная книга Андрея Бу-ровского «Крах империи» («Издательские про-екты» и, журнал «Эксклюзив» издательства «Платана"». Эти очень разные издания объеди​няет высокий вкус, полиграфическая культу​ра, соответствие формы содержанию.
О проблемах, стоящих перед красноярски​ми издательствами, шла речь за «круглым сто​лом», в котором приняли участие сами изда-

тели, литераторы, руководители библиотек и представители книготорговли. Участники диа​лога были едины в том, что наши издатели нуждаются в повышении уровня квалифика​ции, в профессиональной учебе. А ведь в том же Новосибирске регулярно проводятся спе​циальные курсы для издательских работников. О низком уровне технического редактирова​ния и вообще об упадке профессии книжного редактора горячо говорила ветеран краевого издательства Кира Королева. В погоне за при​былью современные издатели часто «эконо​мят» на редакторах и даже корректорах, а в результате к читателю попадают книги внеш​не «шикарные», но по сути — халтурные. «Толь​ко два из восьми наших издательств, с чьей продукцией я знакома, соблюдают техничес​кие нормы, во всех остальных — бардак!» — с горечью заявила Кира Семеновна.
Значит, надо организовать учебу техничес​ких редакторов, и с этим тоже вроде бы ник​то не спорил, хотя в приказном порядке тут дел не исправишь — не те времена Только строгий читатель может принудить издателя со​блюдать так называемые ГОСТы.
Многие участники «круглого стола» поддер​жали предложенную представителями «Ситал-ла» идею создания ассоциации красноярских издателей, что помогло бы им согласовывать между собой издательскую политику. Кстати, идея эта не так уж нова, мне памятна первая попытка создания подобной ассоциации еще десятилетней давности. Казалось бы, на сло​вах вес и прежде были готовы сотрудничать, но как доходит до дела — мешают страх кон​куренции, разные интересы, да и разные «ка​либры» издательств. Тем не менее, пятеро из​дателей и руководитель книготорговой фир​мы «Нерис» Борис Варава выразили готовность объединиться в такую ассоциацию (правда, не было решено, кто же ее возглавит, а это, со​гласитесь, немаловажно).
Было также принято решение провести в скором времени Красноярскую книжную яр​марку, и местом ее проведения, скорее всего, станет культурно-исторический центр на Стрелке.
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