ОКНО В БОЛЬШОЙ МИР



Куда идет красноярская книга?
В 2003 году в России было выпущено 80971 наименований книг общим тиражом 702,3 млн. экземпляров. Эти цифры свидетельствуют о том, что книгоиздательская деятельность развивается гораздо более высокими темпами, чем год назад. Сегодня многие книжные издательства осуще​ствляют свой бизнес самостоятельно, без государственной поддержки. В 2003 г. негосударственные издательства выпустили 67,2% от общего числа названий книг и 89,6% от суммарного   тиража.
Н

О, если говорить о распределении книж​ного выпуска по территориальному при​знаку, то, как и раньше, на рынке печат-ной продукции ведущие роли играют московскиe издательства. А что же региональные издатели?
Ответ на этот вопрос частично можно было получить на Днях красноярской книги-2003, ко-торые недавно прошли в государственной уни-версальной научной библиотеке Красноярского края. Подобное мероприятие проводится в Красноярске второй раз. Именно сотрудники библиотек всерьез обеспокоены состоянием книгоиздательства в нашем регионе. В прошлом году на Днях Красноярской книги остро стоял вопрос о передаче в библиотеки обязательных экземпляров всех книг, выпускаемых на территории края. Изда-тельства прислушались, и сегодня эта пробле-мa практически решена: все поняли, что биб-лиотека для издателей - это окно в большой мир. На нынешней выставке красноярских изда-тельств поднимался другой вопрос - культура книгоиздания. В связи с отменой лицензирова-ния на издательскую деятельность, появились издатели, понятия не имеющие, как правильно, в соответствии со специальными норматива​ми, должна выглядеть настоящая книга. Да и опытные издатели допускают выпуск книг, офор-мление которых не соответствует требуемым ОСТам. Для красноярских издательств подоб​ие Дни - настоящий праздник. Когда еще мож-но собраться вместе, посмотреть, кто и что выпускает, чем сегодня гордятся коллеги? Открытие Дней состоялось презентацией издательского центра "Платина". Раньше "Платина" была известна больше, как полиграфическая фабрика. Производство динамично развива​юсь, на его базе возникла группа компаний "Платина", с представительствами в Абакане, Ха-

баровске, Владивостоке.
Как отметил генеральный директор "Плати​ны" Сергей Шевляков, в 2004 году образован издательский центр "во главе с капитаном На​тальей Антич". Новое направление работы ком​пании потребовало и другого подхода к марке​тингу. В фирме "Flash" заказаны 100 презента​ционных стендов стоимостью 2,5 млн. руб. Ра​бота выполняется по индивидуальному заказу, аналогов которому еще не было.
По мнению руководства компании, основная задача этого проекта - не просто красиво пода​вать продукцию издательского центра "Плати​на", а иметь возможность регламентировать ее стоимость, сближая интересы потребителя и производителя. "Платина" выбрасывает на красноярский рынок не только самые современ​ные технологии, но и оригинальные авторские проекты. Большой интерес у присутствующих вызвал планируемый издательским центром выпуск учебного пособия по краеведению "Красноярье. 5 веков истории" в трех томах. В нем впервые за многие годы будет представ​лена не только история Красноярского края, но и его экономика и география.
Книжные издательства "Буква", "Горница", "Издательский дом В. Суриков", "Издательские проекты" и другие показали на своих стендах лучшие книги, выпущенные за последние годы. Это и подарочные фотоальбомы, и серьезные исторические издания, и книги местных авто​ров. К сожалению, проблема у всех издателей одна - недостаток денежных средств, для того, чтобы значительно увеличить ассортимент и тираж выпускаемых книг. Каждое издательство выживает в одиночку.- А планы у наших издате​лей грандиозные. "Издательские проекты", к примеру, готовят к выпуску книгу, посвящен​ную жертвам политических репрессий, в кото​рой опубликована информация из рассекречен​ных архивов КГБ.
Конечно же, она будет пользоваться спро​сом у книголюбов! Презентация издательства "Ситалл" проходила во второй день работы выставки. Технологии "Ситалла" базируются на двух столпах. Первый - это современное обо​рудование, позволяющее использовать слож​ные технологии "серебро", "золото" и шестикра-сочную печать. Второй столп - это профессио​нальный коллектив, которому по плечу любые производственные задачи. Издательство име​ет первый опыт выпуска книги в твердом пере​плете - "Юбилейный альбом Красноярского ху​дожественного института".
Вузовскую книгу представляли издательства шести красноярских вузов. Основные пробле​мы вузовских издательств те же - отсутствие

бюджетного финансирования и малые тиражи изданий. И все же есть свои достижения. На​чальник издательства КГТУ Любовь Вейсова представила книгу "Безопасность жизнедея​тельности. Справочник-словарь", авторский коллектив которой награжден дипломом первой степени на второй межрегиональной конферен​ции "Вузовская книга Сибири " в номинации "Тех​ника и дисциплина", а авторы, по решению пре​зидиума МАНЭБ, награждены медалью имени М,В. Ломоносова.
Ольга Александрова представила серию книг, изданных на биологическом факультете КРУ под руководством декана факультета А.П. Савчен​ко. Сигнальный экземпляр был выпущен при фи​нансовой поддержке администрации края.
Кроме книжной продукции, некоторые крас​ноярские издательства занимаются выпуском различных журналов. Но, к сожалению, специа​лизированных журналов на красноярском рын​ке сегодня не так уж и много. Поэтому пред​ставление журнала "Ювелирный мир Сибири" было приятным сюрпризом. Журнал издается издательством "Боргес" под патронажем Вос​точно-Сибирской инспекции пробирного надзо​ра. Это первое специализированное издание на всей территории за Уралом, посвященное про​блемам и достижениям ювелирной отрасли в Сибирском регионе. Естественно, журнал пользуется большим спросом у ювелиров.
Темы, затрагиваемые в журнале, интересны всем: история ювелирного искусства, тенден​ции современной ювелирной моды, советы про​фессионалов, удивительные факты из жизни знаменитостей. У издателей журнала одна про​блема: к сожалению, в киосках "Розпечати" жур​нал не виден за московскими изданиями.
Завершал работу выставки -"круглый стол", за которым собрались работники краевой на​учной библиотеки, директора книжных изда​тельств и представители книготорговых орга​низаций. Не было только представителей влас​ти. А это значит, что проблемы, заявленные на совещании, нужно брать в свои руки и решать самим. Еще один грустный момент - многие те​левизионные компании сочли Дни красноярс​кой книги недостаточным информационным по​водом и не прислали своих корреспондентов, поэтому большинство горожан этот праздник не заметили. Но, как пообещала начальник кра​евого управления культуры Зоя Благих на про​шедшей до начала Дней красноярской книги пресс-конференции, уже в апреле-мае красно-ярцев ждет "Сибирская книжная выставка-яр​марка".
Так что, до скорой встречи!
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