ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
о создании Красноярского краевого

народного университета «Активное долголетие»

Динамичные изменения в современном мире и в российском обществе актуализировали проблему организации непрерывного образования человека в течение всей его жизни. Именно в условиях и средствами образовательного процесса возможно формирование ряда необходимых для эффективной социальной интеграции качеств и способностей у уязвимых в этом плане людей пожилого возраста. 

В связи с этим  в крае осуществляется  работа по воссозданию системы народных университетов, способных обеспечить образовательный процесс для различных категорий жителей края.  

Министерством  культуры края и министерством социальной политики края  разработан  проект создания  на основе межведомственного и межпредметного взаимодействия Красноярского краевого народного университета «Активное долголетие». С целью привлечения наиболее квалифицированных преподавателей и максимального учета образовательных и досуговых потребностей людей пожилого возраста партнерами проекта стали Красноярская региональная организация общественной организации – общества «Знание» России и Красноярская краевая общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. 

Базой университета определена Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края.

Цель работы университета, его задачи тождественны основным положениям  разрабатываемой в настоящее время Федеральной программы «Просвещенная Россия».

Основной целью функционирования университета является сохранение социальной и интеллектуальной активности  людей пожилого возраста посредством организации просветительских и учебных курсов, создания на территории края условий для их адаптации в современном обществе. 

 Основными видами деятельности университета являются:

разработка и внедрение системы регулярного обучения людей пожилого возраста;

разработка учебных планов, адаптированных в соответствии с потребностями людей пожилого возраста;

проведение циклов обучающих мероприятий для людей пожилого возраста (по здоровому образу жизни, культуре, праву, истории);

помощь людям пожилого возраста в использовании компьютерных технологий и современных средств связи для общения, обмена информацией;

взаимодействие с ветеранскими, религиозными и другими  организациями, работающими с людьми пожилого возраста.
В 2012 году планируется  запустить пилотный этап реализации проекта в Красноярске. 

Структура университета на первоначальном этапе состоит из трех  факультетов: «Здоровье», «Культура и искусство», «Краеведение» с профильными учебными программами, а также циклом общеобразовательных занятий, посещением культурных мероприятий.  Общее число занятий  на каждом из факультетов – не менее трех в месяц.  Общий контингент обучающихся составит 120 слушателей (по 40 человек на каждом факультете). По результатам обучения слушателю выдается сертификат Красноярского краевого народного университета «Активное долголетие».  

В перспективе с 2013 года планируется увеличение количества факультетов, а также открытие аналогичных университетов в муниципальных образованиях края.   

Руководство университетом на общественных началах осуществляют ректор, три декана.

Ректор университета – Куимов Василий Васильевич, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой коммерции и внешнеэкономической деятельности Торгово-экономического института Сибирского федерального университета. 

Декан факультета «Здоровье» – Подкорытов Алексей Викторович, доктор медицинских наук, начальник Красноярского краевого госпиталя ветеранов войн.

Декан факультета «Краеведение» – Вдовин Александр Сергеевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории Красноярского государственного педагогического университета                        имени В. П. Астафьева.

Декан факультета «Культура и искусство» – Ситникова Вера Степановна, театровед.

В результате деятельности университета будет решен комплекс задач по социальной адаптации людей пожилого возраста, а именно:

вовлечение людей пожилого возраста в процессы демократического преобразования и формирования гражданского общества в Российской Федерации;

создание благоприятных условий для самообразования людей пожилого возраста;

использование профессионального и жизненного опыта людей пожилого возраста для  воспитания молодежи;

создание благоприятных условий для межличностного общения людей пожилого возраста;
адаптация людей пенсионного возраста в современном мире.

Кроме того, слушателям университета будет предоставлена возможность посещать в качестве факультатива занятия клубных объединений Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края, в том числе направленные на освоение новых коммуникационных возможностей (Интернет, иностранные языки, унифицированные формы общения: скайп, электронная почта и пр.).

Таким образом, реализация  проекта Красноярского краевого народного университета «Активное долголетие» будет способствовать системной социально-психологической, педагогической и досуговой поддержке пожилого человека,  его социальной адаптации и активной интеграции в социально-культурную среду. 

