Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края
Акционерное общество «Научно-производственное предприятие «Радиосвязь»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО-ПРИГЛАШЕНИЕ
Уважаемые коллеги!
Приглашаем принять участие в цикле Дайджест-семинаров по интеллектуальной собственности, которые пройдут c 20 октября по 22 декабря 2021 года на базе Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края.  Формат семинаров «офлайн» и «онлайн».
Семинары организованы с целью повышения профессионального уровня в области интеллектуальной собственности бенефициариев (изобретателей, сотрудников отделов патентной информации, библиотекарей, научных работников, преподавателей, студентов и аспирантов учебных заведений). Это возможность получить знания по созданию, регистрации и защите результатов интеллектуальной деятельности (РИД), научиться правильно оформлять и подавать заявки на объекты интеллектуальной собственности; получить информацию о том, как и где можно провести патентный поиск. 

Спикер семинаров Лопардина Галина Петровна – патентовед.
Темы семинаров:

1. Создание и защита  результата интеллектуальной деятельности (РИД) – 20 октября
На семинаре будут рассмотрены вопросы:

–  Что такое результат интеллектуальной деятельности (РИД);

– Кто является автором РИД;

–  Как можно защитить созданный РИД и каковы условия его патентоспособности.
2. Оформление и подача заявок на регистрацию объектов интеллектуальной собственности – 24 ноября 2021
На семинаре будут рассмотрены вопросы: 

– Как оформить права на созданный РИД;

– Как составить формулу и описание изобретения, полезной модели, промышленного образца;

– Как оформить заявку на регистрацию прав на программу для ЭВМ;

– Какие документы необходимы для оформления прав на изобретение, полезную модель, промышленный образец, программу для ЭВМ.
3. Патентный поиск и распоряжение правами на РИД – 22 декабря 2021
На семинаре будут рассмотрены вопросы:

– Как провести патентный поиск, используя доступные базы данных;

– Как распорядиться правами на созданные результаты интеллектуальной деятельности.
Предлагаются формы участия: очное, в онлайн-режиме (платформа Zoom, ссылка высылается дополнительно). По завершении каждого семинара можно будет задать вопросы патентоведу. Для участия в семинарах необходимо до 18 октября 2021 года (включительно) пройти онлайн-регистрацию на сайте ГУНБ Красноярского края (www.kraslib.ru). 
По всем организационным вопросам обращаться в отдел патентно-технической документации Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края: 660017, г. Красноярск, ул. К. Маркса, 114 (3 этаж, ауд. 301), 8(391)211-36-39, pto@kraslib.ru (Дорогавцева Анастасия Алексеевна, Пугачева Ируте Видмантовна).

Первый семинар состоится 20 октября с 17.00 до 18.00, в конференц-зале (3-13 ауд.). Для желающих подключиться к семинару «онлайн» ссылка –  _$0,,https://us02web.zoom.us/j/89549400797?pwd=VDUvYTFOTTBmUjVRYUFlZkE1ODZnQT09$https://us02web.zoom.us/j/89549400797?pwd=VDUvYTFOTTBmUjVRYUFlZkE1ODZnQT09_
