Резолюция Всероссийского форума руководителей региональных проектных офисов по созданию модельных библиотек «Модернизация муниципальных библиотек: опыт, проблемы и решения»
	г. Красноярск
	28-30 июня 2022 года


Участники Всероссийского форума руководителей региональных проектных офисов по созданию модельных библиотек «Модернизация муниципальных библиотек: опыт, проблемы и решения» (далее – Форум) – представители органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, Российской библиотечной ассоциации, национальных и федеральных библиотек, центральных библиотек субъектов Российской Федерации, объединенные стремлением к расширению роли публичных библиотек во всех сферах жизни граждан России, развитию национального проекта «Культура», констатируют следующее.
Тема модернизации организаций культуры, в том числе библиотек, в современных условиях звучит особенно актуально. Перед страной стоят задачи стратегического прорыва, который бы обеспечил качественные социально-экономические изменения уже в среднесрочной перспективе. Эти задачи требуют создания условий для культурного и интеллектуального развития граждан, сохранения и продвижения традиционных духовно-нравственных ценностей народов России, для чего необходимо объединение усилий государства, общества в целом и профессионального библиотечного сообщества в рамках реализации Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года. Развитие библиотек должно встраиваться в контекст общенациональных задач Российской Федерации.
Рассмотрев системы управления проектами по модернизации библиотек на федеральном и региональных уровнях, лучшие практики и проблемы модернизации публичных библиотек, участники Форума 
ПРЕДЛАГАЮТ 
Правительству Российской Федерации
предусмотреть в государственной программе Российской Федерации «Развитие культуры»:

· предоставление субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на модернизацию центральных библиотек субъектов Российской Федерации;

· увеличить размер финансового обеспечения мероприятий по модернизации библиотек в части комплектования книжных фондов библиотек муниципальных образований и государственных библиотек субъектов Российской Федерации;

· разработать и внедрить механизмы государственного заказа на издание книг, входящих в список лучших произведений художественной литературы, книг по отраслям знаний, наличие которых желательно в каждой муниципальной библиотеке;
Министерству культуры Российской Федерации

организовать разработку новой версии модельного стандарта деятельности публичной (общедоступной) библиотеки;
Департаменту модельных библиотек Российской государственной библиотеки
рассмотреть целесообразность проведения один раз в два года форума руководителей региональных проектных офисов по созданию модельных библиотек в субъектах Российской Федерации, имеющих успешный опыт модернизации муниципальных библиотек;
Российской национальной библиотеке, секции детских библиотек Российской библиотечной ассоциации, Ассоциации деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя»
организовать силами проектного офиса «Эффективное формирование фондов библиотек», Экспертного совета по детской книге работу по формированию регулярно обновляемого рекомендательно-библиографического списка лучших произведений художественной литературы, книг по отраслям знаний, наличие которых желательно в каждой муниципальной библиотеке – «книжного ядра» библиотеки;
органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации
при реализации региональных проектов по модернизации муниципальных библиотек использовать опыт Красноярского края, ориентированный на системный подход к модернизации библиотек;
Региональным проектным офисам по созданию модельных библиотек, Центральным библиотекам субъектов Российской Федерации
принять участие в проекте Российской национальной библиотеки «Система стандартов качества  организации библиотечной деятельности  и инструментария для их внедрения»
Муниципальным публичным библиотекам
активизировать деятельность по формированию информационных ресурсов, отражающих локальную историю своих населённых пунктов, персонифицированные истории проживающих в них семей;
Государственной универсальной научной библиотеке Красноярского края 

обобщить опыт модернизации муниципальных библиотек в Красноярском крае для распространения его в субъектах Российской Федерации.
